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«P»

M
προς γκρεμός και πίσω ρέμα... Όσο εμείς στην
Ελλάδα ασχολούμαστε με τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ
και το πόθεν έσχες του Κασσελάκη, δίπλα μας

λαμβάνουν χώρα εφιαλτικές καταστάσεις. Οι επιθέσεις της
Χεζμπολάχ με ρουκέτες κατά του Ισραήλ αλλά και το μήνυ-
μα της Χαμάς προς τον Νετανιάχου, ότι δεκάδες όμηροι της
τρομοκρατικής επίθεσης πριν από έναν χρόνο βρίσκονται
σε «δύσκολη κατάσταση», δημιουργούν σε ολόκληρο τον
πλανήτη και στις αγορές την αίσθηση ότι το Τελ Αβίβ βρί-
σκεται στο τελικό στάδιο των προετοιμασιών για να ανοί-
ξουν οι... πύλες της κολάσεως!

Η νέα τρομερή άνοδος της τιμής του πετρελαίου στα 81
δολάρια το βαρέλι από 71 δολάρια πριν από δέκα μέρες, κα-
θώς και η συνεχιζόμενη άνοδος του χρυσού σε νέο ιστορικό
ρεκόρ δείχνουν ότι οι αγορές προεξοφλούν μια μάχη μέ-
χρις εσχάτων, έχοντας όμως και την ελπίδα ότι δεν θα φτά-
σουμε στο ακραίο σενάριο ενός γενικευμένου πολέμου με-

ταξύ Ισραήλ και Ιράν, όπου τον λόγο θα έχουν οι πύραυλοι,
τα «αόρατα» μαχητικά και οι πυρηνικές κεφαλές. 

Η πίεση στα χρηματιστήρια έρχεται να κουμπώσει με την
άρον άρον αλλαγή στάσης των funds, κυρίως των αμερικα-
νικών επενδυτικών κολοσσών. Οι Αμερικανοί προσπαθούν
να πείσουν τους Ισραηλινούς ότι δεν πρέπει να... απλωθούν
πολύ προς το Ιράν και να περιοριστούν σε... εκκαθαρίσεις
στον Νότιο Λίβανο αλλά και στην Υεμένη - στους Χούθι. Από
την άλλη, ο Νετανιάχου κάθεται σε αναμμένα κάρβουνα
ακούγοντας τις ωμές δηλώσεις της Χαμάς ότι οι όμηροι εί-
ναι εν ζωή αλλά σε πολύ άσχημη κατάσταση, αλλά και τους
μουλάδες της Τεχεράνης που ετοιμάζουν το οπλοστάσιό
τους για απανωτά χτυπήματα σε συνεργασία με τη Χεζμπο-
λάχ και τους αντάρτες Χούθι της Υεμένης. 

Οι κυβερνήσεις και οι αγορές περιμένουν τα χειρότερα,
αλλά ταυτόχρονα αναμένουν από το Ισραήλ να προχωρήσει
σε... επιλεκτικά και στοχευμένα πλήγματα, τα οποία δεν θα

οδηγούν σε ριζική ανατροπή ισορροπιών. Επιπλέον, οι αγο-
ρές θα βρίσκονται σε κατάσταση νευρικότητας, καθώς σε λι-
γότερο από έναν μήνα έχουμε τη διεξαγωγή των αμερικανι-
κών εκλογών, οι οποίες αποτελούν σημείο καμπής. Πιθανή
εκλογή της Κάμαλα Χάρις θα δώσει ορατότητα στις γεωπολι-
τικές εξελίξεις, ενώ μια ενδεχόμενη εκλογή του Τραμπ μπο-
ρεί να διχάσει, να μπερδέψει και να μπλέξει τα πράγματα.

Το σκηνικό μυρίζει... μπαρούτι και, σύμφωνα με όλες τις
ενδείξεις, η κλιμάκωση της σύγκρουσης δύσκολα θα απο-
φευχθεί. Από την άλλη πλευρά, ΗΠΑ και Ευρώπη τρέμουν
στην ιδέα ενός γενικευμένου πολέμου που θα περιλαμβά-
νει εκτόξευση βαλλιστικών πυραύλων ή πυραύλων με πυ-
ρηνικές κεφαλές, κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ και
μπλακάουτ στη μεταφορά πετρελαίου και υγροποιημένου
φυσικού αερίου. Με βάση ένα τέτοιο σενάριο, οι συνέπειες
για την παγκόσμια οικονομία θα είναι τεράστιες.
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Άνοιξαν οι πύλες της κολάσεως στη Μέση Ανατολή

Το σκηνικό
μυρίζει... μπαρούτι
και, σύμφωνα με
όλες τις ενδείξεις,
η κλιμάκωση 
της σύγκρουσης
δύσκολα 
θα αποφευχθεί
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
την αντεπίθεση περνάει η κυβέρνη-
ση για τα θέματα της οικονομίας,
κάνοντας ξεκάθαρο ότι εκείνη μπο-

ρεί να διατηρήσει την οικονομική σταθερό-
τητα στη χώρα, αυξάνοντας παράλληλα τα
εισοδήματα των πολιτών και αντιμετωπί-
ζοντας το μεγάλο θέμα της ακρίβειας.
Στέλνοντας μήνυμα ότι η θετική προοπτική
για την ανάπτυξη αποτελεί δέσμευση, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης με βίντεο στα κοι-
νωνικά δίκτυα απευθύνθηκε στους πολίτες
για να επισημάνει τα πέντε βασικά στοιχεία
του προϋπολογισμού του 2025 που κατατέ-
θηκε τη Δευτέρα στη Βουλή.

Εστιάζοντας στην πάγια δέσμευση της
κυβέρνησης για αύξηση των εισοδημάτων
εργαζομένων και συνταξιούχων, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δηλώνει χαρακτηριστικά
για τον προϋπολογισμό της επόμενης χρο-
νιάς ότι θα «κάνει καλό στην τσέπη μας»,
εξηγώντας ότι σε αυτόν περιλαμβάνονται
12 αυξήσεις αποδοχών και 12 μειώσεις φό-
ρων. «Έτσι κλείνει σταθερά η ψαλίδα που
μας χωρίζει από τα ευρωπαϊκά εισοδήμα-
τα», επισημαίνει ο πρωθυπουργός.

Νοικοκύρεμα στο δημόσιο χρέος
Το δεύτερο σημείο στο οποίο στέκεται

είναι τα στοιχεία για το χρέος. «Νοικοκυ-
ρεύει και άλλο το δημόσιο χρέος διότι το
μειώνει κατά σχεδόν 5 μονάδες του ΑΕΠ,
αυξάνοντας επιπλέον τη διεθνή αξιοπιστία
της χώρας και ελαφρύνοντας τις επόμενες
γενιές», σημειώνει ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Σημαντικό στοιχείο, το γεγονός ότι ο
προϋπολογισμός του 2025, όπως λέει,
«κάνει πιο ισχυρή και πιο ανθεκτική την οι-
κονομία μας, διότι στοχεύει στην αύξηση
των εξαγωγών των ελληνικών προϊόντων
και στη μείωση των εισαγωγών», αλλά και
«κλείνει το επενδυτικό κενό που άφησε
στην οικονομία μας η κρίση, διότι συγκριτι-
κά με το 2019 υπερδιπλασιάζει τις δημό-
σιες επενδύσεις που κάνουμε σε υγεία,
παιδεία, ασφάλεια, πολιτική προστασία». Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης υπογραμμίζει ότι
«όλα αυτά συμβαίνουν σε ένα πλαίσιο δη-
μοσιονομικής σταθερότητας και υπευθυ-
νότητας» και αναδεικνύοντας τη σταθερό-
τητα της ελληνικής οικονομίας επισημαίνει
ότι αυτό συμβαίνει «σε μια στιγμή που άλ-
λες ισχυρές ευρωπαϊκές χώρες είτε βρί-
σκονται σε ύφεση είτε έχουν υπερβολικά
ελλείμματα».

Η Ελλάδα συνεχίζει να αναπτύσσεται
Στην κυβέρνηση επισημαίνουν ότι και το

2025 η Ελλάδα θα συνεχίσει να αναπτύσ-
σεται με ρυθμούς μεγαλύτερους συγκριτι-
κά με την υπόλοιπη Ευρωζώνη, ένα ακόμη
στοιχείο που θα οδηγήσει στη μείωση του
χάσματος που χωρίζει τη χώρα από την Ευ-
ρώπη. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σε συ-
νέντευξή του στην ΕΡΤ σημείωσε ακόμη το
γεγονός ότι τα εισοδήματα των πολιτών θα
αυξηθούν περισσότερο από τον πληθωρι-
σμό, με αποτέλεσμα το διαθέσιμο εισόδη-
μα να είναι μεγαλύτερο. Στην κυβέρνηση
επενδύουν στην περαιτέρω μείωση της
ανεργίας μετά τη δημιουργία των 500 χι-
λιάδων θέσεων εργασίας, που σημειώθηκε
την τελευταία πενταετία, γεγονός που
εκτός από τον θετικό αντίκτυπο στους πο-
λίτες φέρνει και στο κράτος περισσότε-
ρους φόρους και εισφορές, δίνοντας τη

δυνατότητα για τη διάθεση αυτών των πό-
ρων σε χώρους όπως η υγεία, η παιδεία και
το κοινωνικό κράτος.

Στόχος η ακρίβεια
Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι η αποκλι-

μάκωση του πληθωρισμού έχει αρχίσει και
οι τιμές αυξάνουν πλέον με χαμηλότερο
ρυθμό, ενώ στοιχεία δείχνουν μείωση 2%
και στα ράφια των σουπερμάρκετ. Προβλη-
ματισμός ωστόσο υπάρχει κυρίως για το
ενδεχόμενο μιας νέας ενεργειακής κρίσης
που θα μπορούσε να «γεννήσει» η κρίση
στη Μέση Ανατολή. «Πρέπει να είμαστε
προνοητικοί», δήλωσε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, την ώρα που οι τιμές του πετρε-
λαίου αυξάνονται διεθνώς. Για τον λόγο
αυτό η κυβέρνηση συνεχίζει να κινείται
προσεκτικά ώστε τα βασικά μεγέθη του
προϋπολογισμού να παραμείνουν μέσα

στις προβλέψεις που έχουν γίνει και ταυτό-
χρονα να δώσει λύσεις σε θέματα που απα-
σχολούν τους πολίτες, όπως η ακρίβεια και
η στεγαστική κρίση. Με παρεμβάσεις σε
δύο επίπεδα με άμεση στήριξη των πολι-
τών, όπως το επίδομα στέγης και το επίδο-
μα ενοικίου για τους φοιτητές και έμμεσα
με προγράμματα όπως το «Σπίτι μου 2» ή το
«Ανακαινίζω-Νοικιάζω», που δίνει κίνη-
τρα στους ιδιοκτήτες, η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να ανοίξει την αγορά και τη διάθεση
ακινήτων.

Στήριξη στους πολίτες
Η κυβέρνηση διαμηνύει ότι θα συνεχίσει

να στηρίζει τους πολίτες όσο υπάρχουν αυ-
ξημένες ανάγκες. Σημειώνει όμως ότι η
επιδοματική πολιτική δεν αρκεί, αντίθετα
πρέπει να δημιουργηθούν οι κατάλληλες
συνθήκες για τη βελτίωση του βιοτικού
επιπέδου των πολιτών και του διαθέσιμου
εισοδήματος. Αν και αναγνωρίζει ότι οι πο-
λίτες εμφανίζονται κουρασμένοι από τις
αλλεπάλληλες εξωγενείς κρίσεις, θεωρεί
κρίσιμο οι αποφάσεις που λαμβάνονται να
διατηρούν την οικονομική σταθερότητα.

12 αυξήσεις αποδοχών και 12 μειώσεις φόρων

Ο πρωθυπουργός με βίντεο στα κοινωνικά δίκτυα 
επεσήμανε τα πέντε βασικά στοιχεία που κατατέθηκαν 

τη περασμένη Δευτέρα στη Βουλή
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Σ
τροφή στη μέχρι σήμερα παγιωμένη
τακτική της αγνόησης των επιθέσε-
ων προς τη ΝΔ από τα κόμματα που

κινούνται στα δεξιά και ακροδεξιά του πο-
λιτικού φάσματος παρατηρείται τις τελευ-
ταίες μέρες. Και όπως όλα δείχνουν, το
επόμενο διάστημα η νέα στρατηγική του
Μεγάρου Μαξίμου και της Πειραιώς θα
εδραιωθεί, καθώς προβλέπεται κορύφωση
των επιθέσεων προς τη ΝΔ από τις δεξιές
και κυρίως τις ακροδεξιές δυνάμεις μέχρι
τις αρχές του νέου χρόνου.

Η μετακίνηση από τη μέχρι σήμερα στά-
ση της ΝΔ απέναντι στη δεξιά και την ακρο-
δεξιά είναι απόρροια της συγκυρίας, αφού,
όπως εξηγούν στην «Political» κυβερνητι-
κά και κομματικά στελέχη, η ρευστότητα
στην Κεντροαριστερά και η διαφαινόμενη
αδυναμία του ΣΥΡΙΖΑ -που ως φαίνεται
οδηγείται σε νέα διάσπαση- αλλά και του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να αναλάβουν δυναμικά
τον αντιπολιτευτικό τους ρόλο «τρέφουν»
τις δυνάμεις που βρίσκονται στην αντίπερα
όχθη, με αποτέλεσμα η Ελληνική Λύση του
Κυριάκου Βελόπουλου, η Νίκη του θεολό-
γου Δημήτρη Νατσιού και η Φωνή Λογικής
της Αφροδίτης Λατινοπούλου «να αλωνί-
ζουν», προσπαθώντας να πλήξουν την κυ-
βέρνηση με θεμιτά και αθέμιτα μέσα.
«Προφανώς η κεντρική στρατηγική μας
επιλογή για διατήρηση και ενίσχυση των
δεσμών της ΝΔ με τους λεγόμενους κεν-
τρώους ψηφοφόρους, η οποία κατακτήθη-
κε επί ηγεσίας Κυριάκου Μητσοτάκη, δεν
πρόκειται να μεταβληθεί ούτε κατ’ ελάχι-

στον», σημειώνουν οι ίδιες πηγές,
προσθέτοντας, ωστόσο, ότι θα ήταν
αβλεψία εάν η κυβερνητική παρά-
ταξη δεν φρόντιζε να στήσει ανα-
χώματα και προς τα δεξιά της. Και
θα το πράξει, με την ίδια μεθοδικό-
τητα που «έχτισε» τη σχέση εμπι-
στοσύνης με τους ψηφοφόρους του
Κέντρου, προσθέτουν πάντα οι ίδιες
πηγές. 

Αντίδραση Γεραπετρίτη
Υπ’ αυτό το πρίσμα, πλέον κυβέρνηση και

ΝΔ δεν θα αφήνουν απολύτως τίποτα να
πέσει κάτω. Ένα πρώτο δείγμα δόθηκε με
τις συντονισμένες, όπως εκτιμά το κυβερ-
νητικό και κομματικό επιτελείο, επιθέσεις
που δέχθηκε τις τελευταίες ημέρες ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της για μια δήλωσή του με αφορμή τις εξε-
λίξεις στα Ελληνοτουρκικά, τόσο από τον
πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης Κ. Βελό-
πουλο και στελέχη της Νίκης όσο όμως και
μαζικά με αιχμηρά σχόλια στα social media
με σχεδόν ταυτόσημο περιεχόμενο. 

«Ο Γιώργος Γεραπετρίτης αυτό το οποίο
είπε είναι ότι “αν είναι να κάνω καλό στον
τόπο μου, να καταφέρω χωρίς να ζημιωθεί

η πατρίδα μου έστω και κατ’ ελάχιστο,
προασπίζοντας τα συμφέροντα, αν εί-
ναι από κάποιους να χαρακτηριστώ
ως μειοδότης, ας χαρακτηριστώ”. Αυ-
τό η “κοπτοραπτική”, η μονταζιέρα, το
μετέφρασε ότι παραδέχτηκε και δεν
τον πειράζει κιόλας να είναι μειοδό-
της», σχολίασε σε υψηλούς τόνους
προ διημέρου ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης, βάζοντας τέλος
στη σχετική παραφιλολογία που διακινείται
στους διαδρόμους της πολιτικής αλλά και
των κοινωνικών δικτύων περί εν κρυπτώ
μεθοδεύσεων στα Ελληνοτουρκικά. 

Λαϊκιστές 
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ωστόσο,

δεν αρκέστηκε στην παραπάνω τοποθέτη-
ση, αλλά απέδωσε σε κάποιους συγκεκρι-
μένη πρόθεση «γιγάντωσης», κατά τα πρό-
τυπα της υπόλοιπης Ευρώπης, «λαϊκίστι-
κων ακροδεξιών κομμάτων». «Για να το ξε-
καθαρίσουμε, η κυβέρνηση Μητσοτάκη πι-
στεύει στον διάλογο, πιστεύει σε αυτή την
πολιτική. Ο διάλογος αυτός δεν έχει αποδυ-
ναμώσει ούτε κατά ένα χιλιοστό τη χώρα»,
έστειλε το μήνυμα ο κ. Μαρινάκης.

Και ο υπουργός Εξωτερικών Γ. Γεραπε-

τρίτης, ωστόσο, επανήλθε στα της συζήτη-
σης με την Τουρκία, ενόψει και του ραντε-
βού του με τον Χακάν Φιντάν τον Νοέμβριο.
«Δεν έχουμε υπαναχωρήσει στο οτιδήποτε
σε σχέση με τις αξιώσεις τις οποίες φέρει η
χώρα μας. Δεν θα συζητήσουμε και δεν
έχουμε συζητήσει ποτέ ούτε για τα χωρικά
ύδατα ούτε για κανένα άλλο ζήτημα κυ-
ριαρχίας, διότι τα θέματα αυτά αφορούν
αποκλειστικά και μόνο τη χώρα μας και δεν
θα τεθούν ποτέ», υπογράμμισε μεταξύ άλ-
λων στη διάρκεια συνέντευξής του (Ac-
tion24). Επέμεινε, πάντως, ότι οι δύο χώρες
βρίσκονται σε ένα σταυροδρόμι, είτε να
διατηρηθεί το status quo με αποχή από
προκλήσεις είτε να γίνει ένα βήμα προς τα
εμπρός και οι δύο πλευρές να δουν αν μπο-
ρούν μπουν στη συζήτηση για τις θαλάσ-
σιες ζώνες.

Στα ενδότερα της κυβέρνησης υπάρχει η
εκτίμηση ότι όσο θα πλησιάζουμε προς το
νέο ραντεβού Γεραπετρίτη - Φιντάν και κυ-
ρίως όσο θα πλησιάζουμε προς το επόμενο
τετ α τετ του πρωθυπουργού με τον Τούρκο
πρόεδρο στις αρχές του 2025, τόσο θα εν-
τείνονται οι πιέσεις εκ δεξιών της ΝΔ από
κόμματα που προσπαθούν να προσεταιρι-
στούν ψήφους ψαρεύοντας στα νερά των
εθνικών θεμάτων. «Δεν πρόκειται να αφή-
σουμε καμία αιχμή ή ισχυρισμό, όσο
ακραίος κι αν είναι, χωρίς απάντηση. Θα
παίρνουν άμεσα την απάντηση που τους
αξίζει», λέει κυβερνητικό στέλεχος, επιβε-
βαιώνοντας την ετοιμότητα της κυβέρνη-
σης και της Πειραιώς. 

«Δεν πρόκειται να αφήσουμε καμία αιχμή ή ισχυρισμό, 
όσο ακραίος κι αν είναι, χωρίς απάντηση. Θα παίρνουν άμεσα 
την απάντηση που τους αξίζει», λέει κυβερνητικό στέλεχος

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σκληρές απαντήσεις πλέον 
στις ακροδεξιές επιθέσεις 

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΤΕΤΑΡΤΗ 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Μ
ε «χειρουργικές κινήσεις» έχει
ξεκινήσει η μάχη για τον δεύτερο
εκλογικό γύρο της Κυριακής που

θα αναδείξει την ηγεσία στο ΠΑΣΟΚ. Νίκος
Ανδρουλάκης και Χάρης Δούκας κάνουν
αναγνωριστικές κινήσεις, ώστε να εξα-
σφαλίσουν συμμαχίες ή τουλάχιστον ένα
θετικό νεύμα. Ο στόχος είναι να πάρουν
ένα κομμάτι από την πίτα των 147.000 ψή-
φων που πήραν οι αντίπαλοί τους και πλέον
είναι ορφανές. Από τη Δευτέρα μίλησαν

σχεδόν με όλους στο τηλέ-
φωνο και από χθες άρχι-
σαν τις συναντήσεις. Και οι
δυο υποψήφιοι ζήτησαν
να έχουν την πρώτη συ-
νάντηση με τον Παύλο Γε-
ρουλάνο, ο οποίος και δέ-
χτηκε. Μάλιστα για να
αποφευχθούν τυχόν πα-

ραπολιτικές διαστάσεις, ο κ. Γερουλάνος
δημοσιοποίησε τη συνάντηση ζητώντας να
γίνει στη Βουλή, ώστε να είναι όλα στο
φως. Οι συναντήσεις έγιναν σε καλό κλίμα,
αλλά δεν υπήρξε ούτε η παραμικρή υπό-
νοια για περιθώριο συμμαχίας. «Είχαμε
μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συζήτηση
και με τους δύο διεκδικητές του β’ γύρου»,
υποστήριξε ο κ. Γερουλάνος και πρόσθεσε:
«Μιλήσαμε για το ΠΑΣΟΚ επόμενης μέρας
που θέλουμε να το ανοίξουμε, να το μεγα-
λώσουμε για να είναι νικηφόρο στις επόμε-
νες εκλογές. Η πρόσκληση για τη συνάντη-
ση έγινε από τους δύο υποψηφίους και εγώ
ανταποκρίθηκα». Ερωτηθείς αν θα υποδεί-
ξει κάποιον εκ των δύο στους ψηφοφό-
ρους του, ο κ. Γερουλάνος ανέφερε: «Αυτά
τα απάντησα το βράδυ της Κυριακής, δεν
έχει αλλάξει τίποτα από την τοποθέτησή
μου, οι ψηφοφόροι έχουν δική τους βού-
ληση… Θέλω να πω ότι είναι σημαντική η
συμμετοχή, γιατί θα ανεβάσει το ΠΑΣΟΚ,
θα νομιμοποιήσει τον όποιον πρόεδρο
ακόμα και αν δεν είναι χαρούμενοι να πάνε
να ψηφίσουν». 

Ο κ. Ανδρουλάκης όταν κλήθηκε στον
ΣΚΑΪ 100,3 να αναφερθεί στο περιεχόμενο
της συνάντησης τόνισε: «Με τον κ. Γερου-
λάνο είχαμε κοινή γλώσσα συνεννόησης.
Και θέλω να σας πω ότι ο Παύλος Γερουλά-
νος ήταν σε έναν σημαντικό τομέα στη
Βουλή, τον τομέα οικονομίας, υπεύθυνος
για το Ταμείο Ανάκαμψης, ένα μεγάλο χρη-
ματοδοτικό εργαλείο όπου η Νέα Δημο-
κρατία τα έχει κάνει μπάχαλο. Έγινε δου-
λειά και όλοι προσπαθούμε να κάνουμε την
καλύτερη δυνατή. Είμαι σίγουρος ότι θα
συνεργαστούμε ακόμη πιο δυνατά».

Δούκας: «Να αλλάξουμε τώρα»
Στο ίδιο ύφος και η δήλωση του κ. Δού-

κα: «Είχαμε μια πολύ καλή συνάντηση με
τον Παύλο Γερουλάνο, σε εξαιρετικό κλίμα.

Βεβαίως, αναφέρθηκα στο πρόγραμμά
μας, στις πολύ μεγάλες τομές που χρειάζε-
ται να κάνουμε για τη χώρα. Παρουσίασα,
ξανά, την ανάγκη που υπάρχει για ανακα-
τεύθυνση της χώρας, για οικονομική, κοι-
νωνική και κλιματική δικαιοσύνη. Εκεί
ακριβώς που απέτυχε παταγωδώς η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Κάθε ώρα
που περνάει είναι ιδιαίτερα κρίσιμη, γιατί
ανοίγει την κερκόπορτα στον λαϊκισμό, στη
μισαλλοδοξία και στην ακροδεξιά. Και για
αυτόν ακριβώς τον λόγο νομίζω ότι το μή-
νυμα της κάλπης είναι ξεκάθαρο: να αλλά-
ξουμε τώρα. Και αυτό πιστεύω ότι θα απο-
τυπωθεί την Κυριακή των εκλογών. Το πι-
στεύω βαθιά». 

Διασταύρωσαν τα ξίφη τους 
Εκτός όμως από τις δημόσιες αβροφρο-

σύνες οι δυο αντίπαλοι διασταύρωσαν τα
ξίφη τους. Ο κ. Ανδρουλάκης θέλησε χθες
να καταθέσει τη δική του οπτική για τις αι-
τιάσεις του κ. Δούκα αναφορικά με το 70%

των ψηφοφόρων που στάθηκαν απέναντί
του στον πρώτο γύρο: «Δεν χωρίζω τον κό-
σμο του ΠΑΣΟΚ, ούτε σε 70%-30% ούτε σε
80%-20%. Μιλώ για 100% ενότητα από την
επόμενη μέρα. Να έρθουν ξανά να ψηφί-
σουν. Όλοι μαζί θα δώσουμε τη μάχη και
όλοι μαζί θα κάνουμε το ΠΑΣΟΚ δυνατό.
Όχι απλά για έναν κομματικό πατριωτισμό
που όλοι έχουμε μέσα μας. Αλλά η χώρα
έχει ανάγκη από αλλαγή σελίδας. Αν δεν τα
καταφέρουμε εμείς, δεν μπορεί να τα κα-
ταφέρει άλλος».

Ο Χάρης Δούκας από την πλευρά του
όμως επιμένει: «Το αίτημα αλλαγής ηγε-
σίας νομίζω ότι είναι πανίσχυρο. Διότι κα-
τέβηκαν έξι υποψήφιοι και οι πέντε είχαν
κεντρικό στόχο την αλλαγή ηγεσίας. Και ο
καθένας και η καθεμία παρουσίαζε την
πλατφόρμα του. Επέλεξαν εμένα οι πολίτες
για να μπορέσω να εκφράσω στον δεύτερο
γύρο αυτό το αίτημα. Στη θέση που είμαι
σήμερα, θα μπορούσε, για παράδειγμα, να
ήταν ο Παύλος Γερουλάνος. Και εάν ήταν ο

Παύλος Γερουλάνος, θα τον στήριζα, γιατί
πιστεύω βαθιά ότι το ΠΑΣΟΚ έχει μία μονα-
δική ευκαιρία». 

Στα σκαριά το ντιμπέιτ 
Στο μεταξύ, στη χθεσινή συνάντηση που

είχαν οι εκπρόσωποι των δυο πλευρών
συμφωνήθηκε το πλαίσιο του ντιμπέιτ, με
επτά θεματικές ενότητες, στο πρότυπο του
προηγούμενου. Από την πλευρά του κ.
Δούκα ζητήθηκε να προστεθεί μία ενότητα
για το αυξημένο κόστος ζωής και να ανα-
δειχτεί η συζήτηση για τον ρόλο του ΠΑ-
ΣΟΚ την επόμενη μέρα. Αγκάθι όμως πα-
ραμένει η ημερομηνία της διεξαγωγής του
ντιμπέιτ. Η πιο πιθανή μέρα είναι η αυριανή
ή η Παρασκευή.

Ενόσω όμως τα βλέμματα όλων είναι πά-
νω ή γύρω από τις εσωκομματικές κάλπες,
σε κοινοβουλευτικό επίπεδο το ΠΑΣΟΚ
κατάφερε να κάνει την «κέντα». Με πρωτο-
βουλία της γραμματέως της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας Ευαγγελίας Λιακούλη, η
Βουλή αποφάσισε να παρεμβάλλονται
ανάμεσα στις ομιλίες αρχηγών κομμάτων
και κοινοβουλευτικών εκπροσώπων του-
λάχιστον δύο βουλευτές. Την πρόταση ανα-
κοίνωσε στο σώμα ο πρόεδρος της Βουλής
Κωνσταντίνος Τασούλας, σύμφωνα με την
εισήγηση που έκανε η Λαρισαία βουλευτής
στη Διάσκεψη των Προέδρων. «Κοντέψαμε
να έχουμε βουλευτές δύο ταχυτήτων, από
τη μια οι υπουργοί και οι κοινοβουλευτικοί
εκπρόσωποι και από την άλλη οι βουλευτές
που περιμένουν μέχρι και επτά ώρες για να
μιλήσουν. Απαράδεκτο!», τόνισε, για να λά-
βει τα εύσημα όλου του σώματος, καθώς η
πρόταση έγινε ομόφωνα δεκτή.

Τα «πράσινα» φλερτ, 
οι λυκοφιλίες 

και οι στρατηγικές 
των δυο μονομάχων 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Τηλέφωνα 
και συναντήσεις 
για να «στηθούν» 
συμμαχίες με στόχο 
τις 147.000 
ορφανές ψήφους 
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Ο επίτιμος αρχηγός του ΓΕΕΘΑ στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος έχει αναλάβει σύμ-
βουλος διοίκησης στον όμιλο του ΑΝΤ1 και
χθες έκανε την πρώτη του εμφάνιση στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων με τον Νίκο Χα-
τζηνικολάου. Ο Κωνσταντίνος Φλώρος θα
παρεμβαίνει στα δελτία ειδήσεων ανάλογα
με την ειδησεογραφία, προκειμένου να

σχολιάζει θέματα γεωπολιτικού ενδιαφέ-
ροντος και ιδιαίτερα τις εξελίξεις στα ενερ-
γά πολεμικά μέτωπα. Ο κ. Φλώρος είπε ότι
το Ισραήλ έχει επτά μέτωπα ανοιχτά τα οποία
και περιέγραψε, ενώ αναφερόμενος στο
Ιράν εκτίμησε ότι πρέπει να είμαστε σε αυ-
ξημένη προσοχή, γιατί μπορεί να γίνει κά-
ποιο… ατύχημα από λάθος.

ΑΝΤ1: Πρώτη εμφάνιση του στρατηγού Φλώρου
στο δελτίο ειδήσεων με την ιδιότητα του αναλυτή

Τα σταυρωμένα
ψηφοδέλτια 
και οι φουσκωτοί

Σας έχω σπαρταριστό ρεπορτάζ
από τις εκλογές της περασμένης
Κυριακής στο ΠΑΣΟΚ. Ήταν γνω-
στό ότι την τελευταία εβδομάδα στα
επιτελεία των υποψηφίων για την
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ είχαν γίνει κά-
ποια τηλέφωνα από εκπροσώπους
μιας ευάλωτης κοινωνικής ομάδας
που παζάρευαν την ψήφο τους με
συγκεκριμένο χρηματικό αντίτιμο.
Στην αρχή η τιμή ήταν ακατέβατα
50 ευρώ. Όταν έφτασε όμως η ώρα
της κάλπης η τιμή έπεσε στα 20 ευ-
ρώ. Και αίφνης εμφανίστηκαν
«γκρουπάκια» κραδαίνοντας σταυ-
ρωμένα ψηφοδέλτια... προφανώς
για αποδεικτικούς λόγους . Για πα-
ράδειγμα, σε περιοχές όπως η Αγία
Βαρβάρα ή της Κολοκυνθούς. Σε
άλλες περιοχές, όπως έμαθα,
έσκασαν... μύτη φουσκωτοί ψηφο-
φόροι που θύμιζαν το προφίλ χρυ-
σαυγιτών. Αυτά βέβαια δεν βγήκαν
στη δημοσιότητα...

Ο Ανδρουλάκης 
διαβάζει «Political»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης είπε χθες: «Δεν χωρί-
ζω τον κόσμο του ΠΑΣΟΚ σε 70%-30% ή 80%-
20%, μιλάω για 100% ενότητα από την επόμενη
μέρα». Προφανώς διάβασε το χθεσινό πρωτο-
σέλιδο και το ρεπορτάζ της «P» ότι στον α’ γύ-
ρο έφαγε 70% μαύρο. Μόνο που οι αριθμοί εί-
ναι αμείλικτοι. Έτσι ψήφισε ο κόσμος του
ΠΑΣΟΚ. Του έδωσε περίπου 30% και οι υπό-
λοιποι ψηφοφόροι, το 70%, δεν τον ήθελαν. Τι
να κάνουμε; 

Πρώτη νίκη 
Αυτιά στην ΕΕ

Σύσσωμο το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο με 632 «ναι» υπερψήφισε την πρό-
ταση του ευρωβουλευτή της Νέας Δη-
μοκρατίας Γιώργου Αυτιά για να αυξη-
θούν άμεσα τα κονδύλια για τις φυσι-
κές καταστροφές και να κινητοποιηθεί
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης.
Μόλις επτά ευρωβουλευτές καταψή-
φισαν την εισήγηση και τρεις απείχαν.
Αφού έκανε ειδική αναφορά στην Ελ-
λάδα και τις φυσικές καταστροφές, ο
Γιώργος Αυτιάς υποστήριξε ότι οφεί-
λουμε να αξιοποιήσουμε στο έπακρο
όλα τα κονδύλια που παρέχουν τόσο το
Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης όσο
και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης και ταυτόχρονα αυτά
τα ποσά να μη συμψηφίζονται με άλ-
λες ευρωπαϊκές ενισχύσεις.

Ο βουλευτής της Νίκης 
και ο ανύπαρκτος στρατηγός

O ι άνθρωποι προκειμέ-
νου να κερδίσουν ένα
15λεπτο δημοσιότητας

είναι ικανοί να πουν ότι είδαν
εξωγήινους και UFO. Αναφέ-
ρομαι σε μια ερώτηση που στη-
ρίζεται σε θεωρίες συνωμο-
σίας και fake news και κατέθε-
σε ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονί-
κης τής Νίκης, Νίκος Παπαδό-
πουλος. Αυτήν τη φορά απευ-
θύνεται προς τους υπουργούς
Εθνικής Άμυνας και Εξωτερι-
κών ζητώντας να μάθει αν στη
χώρα μας υπάρχει «προληπτι-
κή επιστράτευση» λόγω των
στρατιωτικών συγκρούσεων που καταγράφονται στη Μέση
Ανατολή μεταξύ Ισραήλ και Ιράν. Επικαλείται μάλιστα αναφο-
ρές του πρέσβη επί τιμή Λεωνίδα Χρυσανθόπουλου σε τηλεο-
πτική εκπομπή, καθώς και ένα έγγραφο από κάποιον «υπο-
στράτηγο Πιτσιλή», το οποίο, όπως όλα δείχνουν, είναι ανύ-
παρκτο. Ο πολιτικός γίγαντας της Νίκης κατέθεσε το εξής:

«Ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί:
Τι συμβαίνει; Τι αποκρύπτει η κυβέρνηση από τον ελληνικό

λαό; Είναι δυνατόν να
εμπλέκεται η πατρίδα
στην πολεμική σύρραξη
μεταξύ Ισραήλ και Ιράν,
ενώ η κυβέρνηση αγνοεί
επιδεικτικά την τουρκι-
κή επιθετικότητα εναν-
τίον μας; Ποιος έδωσε
την εντολή της προλη-
πτικής επιστράτευσης;».

Όταν διαπιστώθηκε
πως τελικά χρησιμοποί-
ησε fake news, καθώς
δεν υπάρχει κανένα έγ-
γραφο για προληπτική
επιστράτευση, ο βου-

λευτής επιχείρησε να δικαιολογηθεί λέγοντας σε χθεσινή του
συνέντευξη ότι «ο βουλευτής έχει την υποχρέωση να διερευ-
νήσει την αλήθεια». Αυτός ο Νίκος Παπαδόπουλος είναι ο άν-
θρωπος που έλεγε παλαιότερα ότι τις μέρες των Χριστουγέν-
νων βγαίνουν από τις πύλες της κολάσεως δαιμόνια -«καλι-
κάντζαροι»- και επιτίθενται στον λαό του Θεού και ότι «οι πι-
στοί φιμώνονται και μοιράζουν σφαλιάρες ακόμη και μέσα
στην εκκλησία». Δυνατή περίπτωση ο τύπος... 

«Ταλιμπάν»
πασόκοι

Ο κακός χαμούλης έγινε σε
εκλογικό κέντρο στην Καλλιθέα,
όταν, όπως έμαθα, στελέχη που
πρόσκεινται στον Ανδρουλάκη
επέμεναν να ακυρώσουν ένα
ολόκληρο τμήμα επειδή δεν συμ-
βάδιζε ο αριθμός των ψηφισάν-
των μεταξύ γραπτών και tablet
και ήθελαν επανακαταμέτρηση.
Τελικά με την κοινή λογική βρέ-
θηκε άκρη και ολοκληρώθηκε η
καταμέτρηση. 
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Ξυπνήστε 
και σηκωθείτε...

Η
χηρή ήταν η παρέμβαση του υπουργού
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστή Χατζηδάκη στις συνεδριάσεις του

Eurogroup και του Ecofin στο Λουξεμβούργο, ζη-
τώντας τη μελέτη και τη λήψη αποφάσεων με τον
χαρακτήρα του κατεπείγοντος σχετικά με όσα
αναφέρουν στις εκθέσεις τους ο Μάριο Ντράγκι
και ο Ενρίκο Λέτα. 

Οι δύο εκθέσεις αναφέρονται στην ανάγκη για
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής
οικονομίας και ο Έλληνας υπουργός ζήτησε από
τους Ευρωπαίους συναδέλφους του να βάλουν
το... ξυπνητήρι γιατί «πρέπει να περάσουμε από
τις διαπιστώσεις στις πράξεις». Όπως δήλωσε στο
προχθεσινό Eurogroup, η Ευρώπη πρέπει να αν-
ταποκριθεί στις προκλήσεις και να δράσει άμεσα.
Επιπλέον, στο χθεσινό συμβούλιο των υπουργών
Οικονομικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο κ. Χα-
τζηδάκης αναφέρεται στη διαδικασία υλοποίησης
της απόφασης του G7 για τη χορήγηση δανείου
προς την Ουκρανία με μόχλευση των έκτακτων
κερδών που προέρχονται από τα δεσμευμένα πε-
ριουσιακά στοιχεία της Ρωσικής Κεντρικής Τρά-
πεζας. Μάλιστα, έκρουσε τον κώδωνα του κινδύ-
νου προς τους συναδέλφους του, θυμίζοντάς τους
ότι η καταστροφή ενεργειακών υποδομών της Ου-
κρανίας αποτέλεσε και τη βασική αιτία για τις ση-
μαντικές αυξήσεις των τιμών του ηλεκτρισμού σε
ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μετα-
ξύ των οποίων και η Ελλάδα. Γενικώς, τα... ξυπνη-
τήρια χτυπούν εδώ και μήνες στην Ευρώπη και το
ερώτημα είναι πότε θα σηκωθούν οι Ευρωπαίοι
από κρεβάτια, σαλόνια, ντιβάνια και καναπέδες...

Bullying από 
το ΠΑΣΟΚ του Νίκου;
Θύμα πολιτικού bullying από τα όργανα του ΠΑ-
ΣΟΚ έπεσε ο βουλευτής του κόμματος Πανα-
γιώτης Παρασκευαΐδης, όπως κατήγγειλε ο
ίδιος σε συνέντευξή του. Μιλώντας στο Κανάλι
της Βουλής και την εκπομπή «Πρωινή Επισκό-
πηση» αποκάλυψε τι ακολούθησε έπειτα από
παλαιότερη συνέντευξή του, όπου υποστήριξε
ότι «καλώς παρακολουθούνταν ο κ. Ανδρουλά-
κης» εφόσον συνέτρεχαν εθνικοί λόγοι. «Το τι
“μαύρο” έφαγα δεν μπορείτε να φανταστείτε.
Το πώς με αντιμετώπισαν δεν μπορώ να σας πω.
Θα μπορούσαν να με ρωτήσουν τι εννοούσα.
Εννοούσα ότι πάνω απ’ όλα είναι το έθνος και το
κράτος που πρέπει να προστατεύουμε», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Έφαγε τέτοιο bullying
από το ΠΑΣΟΚ του Νίκου του Ανδρουλάκη; Δεν
το πιστεύω... 

Πανηγυρικό άδειασμα 
του Πέτρου Παππά 
από τον ΣΥΡΙΖΑ
Την παρουσία ένστολου κληρωτού στρατιώτη σε
συγκέντρωση του ΚΚΕ υπέρ της Παλαιστίνης
καταδίκασε σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη ο
βουλευτής Κιλκίς του
ΣΥΡΙΖΑ -και φανατικός
kasselistas- Πέτρος
Παππάς. «Αυτά είναι
επικίνδυνα πράγματα.
Δεν νοείται ένας άν-
θρωπος ο οποίος υπη-
ρετεί τη θητεία του, με
τη στολή, να συμμετέ-
χει σε κάτι τέτοιο μιλώντας εξ ονόματος του
στρατού. Είναι αδιανόητο. Φαντάζομαι ότι θα
υπάρχει και η αντίστοιχη πειθαρχική ποινή»,
ανέφερε χαρακτηριστικά. Λίγες ώρες αργότερα
ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ τον άδειασε πανηγυρικά,
λέγοντας πως η συγκεκριμένη θέση δεν εκ-
φράζει το κόμμα και σημειώνοντας πως «η συμ-
μετοχή στρατιωτών σε πορείες, με κορυφαίο
παράδειγμα αυτήν του Πολυτεχνείου, αποτελεί
πράξη τεράστιου ηθικού πολιτικού και ιστορι-
κού συμβολισμού εδώ και δεκαετίες».

Ποιον στηρίζει ο Καστανίδης
στον β’ γύρο του ΠΑΣΟΚ;
Ο Χάρης Καστανίδης, πρώην βουλευτής

του ΠΑΣΟΚ, στηρίζει τον Χάρη Δούκα στον

β’ γύρο των εσωκομματικών εκλογών της

παράταξης που θα πραγματοποιηθούν την

ερχόμενη Κυριακή (13/10). Ο Χάρης Κα-

στανίδης έκανε γνωστές τις προθέσεις

του για τον Χάρη Δούκα μέσω ανάρτησης,

που αναδημοσίευσε με τη σειρά του ο βου-

λευτής του κόμματος Οδυσσέας Κωνσταν-

τινόπουλος. «Ο Χάρης Δούκας εμφανί-

στηκε να διεκδικεί και την ηγεσία του ΠΑ-

ΣΟΚ έχοντας συνείδηση ότι μια καθυστέ-

ρηση θα μπορούσε να δημιουργήσει συν-

θήκες εμπέδωσης ακροδεξιών σχημάτων,

όπως έγινε στην Ευρώπη, και προσπαθεί

να εισέλθει τώρα στην κεντρική πολιτική

σκηνή, έχοντας υπ’ όψιν του ότι μόλις πριν

από έναν χρόνο τού έδειξε εμπιστοσύνη

και ένα μεγάλο τμήμα της αντιπολίτευσης.

Άρα έχει ένα κεκτημένο, αυτό το κεκτημέ-

νο γιατί να το αφήσουμε έτσι; Γιατί να μη

δούμε αν αυτό το κεκτημένο μπορεί να γί-

νει και στην κεντρική πολιτική σκηνή;»,

έγραψε ο Καστανίδης.

Προς την κατεύθυνση
Δούκα ο ΓΑΠ
Το πιο πιθανό
είναι και ο
πρώην πρωθυ-
πουργός Γιώρ-
γος Παπανδρέ-
ου να δώσει -
με τον έναν ή
τον άλλον τρό-
πο- το πράσινο φως υπέρ του Χάρη Δούκα.
Άλλωστε, ο ΓΑΠ τον είχε στηρίξει και για τη
δημαρχία της Αθήνας και ήταν ο πρώτος
που έσπευσε να τον συγχαρεί το βράδυ των
αυτοδιοικητικών εκλογών. 

Οι κουβέντες του... Κολωνακίου
Παλιό, πολύπειρο στέλεχος του πάλαι ποτέ κραταιού ΠΑΣΟΚ
προέτρεπε χθες σε γνωστό καφέ του Κολωνακίου κάποιους
ένθερμους υποστηρικτές του Νίκου Ανδρουλάκη να μη βιά-
ζονται να αποφανθούν ότι θα είναι και ο νικητής της Κυριακής.
«Ξεχνάτε κάτι πολύ σημαντικό και καθοριστικό, ότι η νέα εσω-
κομματική κούρσα προέκυψε από την ανάγκη που εξέφρασαν
κορυφαία στελέχη του κόμματος μετά τις ευρωεκλογές για
αλλαγή ηγεσίας. Με ξαναζεσταμένο φαγητό δεν ανοίγει η όρε-
ξη για εξουσία», έλεγε. Άδικο έχει ο άνθρωπος;
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Μια ενδιαφέρουσα είδηση έβγα-
λε χθες ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νίκος Παπαθανάσης. Όπως εί-
πε, ξεκινά η διαδικασία για την κα-
τασκευή φοιτητικών εστιών στη
Δυτική Μακεδονία μέσω Συμπρά-
ξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Το-
μέα (ΣΔΙΤ). Ήδη υποβλήθηκαν έξι
φάκελοι εκδήλωσης ενδιαφέρον-

τος (α’ φάση διαγωνισμού) για το
έργο «Ανέγερση Φοιτητικών
Εστιών στις Πανεπιστημιουπόλεις
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακε-
δονίας με ΣΔΙΤ» και το project θα
τρέξει με ταχύτατους ρυθμούς. Μα-
κάρι, γιατί κάθε φθινόπωρο οι γο-
νείς των φοιτητών που μετακομί-
ζουν προς τα πάνω στενάζουν από
τις τιμές των ενοικίων…

Οι απειλές της Θεοδώρας 
Οι «κασσελίστας» έχουν απασφαλίσει εντελώς! Και

όσο περνούν οι μέρες, τόσο χτυπάει ταβάνι η νευρικότη-
τα. Αλλιώς πώς να ερμηνεύσει κανείς τη
χθεσινή παρέμβαση της λαλίστατης
Θεοδώρας Τζάκρη, η οποία απεί-
λησε ότι αν διαγράψουν τον έκ-
πτωτο πρόεδρο Στέφανο, «θα
εκλέξουμε μέχρι και το σακάκι
του με 92%»; Φαντάζεστε τους
Συριζαίους να στήνονται στην κάλπη
για να ψηφίσουν ένα άδειο σακάκι; Το σου-
ρεάλ σε όλο του το μεγαλείο!

Περιζήτητος «γαμπρός» 
ο Γερουλάνος 

Με τη Διαμαντοπούλου δεν ασχολείται κανείς εκ
των δύο διεκδικητών παρά τα ποσοστά που κατέ-
γραψε. Ούτε ο Δούκας ούτε ο Ανδρουλάκης έχουν
καλές σχέσεις με την πρώην νομάρχισσα. Άλλω-
στε, τη θεωρούν ξένο σώμα στο
ΠΑΣΟΚ. Ο Γερουλάνος όμως
είναι ατόφιος πασόκος, για
αυτό και έσπευσαν να συ-
ναντηθούν μαζί του. Τώρα
βέβαια ο Παύλος δεν πρόκει-
ται να δώσει γραμμή, αλλά βλέ-
πει να ψηλώνουν τα ποσοστά του
στο εσωτερικό του κόμματος την επόμενη μέρα,
όποιος και αν βγει πρόεδρος. 

Τρεις κι ο κούκος…
Παρακολουθώ διάφορες κινήσεις που

γίνονται στα άκρα δεξιά και έχω σκάσει
στα γέλια, ειδικά με ορισμένους πρώην
Σπαρτιάτες. Για παράδειγμα, ο ανεξάρτη-
τος πλέον βουλευτής Κωνσταντίνος Φλώ-
ρος ανήγγειλε μέσα από αναρτήσεις του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης την έναρ-
ξη συνεργασίας με τους επίσης ανεξάρτη-
τους βουλευτές Δημητροκάλλη, Μανούσο
και Βαλτογιάννη. Άντε να φτιάξουν και αυ-
τοί ένα κόμμα να σώσουν την πατρίδα. 

Σ
τον χαμό που προέκυψε με τη
διαρροή του πόθεν έσχες του
Στέφανου Κασσελάκη, πηγές

της Κουμουνδούρου σημείωναν πως
«οι φάκελοι με τα πόθεν έσχες είναι
σφραγισμένοι και θα δοθεί συνολικά
απάντηση από την Πολιτική Γραμμα-
τεία του ΣΥΡΙΖΑ που συνεδριάζει αυ-
τή την ώρα». Όσο και να θέλει να πι-
στέψει κάποιος τις… επίσημες πη-
γές της Κουμουνδούρου λίγη ώρα
μετά την κατάθεση του φακέλου -του
σφραγισμένου- στο προεδρείο της
Κεντρικής Επιτροπής, το μέλος του
εν λόγω προεδρείου, ο Τρύφωνας
Αλεξιάδης, έπαιρνε τον λόγο στη συ-
νεδρίαση και μιλούσε για τις 15 σελί-
δες του πόθεν έσχες του έκπτωτου
προέδρου. «Είδα στον φάκελο μέσα,
θα αναρτηθούν, θα το δείτε όλοι. Με
χαρά είδα ότι υπάρχουν οι 15 σελίδες
του πόθεν έσχες. Θα δούμε αν
ισχύουν τα περί πλούτου. Δεν είναι
κακός ο πλούτος. Αλλά θα εμφανι-
στεί ο πλούτος για τον οποίο ακούγα-
με». Αν δεν έχει... μαντικές ικανότη-
τες, μάλλον δεν σφραγίστηκαν κατά
την παραλαβή τους.

Ο μουσικάντης
υπερασπιστής του Στέφανου
Αυτός ο μουσικάντης, ο φίλος του Κασ-
σελάκη, τα βάζει με την «ΕΦΣΥΝ» επει-
δή ασχολήθηκε με το πόθεν έσχες του
Στέφανου. Ο Νίκος Μωραΐτης με αφορ-
μή το δημοσίευμα της «Εφημερίδας των
Συντακτών» έκανε λόγο για «νέα Αυ-
ριανή» και «πραξικοπηματίες» καταγ-
γέλλοντας σύνδεση με τους 87. Σίγουρα
είναι μουσικάντης; 

Πόθεν έσχες Στέφανου: Οι σφραγισμένοι
φάκελοι που δεν ήταν και τόσο σφραγισμένοι

Νέες φοιτητικές εστίες
Κίνηση υψηλού
συμβολισμού 
από Πιερρακάκη

Ο πρώην πρύτανης του Οι-
κονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών Δημήτρης Μπου-
ραντώνης αναλαμβάνει νέ-
ος διευθυντής του ιδιαίτε-
ρου γραφείου του υπουργού
Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Κυριάκου Πιερρακά-
κη. Θυμίζουμε ότι ο κ. Μπουραντώνης ως πρύ-
τανης του ΟΠΑ είχε περικυκλωθεί από καταλη-
ψίες-μπαχαλάκηδες που του είχαν κρεμάσει
στον λαιμό ταμπέλα που έγραφε «Αλληλεγγύη
στις καταλήψεις». 
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Τ
ο πιάσατε το υπονοούμενο που είπε η «Μεγάλη» Θεοδώρα Τζάκρη; «Ας κάνουν και σε καφετέρια ή

γκαρσονιέρα το συνέδριο», δήλωσε αναφερόμενη στους αντιπάλους του Κασσελάκη. Αυτό το

«γκαρσονιέρα» με προβλημάτισε βέβαια διότι παραπέμπει αλλού. 

Συνέδριο... γκαρσονιέρα
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Α υτό λογικά είναι παγκόσμια πρώτη: να στέλνεις εξώδικα και να

απειλείς με εισαγγελέα τα μέλη των βασικών οργάνων του κόμ-

ματος στο οποίο θέλεις να γίνεις (ή να παραμείνεις) πρόεδρος.

Το «πάπλωμα» είναι το περιβόητο πόθεν έσχες του Στέφανου Κασσελάκη,

αλλά ο καβγάς δεν γίνεται προφανώς για αυτό. Ο καβγάς γίνεται επειδή ο

ΣΥΡΙΖΑ δεν θέλει τον Κασσελάκη και ο Κασσελάκης δεν θέλει τον ΣΥΡΙΖΑ,

αλλά σαν κάτι ζευγάρια που μισιούνται θανάσιμα και θέλουν να χωρίσουν,

σφάζονται για το ποιος θα πάρει το σπίτι.

Το σπίτι στο μεταξύ κοντεύει

να μείνει με τα θεμέλια μόνο,

αλλά κανείς δεν δείχνει να νοι-

άζεται. Και αυτό ίσως λέει τελι-

κά όλα όσα χρειάζεται να ξέ-

ρουμε για τον ΣΥΡΙΖΑ τού σή-

μερα.

Αφού δεν σε θέ-
λουν, γιατί επιμέ-
νεις;

Ο Στέφανος Κασσελάκης,

στο μεταξύ, ο οποίος υπογρά-

φει το εξώδικο ως «πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ», διαμαρτύρεται

διότι είναι «ένας απλός πολί-

της» και ως τέτοιος το πόθεν

έσχες του αποτελεί προσωπικό

δεδομένο. Το οποίο πόθεν

έσχες υποτίθεται ότι το είχε

δώσει ο ίδιος στη δημοσιότητα

στη Θεσσαλονίκη (χωρίς να του

ζητηθεί να κάνει κάτι τέτοιο),

όμως άλλο πόθεν έσχες εκείνο

και άλλο πόθεν έσχες αυτό.

Ό,τι να ’ναι, με λίγα λόγια. Ο

ορισμός.

Εγώ να συμφωνήσω με αυτό

που λέει το «περιβάλλον» του,

ότι του την έχουν στημένη στον ΣΥΡΙΖΑ για να απαλλαγούν επιτέλους

από αυτόν. Καλοί και αυτοί. Τόσους μήνες παλεύουν να τον πετάξουν

έξω και δεν τα καταφέρνουν. Έστω λοιπόν ότι θέλουν να τον πετά-

ξουν έξω και επειδή είναι παντελώς ανίκανοι ως κόμμα καταφεύ-

γουν σε διάφορες μηχανορραφίες και εντελώς σταλινικού τύπου

πρακτικές, οι οποίες απαξιώνουν το έρμο το κόμμα τους κάθε μέρα

και περισσότερο.

Ο ίδιος τι καταλαβαίνει;

Τα έχει βάλει με τους πάντες, δεν του έχει μείνει ούτε μισό στέλεχος της

προκοπής, θέλει να πάει την Πολιτική Γραμματεία και την Κεντρική Επιτρο-

πή στον εισαγγελέα, ιδανικά θα ήθελε να τους εξαφανίσει από προσώπου

γης, μετά με ποιον ακριβώς θα το διοικήσει αυτό το κόμμα; Με την περίφη-

μη «βάση» που θα τον ψηφίσει στις εκλογές; Ένα κόμμα, στο μεταξύ, με τα

χίλια μύρια όσα προβλήματα, χωρίς λεφτά, χωρίς ΜΜΕ, χωρίς αρχή, μέση

και τέλος.

Πριν από λίγο καιρό ένα στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ (από αυτούς μάλιστα που τον

υποστηρίζουν τον Κασσελάκη) τον αποκάλεσε «συγκρουσιακό». «Δεν

ακούει κανέναν», έλεγε «και πιστεύει ότι μπορεί να τα κάνει όλα μόνος του».

Αυτό μου θυμίζει έναν πάλαι ποτέ μεγαλοεπιχειρηματία που διοικούσε ει-

σηγμένη εταιρεία πολλών δισεκατομμυρίων, αλλά ήθελε να διαλέγει μόνος

του μέχρι και το χαρτί για τις τουαλέτες των γραφείων. Η κατάληξή του δεν

ήταν καθόλου καλή, αλλά εντά-

ξει, μπορεί να είναι ασύνδετα

μεταξύ τους τα δύο αυτά.

Μια εμμονή πέρα
από τη λογική

Δεν ξέρω τι καταλαβαίνει ο

Στέφανος Κασσελάκης, πλέον

όλο αυτό εμένα μου φαίνεται

απλώς σαν ένας προσωπικός

ρεβανσισμός˙είναι αδύνατον

ένας ευφυής άνθρωπος να πι-

στεύει ότι μπορεί να προ-

εδρεύσει ενός διαλυμένου ΣΥ-

ΡΙΖΑ, από τον οποίον τουλάχι-

στον τα μισά μέλη και στελέχη

θα φύγουν αν επανεκλεγεί και

ο οποίος έχει σταματήσει να

υπηρετεί οποιονδήποτε θεσμι-

κό ρόλο εδώ και έναν χρόνο.

Ένα κόμμα που αν χάσει ελάχι-

στες έδρες ακόμη θα χάσει και

τον θεσμικό αυτό ρόλο της

αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Και θα τις χάσει, είναι βέβαιο.

Θέλει να αποδείξει ο Στέφα-

νος Κασσελάκης ότι μπορεί

και μόνος του. Σαν ένας στιλά-

τος Δον Κιχώτης που δεν πο-

λεμάει την αδικία, όμως, αλλά την πεπαλαιωμένη «νομενκλατούρα»

της Αριστεράς. Θέλει να αποδείξει ότι ο ίδιος θα κερδίσει στο τέλος,

όσο κι αν τον πολεμούν, όσο κι αν δεν τον θέλουν, όσες παγίδες κι αν

του στήνουν στο φαντασιωσικό αυτό Playstation στο οποίο έχει με-

τατραπεί από την έλευσή του η πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ακριβώς όπως και ο Παύλος Πολάκης πριν από αυτόν, αποδει-

κνύεται εκδικητικός και εμμονικός, πολύ περισσότερο από λογικός.

Και αυτό είναι επικίνδυνο. Όχι μόνο για τον ίδιον, ο ίδιος ας κάνει ό,τι

θέλει. Ούτε καν για τον ΣΥΡΙΖΑ, ας πρόσεχε κι αυτός. Για την πολιτική γενι-

κώς είναι επικίνδυνο.

Θυμώνει όμως μετά ο κύριος Κασσελάκης που τον συγκρίνουν κάποιοι

με τον Τραμπ. Και όσο θυμώνει, τόσο πιο πολύ αποδεικνύει ότι αυτοί που τα

λένε αυτά έχουν απόλυτο δίκιο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο προσωπικός 
ρεβανσισμός 

του Στέφανου Κασσελάκη
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Η
αποστολή του εξωδίκου στην Κεν-
τρική Επιτροπή και την Πολιτική
Γραμματεία για τη διαρροή του πό-

θεν έσχες του Στέφανου Κασσελάκη ήταν η
σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι για τη νέα
πλειοψηφία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Τα δύο θέματα που προκύπτουν εδώ εί-
ναι πρώτον ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
που θέλει να είναι υποψήφιος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ φέρεται έτοιμος να στείλει το
κόμμα του στη Δικαιοσύνη και δεύτερον
ότι παραβαίνει καθαρά την τρίτη προϋπό-
θεση για κατάθεση υποψηφιότητας, αυτήν

του σεβασμού των αποφά-
σεων των συλλογικών ορ-
γάνων, όπως είναι η από-
φαση της Κεντρικής Επι-
τροπής για καθαίρεση του
τέως προέδρου. 

Η Όλγα Γεροβασίλη έθε-
σε το ζήτημα στη χθεσινή
συνεδρίαση της Πολιτικής

Γραμματείας και ζήτησε έκτακτη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής για το θέ-
μα. Μιλώντας στους δημοσιογράφους έξω
από την ΠΓ του κόμματος, ανέφερε: «Αυτό
το οποίο είπα είναι ότι πρέπει να παραλά-
βουν το εξώδικο τα μέλη της ΠΓ και της ΚΕ,
στα οποία απευθύνεται και να γίνει μια
έκτακτη Κεντρική Επιτροπή για να αποφα-
σίσει πώς θα απαντήσουμε. Και είπα ότι αν
θέλετε τη γνώμη μου, δηλαδή ότι πρέπει να
είναι με το ερώτημα της διαγραφής».

«Απειλεί με προσφυγή
όλο του το κόμμα»

Επίσης, η κ. Γεροβασίλη δήλωσε πως «ο
κύριος Κασσελάκης έδειξε για άλλη μία
φορά ότι φοβάται την προσφυγή στη βάση
και εξωθεί την κατάσταση στα άκρα με την
πρωτοφανή κίνηση να αποστείλει εξώδικο
ως πρώην πρόεδρος κόμματος, του οποίου
επιθυμεί να ηγηθεί. Να απειλεί με προ-
σφυγή όλο του το κόμμα. Στα μεταπολιτευ-
τικά χρόνια είναι πρωτοφανές να στείλει
εισαγγελέα στο κόμμα του οποίου θέλει να
ηγηθεί». Την ίδια ώρα τα στελέχη που συμ-
μετείχαν στην ΠΓ διαμήνυσαν στον έκπτω-
το πρόεδρο ότι το εξώδικο επιστρέφεται ως
απαράδεκτο. 

Κατά την ψηφοφορία που έγινε στην ΠΓ,
αντίθετοι με το αίτημα για έκτακτη σύγκλη-
ση της Κεντρικής Επιτροπής ήταν η Ρένα
Δούρου, ο Πάνος Ρήγας και η Ολυμπία Τε-
λιγιορίδου, ενώ η Θεοδώρα Τζάκρη είχε
ήδη αποχωρήσει. Παράλληλα, η Πολιτική
Γραμματεία αποφάσισε την ανάρτηση των
πόθεν έσχες των υποψήφιων προέδρων με
αλφαβητική σειρά στο σάιτ του ΣΥΡΙΖΑ.

Κατά της πρότασης διαγραφής πάντως
τάχθηκε ο Παύλος Πολάκης, αποχωρών-
τας λόγω υποχρεώσεων από την Πολιτική

Γραμματεία του κόμματος. Παράλληλα
πάντως κάλεσε τον Κασσελάκη να αποσύ-
ρει το «απαράδεκτο» εξώδικο που όπως
ανέφερε είναι εκατό φορές χειρότερο από
τη διαρροή του πόθεν έσχες. 

Ο κ. Πολάκης απαίτησε επίσης να δημο-
σιοποιηθεί το πόθεν έσχες του έκπτωτου
προέδρου και κάλεσε όλους τους υποψη-
φίους να κάνουν ένα ραντεβού, για να ορί-
σουν ημερομηνίες ντιμπέιτ, ώστε «να
μπούμε σε προεκλογική διαδικασία με
ομόνοια και πολιτική αντιπαράθεση»,
όπως ανέφερε. Τέλος, ο υποψήφιος για την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ τόνισε: «Δεν μπορείς να
διαγράψεις υποψήφιο πρόεδρο, δείχνει
αδυναμία».

Στην ανακοίνωσή της η Πολιτική Γραμ-

ματεία του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρει συγκεκριμέ-
να: «Η ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμ-
μαχία συνεδρίασε σήμερα, μεταξύ άλλων,
για να προχωρήσει η διαδικασία σχετικά με
τις υποψηφιότητες για την εκλογή προ-
έδρου, και την ανάρτηση, σήμερα, του πό-
θεν έσχες των υποψηφίων, όπως προβλέ-
πεται από τις αποφάσεις της .Ε. Συνεπώς,
διαρροές πόθεν έσχες οποιουδήποτε υπο-
ψηφίου δεν έχουν κανένα νόημα, είναι
απολύτως καταδικαστέες και δεν έχουν
καμία σχέση ούτε με τη γραμματέα της ΚΕ
ούτε με την ΠΓ και τα όργανα του κόμμα-
τος. Οποιοσδήποτε ισχυρισμός περί του
αντιθέτου σκοπό έχει τη δημιουργία τεχνη-
τής έντασης και δεν ανταποκρίνεται στην
πραγματικότητα».

Προτιμά την «ηρωική 
έξοδο» ο Στέφανος

Με την αποστολή του εξωδίκου, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης οριστικοποίησε τη διά-
σπαση του ΣΥΡΙΖΑ πολύ πριν το Συνέδριο ή
την εκλογή προέδρου. Γνώριζε ακριβώς τι
θα συνέβαινε από τη στιγμή που έστελνε το
εξώδικο, το οποίο υπέγραφε ως «πρό-
εδρος». Δεν είναι τυχαίο άλλωστε πως στο
βίντεο προαναγγελίας της υποψηφιότητάς
του είχε αποφύγει να αυτοανακηρυχθεί
πρόεδρος ή να στραφεί ευθέως κατά των
οργάνων, γνωρίζοντας τις συνέπειες. 

Γιατί λοιπόν επέλεξε να αποκλείσει μό-
νος του την υποψηφιότητά του; Προφανώς
για να κάνει «ηρωική έξοδο». Παρά το γε-
γονός πως τόσο ο ίδιος όσο και οι οπαδοί
του προαναγγέλλουν ένα Συνέδριο…
Κούγκι, ήταν μόλις 14 από τις περισσότερες
από 70 νομαρχιακές οργανώσεις του κόμ-
ματος που πήραν απόφαση υπεράσπισής
του απέναντι στα κεντρικά όργανα του κόμ-
ματος.

Ακόμη ήταν η πλευρά του Στέφανου
Κασσελάκη που ήθελε τις διαδικασίες να
εκκινήσουν γρήγορα και το Συνέδριο να γί-
νει χωρίς εκλογή συνέδρων, ακριβώς επει-
δή δεν είναι καθόλου σίγουρος πως έχει
τον συσχετισμό. 

Τέλος, όλη αυτή η «σιγουριά» για την εκ
νέου εκλογή του δεν συμβαδίζει με την
απόφασή του στην τελευταία Κεντρική Επι-
τροπή που βρέθηκε ως πρόεδρος του κόμ-
ματος να μη «σηκώσει το γάντι» που του
πέταξε η νέα πλειοψηφία του ΣΥΡΙΖΑ και
να πάει σε εκλογές. 

Της διαγραφής
το κάγκελο

στον ΣΥΡΙΖΑ

Θέμα καρατόμησης Κασσελάκη έθεσαν οι «100» μετά 
το εξώδικο που έστειλε ο έκπτωτος στην Κεντρική Επιτροπή 

και την Πολιτική Γραμματεία του κόμματος 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Φ
ωτιές ανάβει το 15σέλιδο έγγρα-
φο που κατέθεσε εν είδει πόθεν
έσχες τού Στέφανου Κασσελάκη

κατά την τελευταία συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής η Θεοδώρα Τζάκρη. Αυτή
δεν είναι φυσικά η πρώτη φορά που η περι-
ουσιακή κατάσταση του έκπτωτου προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ προκαλεί συζητήσεις.
Αργά χθες το βράδυ και υπό το βάρος της
κατακραυγής δημοσιεύθηκαν τα πόθεν
έσχες και των πέντε υποψηφίων, μεταξύ
των οποίων και του Στ. Κασσελάκη ο οποί-
ος το απέφευγε μετά μανίας.

Πρόκειται για μια κουβέντα που άνοιξε
στην πραγματικότητα ο ίδιος όταν διέρρευ-
σε ότι βοήθησε το κόμμα του να πληρώσει
μισθούς στα κομματικά ΜΜΕ με ένα δάνειο
μέσω εξωχώριας εταιρείας, δάνειο μάλι-
στα που δεν χρειάστηκε να αξιοποιηθεί,
καθώς μία μέρα αργότερα έγινε η εκταμί-
ευση της δόσης της κρατικής χρηματοδό-
τησης.

Προεκλογικά είχε παρουσιάσει ένα ex-
cel στο οποίο περιλαμβάνονταν και στοι-
χεία της περιουσίας του Τάιλερ Μακμπέθ.
Κάτι που δεν συμβαίνει, σύμφωνα με την
«Εφημερίδα των Συντακτών» στην οποία
διέρρευσαν τα έγγραφα που κατέθεσε στον
ΣΥΡΙΖΑ.

Εισοδήματα, ακίνητα 
και συμμετοχή σε funds

Ο Στέφανος Κασσελάκης στα στοιχεία
που κατέθεσε ενημερώνει τον ΣΥΡΙΖΑ πως
για το έτος 2023 το εισόδημά του από μι-
σθωτές υπηρεσίες ήταν στο 1,7 εκατ. δολά-
ρια, ενώ δεν είναι γνωστό αν αναφέρεται
στην πηγή του συγκεκριμένου εισοδήμα-
τος. Παράλληλα, δηλώνει εισόδημα 70.000
δολαρίων από ενοίκια και συμμετοχή σε
funds που ανέρχεται σχεδόν στα 4 εκατ.
δολάρια. Ακόμη, υπάρχει η συμμετοχή
στην ετερόρρυθμη εταιρεία Pure Vita με
κεφάλαιο 15.000 ευρώ.

Δύο οι λογαριασμοί που δηλώνει ο τέως
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ένας δικός του
στην JP Morgan με 25.000 ευρώ, ενώ ο
δεύτερος κοινός με τη μητέρα του, στην
Εθνική Τράπεζα, με καταθέσεις 27.000 ευ-
ρώ.

Σε ό,τι αφορά τα ακίνητα, λείπει το σπίτι
που αγόρασε στο Κολωνάκι, καθώς η αγο-
ρά του έγινε μέσα στο 2024, ενώ το πόθεν
έσχες αφορά τη χρήση του 2023. Δηλώνει
όμως οικόπεδο 470 τμ στις Σπέτσες με σπί-
τι 290 τμ και οροφοδιαμέρισμα 106 τμ στον
Νέο Κόσμο. Το μεγαλύτερης αξίας ακίνητο
είναι δίχως άλλο τα 55 στρέμματα που δη-
λώνει ο Στέφανος Κασσελάκης στη Νέα
Υόρκη, στο οποίο υπάρχει κτίσμα 350 τμ.

Παράλληλα, στα στοιχεία που έδωσε κα-
ταγράφεται υποθήκη σε αγορά ακινήτου
στις ΗΠΑ στις 9/3 του 2022 που ανέρχεται

σε 1,6 εκατ. δολάρια. Ακόμη, καταγράφον-
ται χρέη ύψους 5.600 δολαρίων σε κάρτες
αλλά και δύο οχήματα. Ένα αποκτηθέν στις
ΗΠΑ με δάνειο 80.000 δολαρίων και ένα
ακόμη πενταετίας στην Ελλάδα, που του
κόστισε 110.000 ευρώ, τα 100.000 εκ των
οποίων πήρε με δάνειο.

Αυτό που προβληματίζει πάντως περισ-

σότερο είναι οι διαφορές που καταγράφον-
ται μεταξύ των στοιχείων που είχε δείξει
στη Θεσσαλονίκη τον Ιούνιο και όσων κατέ-
θεσε στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ.
Αρχικά στο excel ανέφερε πως το εισόδη-
μα από μισθωτές υπηρεσίες και ακίνητα
ανήλθαν σε 2,067 εκατ. δολάρια, ενώ το αν-
τίστοιχο ποσό σε όσα κατέθεσε στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ δεν ξεπερνά το 1,8 εκατ. δολάρια. Πού
είναι οι 200.000 που υπολείπονται;

Ούτε όμως και στις καταθέσεις υπάρχει
ταύτιση. Στο excel η κατάθεση στην JP
Morgan είναι στα 21.000 δολάρια, 4.000 λι-
γότερα απ’ ό,τι στα στοιχεία που έφτασαν
στον ΣΥΡΙΖΑ. Στο excel της Θεσσαλονίκης
δεν γίνεται επίσης καμία αναφορά στον
κοινό λογαριασμό με τη μητέρα του.

Αυτοαποκαλείται
«πρόεδρος» ο Στέφανος

Εντωμεταξύ, η διαρροή των στοιχείων
του πόθεν έσχες στη -φιλική στον ΣΥΡΙΖΑ-
«Εφημερίδα των Συντακτών» προκάλεσε
αντιδράσεις από την πλευρά του Στέφανου
Κασσελάκη. Ο πρώην διευθυντής του γρα-
φείου του προέδρου πριν από την καθαίρε-
ση του Στέφανου Κασσελάκη, ο Μανώλης
Καπνισάκης, τόνισε σε ανακοίνωσή του
πως το «προεδρείο της Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΣΥΡΙΖΑ παραβίασε τα προσωπικά
δεδομένα του Στέφανου Κασσελάκη, δη-
μοσιοποιώντας πληροφορίες σχετικά με το
πόθεν έσχες του. Αυτού του είδους η διαρ-
ροή, πέρα από την ηθική διάσταση, εγείρει
σοβαρά ζητήματα για την προστασία των
προσωπικών δεδομένων και τη διαφάνεια,
αξίες που υποτίθεται πρεσβεύει το κόμ-
μα». Στην ίδια ανακοίνωση απαιτεί την
«άμεση παραίτηση της γραμματέως του
κόμματος Ράνιας Σβίγκου» που, όπως ανα-
φέρει, «φέρει την κύρια ευθύνη για τη δια-
σφάλιση της προστασίας των προσωπικών
δεδομένων των υποψηφίων».

Παράλληλα, ο Μανώλης Καπνισάκης
σπεύδει να καλύψει την απουσία των στοι-
χείων του Τάιλερ Μακμπέθ λέγοντας χαρα-
κτηριστικά πως ο σύζυγος του Στέφανου
Κασσελάκη δεν ήταν υπόχρεος δήλωσης,
καθώς τον Σεπτέμβριο του 2023 δεν είχε
ακόμη τελεσθεί ο γάμος τους.

Λίγη ώρα αργότερα δόθηκε στη δημο-
σιότητα και το εξώδικο που απέστειλε το
δικηγορικό γραφείο που εκπροσωπεί τον
Στέφανο Κασσελάκη, στο οποίο μάλιστα ο
έκπτωτος πρόεδρος υπογράφει ως «πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ», κάτι που θα μπορούσε
να θεωρηθεί ευθεία αμφισβήτηση της
απόφασης του οργάνου που τον καθαίρεσε
από τη θέση του.

Στο εξώδικο ο Στέφανος Κασσελάκης
ζητά την άμεση διερεύνηση, αυθημερόν,
για την «πρόωρη και επιλεκτική διαρροή»
των στοιχείων του πόθεν έσχες του. «Καλώ
τα αρμόδια όργανα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να προ-
χωρήσουν σε άμεση και κατεπείγουσα
έρευνα, αυθημερόν, για την πρόωρη και
επιλεκτική διαρροή που έλαβε χώρα, σε
αντίθετη περίπτωση θα υποχρεωθώ να αι-
τηθώ όπως η ίδια έρευνα ανατεθεί νόμιμα
σε αρμόδιες εισαγγελικές και δικαστικές
αρχές», επισημαίνει.

Τα... θολά σημεία στην περιουσιακή κατάσταση 
του έκπτωτου προέδρου - Ποιες οι διαφορές μεταξύ 

των στοιχείων που έδειξε στη Θεσσαλονίκη τον Ιούνιο και όσων
κατέθεσε στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ

Θρίλερ μέχρι 
να δημοσιοποιηθεί 

το «χρυσό» πόθεν έσχες
του Κασσελάκη
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H
υφυπουργός Ανάπτυξης Άννα Μάνη-Παπα-

δημητρίου μιλά στην «Political» για την ενί-

σχυση της βιομηχανίας και το πώς μπορεί να

συντείνει στην ανάπτυξη της χώρας, στέκεται στις δρά-

σεις του υπουργείου για τη διευκόλυνση των επενδύ-

σεων, ενώ αναφέρεται και στο Κτηματολόγιο. «Στόχος

της κυβέρνησης είναι να δημιουργηθεί

ένα φιλικό επενδυτικό περιβάλλον, όπου

οι επιχειρηματίες θα μπορούν να δρα-

στηριοποιούνται σε έναν χώρο με σταθε-

ρό και απλοποιημένο πλαίσιο, αυξάνον-

τας έτσι την εμπιστοσύνη και το ενδιαφέ-

ρον και των ξένων επενδυτών», μας είπε

χαρακτηριστικά και συνέχισε: «Υπενθυ-

μίζω, επίσης, τη μείωση των ασφαλιστι-

κών εισφορών από την 1η Ιανουαρίου 2025, που ανα-

κοίνωσε ο πρωθυπουργός, όπως επίσης και την κατάρ-

γηση του τέλους επιτηδεύματος για τους ελεύθερους

επαγγελματίες, που θα προσφέρει σημαντική μείωση

των λειτουργικών εξόδων».

Πώς συμβάλλει η ενίσχυση της βιομηχανίας στην

ασφάλεια και την οικονομική ανάπτυξη της

χώρας;

Η στήριξη και η ενίσχυση της βιομηχανίας αποτελούν

βασικό πυλώνα της κυβερνητικής στρατηγικής για την

ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας. Η ενδυνά-

μωση της βιομηχανικής παραγωγής εξυπηρετεί πολ-

λαπλούς στόχους: δημιουργεί θέσεις εργασίας, αυξά-

νει το εισόδημα των πολιτών και, μακροπρόθεσμα, εν-

δυναμώνει την οικονομία, καθιστώντας τη χώρα πιο

ανθεκτική σε διεθνείς προκλήσεις.

Επιπλέον, η στροφή της χώρας προς τη βιομηχανία,

ειδικά μέσω της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης,

θεωρείται βασικός παράγοντας για την οικονομική

ασφάλεια. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η βιομηχανία στην

Ελλάδα έχει επιστρέψει δυναμικά. Η βιομηχανική πα-

ραγωγή έχει αυξηθεί κατά 25% τα τελευταία πέντε χρό-

νια, ενώ τους πρώτους επτά μήνες του 2024 έχει αυξη-

θεί κατά 7,3% σε ετήσια βάση. 

Η ανάπτυξη της βιομηχανίας διαδραματίζει κεντρικό

ρόλο στη γεωπολιτική σταθερότητα της χώρας και συν-

δέεται άμεσα με την ευρύτερη στρατηγική για την αυ-

τονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη δημιουργία

ενός αυτοδύναμου βιομηχανικού τομέα. Και είναι κάτι

που το έχει επισημάνει επανειλημμένα και ο υπουργός

Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος: η ισχυρή βιομηχανία

είναι «η καλύτερη ασφάλεια» για την πατρίδα, δημι-

ουργώντας στρατηγικά αποθέματα και ενισχύοντας την

αυτάρκεια σε περιόδους κρίσης.

Ποιες συγκεκριμένες δράσεις έχει αναλάβει το

υπουργείο Ανάπτυξης για τη διευκόλυνση των

επενδύσεων;

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε

στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης την κατάργηση 15

χρονοβόρων διαδικασιών, με στόχο τη μείωση του 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Στόχος μας 
να δημιουργήσουμε 

ένα φιλικό
επενδυτικό περιβάλλον»

« Η στροφή της χώρας προς τη βιομηχανία, ειδικά 
μέσω της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης, 
θεωρείται βασικός παράγοντας για την οικονομική ασφάλεια



διοικητικού βάρους κατά 25% μέσα στα επόμενα δύο

χρόνια, κάτι που θα προσφέρει σημαντική διευκόλυν-

ση στους επενδυτές.

Στο πλαίσιο αυτό, το υπουργείο Ανάπτυξης ήδη

επεξεργάζεται και προωθεί στοχευμένες πρωτοβου-

λίες για τη διευκόλυνση των επενδύσεων στην Ελλά-

δα, εστιάζοντας στην απλοποίηση των διαδικασιών

των οικονομικών δραστηριοτήτων, αλλά και στη βελ-

τίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος μέσω της

μείωσης της γραφειοκρατίας.

Έως το τέλος του έτους αναμένεται να τεθεί σε πλή-

ρη λειτουργία η ψηφιακή πλατφόρμα ΟΠΣ-ΑΔΕ (Ολο-

κληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Άσκησης Δρα-

στηριοτήτων και Ελέγχων), η οποία θα συγκεντρώσει

όλες τις διαδικασίες αδειοδότησης και ελέγχου σε

ένα ενιαίο σημείο επαφής. Αυτό σημαίνει ότι οι επι-

χειρήσεις θα μπορούν να παρακολουθούν την πρόοδο

των αιτήσεών τους σε πραγματικό χρόνο, διευκολύ-

νοντας την ταχύτερη και διαφανέστερη έγκριση των

επενδυτικών σχεδίων .

Στόχος της κυβέρνησης είναι να δημιουργηθεί ένα

φιλικό επενδυτικό περιβάλλον, όπου οι επιχειρημα-

τίες θα μπορούν να δραστηριοποιούνται σε έναν χώρο

με σταθερό και απλοποιημένο πλαίσιο, αυξάνοντας

έτσι την εμπιστοσύνη και το ενδιαφέρον και των ξέ-

νων επενδυτών .

Υπενθυμίζω, επίσης, τη μείωση των ασφαλιστικών

εισφορών από την 1η Ιανουαρίου 2025, που ανακοί-

νωσε ο πρωθυπουργός, όπως επίσης και την κατάρ-

γηση του τέλους επιτηδεύματος για τους ελεύθερους

επαγγελματίες, που θα προσφέρει σημαντική μείωση

των λειτουργικών εξόδων .

Ποιοι είναι οι στόχοι του προγράμματος

«Έξυπνη Μεταποίηση» και ποια είναι τα οφέλη

για τις επιχειρήσεις;

Το πρόγραμμα «Έξυπνη Μεταποίηση», με χρηματο-

δότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, εντάσσεται στη

στρατηγική του υπουργείου Ανάπτυξης για την ψη-

φιακή και πράσινη μετάβαση της βιομηχανίας.

Με προϋπολογισμό άνω των 102 εκατομμυρίων ευ-

ρώ, το πρόγραμμα στοχεύει στην αναβάθμιση βιομη-

χανικών και μεταποιητικών μονάδων, κυρίως μικρο-

μεσαίων επιχειρήσεων, με τεχνολογίες αιχμής, όπως

η αυτοματοποίηση, η τεχνητή νοημοσύνη και η ρομ-

ποτική. Η ενσωμάτωση αυτών των τεχνολογιών βελ-

τιώνει την παραγωγικότητα των επιχειρήσεων, μει-

ώνει τα λειτουργικά κόστη και ενισχύει την ανταγωνι-

στικότητά τους στις διεθνείς αγορές .

Πέρα από την τεχνολογική αναβάθμιση, όμως, το

πρόγραμμα ενθαρρύνει τη διασύνδεση της μεταποί-

ησης με άλλους τομείς της οικονομίας, όπως η πρω-

τογενής παραγωγή και η διανομή, ενθαρρύνοντας δη-

λαδή τη δημιουργία ολοκληρωμένης αλυσίδας αξίας.

Η «Έξυπνη Μεταποίηση» είχε μεγάλη ανταπόκριση

σε επιχειρήσεις από ολόκληρη τη χώρα.

Πριν από λίγες μέρες ψηφίστηκε το νομοσχέδιο

για την ολοκλήρωση του Κτηματολογίου. Πώς

επηρεάζει αυτό τις επενδύσεις;

Η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου, έργο του υπουρ-

γείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, αποτελεί σημαντική

θεσμική τομή με άμεσο αντίκτυπο στις επενδύσεις και

την οικονομία. Παρέχει ασφάλεια στις συναλλαγές,

αλλά και ταχύτητα, απελευθερώνοντας ακίνητα που

παρέμεναν αδρανή λόγω νομικών εμποδίων, και δι-

ευκολύνει την ένταξή τους στην οικονομική δραστη-

ριότητα.

Το Κτηματολόγιο προσφέρει σαφή δεδομένα για

ιδιοκτησίες, δημιουργώντας ένα φιλικό περιβάλλον

για επενδύσεις και αναπτυξιακά έργα.

Με τη χρήση νέων τεχνολογιών, όπως η τεχνητή νοη-

μοσύνη, μπορεί να γίνει αποτελεσματική διαχείριση της

γης, ανοίγοντας τον δρόμο για επενδύσεις σε ακίνητα,

τουρισμό, βιομηχανία, αλλά και αναπτυξιακά έργα.

Ποια είναι τα πλεονεκτήματα από την

αναβάθμιση των βιομηχανικών πάρκων, ειδικά

στην περιφέρεια της χώρας;

Η αναβάθμιση των βιομηχανικών πάρκων σε ολόκλη-

ρη την επικράτεια αποτελεί κεντρικό στοιχείο της πο-

λιτικής του υπουργείου Ανάπτυξης για την περιφερει-

ακή ανάπτυξη.

Τα επιχειρηματικά πάρκα, όπως καλούνται πλέον, λει-

τουργούν ως οργανωμένοι υποδοχείς επενδύσεων

και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, ενισχύοντας

έτσι την τοπική, αλλά και την περιφερειακή οικονο-

μία. Και αυτό είναι κάτι που έχει ξεκαθαρίσει ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης: η ανάπτυξη δεν

μπορεί να περιορίζεται μόνο στα μεγάλα αστικά κέν-

τρα, αλλά πρέπει να επεκτείνεται σε κάθε γωνιά της

χώρας.

Με χρηματοδότηση 90 εκατομμυρίων ευρώ από το

Ταμείο Ανάκαμψης, βιομηχανικά πάρκα σε ολόκληρη

την Ελλάδα, πολλά εκ των οποίων στη Βόρεια Ελλάδα,

αποκτούν σύγχρονες υποδομές που διευκολύνουν

την ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων, αλλά και την ενί-

σχυση της ανταγωνιστικότητας των υφιστάμενων.

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε αυτά τα

πάρκα θα έχουν πρόσβαση σε σύγχρονες υποδομές.

Παράλληλα, με την υιοθέτηση «πράσινων» τεχνολο-

γιών ενισχύεται η ενεργειακή αποδοτικότητα, αλλά

και το ενεργειακό αποτύπωμα των πάρκων, κάτι που

συνδέεται άμεσα με τον στρατηγικό στόχο της βιώσι-

μης ανάπτυξης.

Στη Βόρεια Ελλάδα έχουμε το Βιομηχανικό Πάρκο

Σίνδου, τη «ναυαρχίδα» των πάρκων στην Ελλάδα και

το μεγαλύτερο επιχειρηματικό πάρκο των Βαλκανίων.

Ένα πάρκο που φιλοξενεί πάνω από 500 επιχειρήσεις

και απασχολεί χιλιάδες εργαζόμενους και αποτελεί

στρατηγικό σημείο αναφοράς για την περιφερειακή

ανάπτυξη, καθώς προσφέρει πολλαπλά οφέλη και για

τις γύρω περιοχές, αναβαθμίζοντας συνολικά την οι-

κονομική και κοινωνική ζωή και δημιουργώντας πολ-

λές θέσεις εργασίας. 
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Σ
τη συγκεκριμένη υπόθεση έχουμε αναφερ-
θεί ξανά μέσα από την «Political» περιλη-
πτικά. Τώρα λοιπόν, μετά από εκτενή έρευ-

να, σας παρουσιάζουμε τα στοιχεία που συνθέτουν
ένα δύσκολο παζλ με ηθικής τάξης προεκτάσεις,
ίσως και ποινικά κολάσιμες στην Ήπειρο. 

Η ιστορία ξεκινά με την απόφαση του περιφερει-
άρχη Ηπείρου να μεταφέρει το προκάτ κτήριο της

ξιφασκίας από το Ελληνικό
στην περιοχή Κατσικά, προκει-
μένου να χρησιμοποιηθεί στην
ανέγερση ενός νέου κλειστού
γυμναστηρίου στα Ιωάννινα. 

Το κλειστό γήπεδο 
που έγινε στάνη

Η απόφαση ανήκει στον πε-
ριφερειάρχη Αλέξανδρο Κα-
χριμάνη, ο οποίος είχε δηλώσει
επισήμως αλλά και από τον

προσωπικό του λογαριασμό στο fb ότι στα Γιάννενα
θα ερχόταν μόνο ο σκελετός (έχει σημασία που το
τονίζουμε) και ήδη τα αποσυναρμολογημένα υλικά
είχαν αρχίσει να τοποθετούνται στο κτήμα Κατσικά.

Έπειτα όμως από έρευνα των τοπικών μέσων της

Ηπείρου αποκαλύπτεται ότι μεγάλες ποσότητες,

τέτοιων υλικών μαζί με πάνελ και τεράστιους εξαε-

ριστήρες, εντοπίστηκαν κρυμμένες πίσω από μια

μισοερειπωμένη αποθήκη σε κτήμα πέντε στρεμ-

μάτων, συμφερόντων της οικογένειας του κ. Κα-

χριμάνη στον οικισμό της Αγίας Μαρίνας (Λυκοτρί-

χι), μετά την Κρύα.

Η εν λόγω αποθήκη μάλιστα βρίσκεται λίγα μέ-

τρα πριν από τις σταβλικές-κτηνοτροφικές εγκατα-

στάσεις του Γιώργου Καχριμάνη, γιου του περιφε-

ρειάρχη.
Για τις συγκεκριμένες σταβλικές εγκαταστάσεις

επίσης έχουμε κάνει αναφορά σε προηγούμενο
δημοσίευμα της «Political», αναφερόμενοι τόσο
στη νομιμότητά τους -καθώς βρίσκονται εντός της
Βάλια Κάλντα, δηλαδή εντός του «διατάγματος Ζα-
γορίου»- όσο και στο περιβαλλοντικό πρόβλημα
που δημιουργείται εκεί από τα λύματα που καταλή-
γουν χωρίς καμία πρόβλεψη στον Αώο ποταμό μέ-
σω παραποτάμων. 

Εκεί λοιπόν, σε εκείνη την αποθήκη όπως ανέ-
φεραν συγκεκριμένες καταγγελίες στην εφημερί-
δα «Τύπος Ηπείρου», κάποιες νύχτες, φορτηγά
γνωστής μεταφορικής εταιρείας των Ιωαννίνων ξε-
φόρτωναν τα ογκώδη αντικείμενα, σιδεριές, πάνελ,
εξαεριστήρες κ.λπ., τα οποία φορτώθηκαν από το
Ελληνικό μετά την αποσυναρμολόγηση του προκάτ

της ξιφασκίας και του μπάσκετ -που για αυτό το
δεύτερο δεν γίνεται καν λόγος από κανέναν.

Τον έδωσαν στεγνά 
Lamda και Intrakat

Η εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΕ και νυν της Lamda
επιβεβαίωσε τότε ότι, σύμφωνα με την κυβερνητι-
κή απόφαση παραχώρησης, φορτώθηκαν για τα
Γιάννενα όσα έπρεπε από το προκάτ της ξιφασκίας
(για το κλειστό γυμναστήριο) και τα άλλα (τα πάνελ
μαζί και εκείνα του προκάτ του μπάσκετ κ.λπ.) ανέ-
λαβε η εταιρεία Intrakat να τα πολτοποιήσει, όπως
ανέφεραν χαρακτηριστικά.

Η εταιρεία Intrakat όμως ενημέρωσε τον δημο-
σιογράφο του «Τύπου Ηπείρου» Κώστα Καλτσή ότι
υλικά (σίδερα, πάνελ κ.λπ.) προμηθεύτηκε από την
εταιρεία ο γιος του κ. Καχριμάνη (Γιώργος), οπότε
δεν υπάρχει καμία αμφιβολία για την προέλευσή
τους. Αυτό από μόνο του εγείρει κάποια ερωτήμα-

τα, αλλά ακόμη και αν πωλήθηκαν, αυτό φέρνει σε
αντίθεση τις δύο εταιρείες, αφού η Lamda απάντη-
σε ξεκάθαρα ότι η Intrakat ανέλαβε την πολτοποί-
ηση και ότι απαγορευόταν(;) κάθε αγοραπωλησία.

Η απάντηση της Intrakat ήταν ακόμη πιο ξεκά-
θαρη. Αποσυναρμολόγησε και πούλησε τα υλικά
στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Ηπείρου σε
συμφέρουσα τιμή! Καλύτερη επιβεβαίωση της
εξαπάτησης των Ηπειρωτών δεν θα μπορούσε να
υπάρξει. Σε ό,τι δε αφορά τον γιο του περιφερειάρ-
χη, δήλωσαν ότι δεν γνώριζαν τι έγινε με τους
υπεργολάβους.

Βέβαια, ο κύριος Καχριμάνης έσπευσε να απαν-
τήσει μέσω social media ότι ο υιός Καχριμάνης
αγόρασε μόνος του από την Intrakat και ότι η Περι-
φέρεια Ηπείρου δεν προχώρησε σε αγορά γιατί τα
υλικά ήταν υποδεέστερα των προϋποθέσεων για
την ανέγερση του σταδίου των Ιωαννίνων και έκα-
ναν μόνο για στάνες! Επίσης κατάπιε τα περί δωρε-

άς που έλεγε τόσο καιρό, παρουσιάζοντας μόνο μια
σύμβαση για… αποσυναρμολόγηση (ενώ είναι
τρεις(;) οι συμβάσεις) αυτοδιαψευδόμενος!

Με λίγα λόγια, ο κ. Καχριμάνης έβγαλε ταυτο-
χρόνως ψεύτρες τις Lamda και Intrakat, δύο σοβα-
ρές εταιρείες με τεράστια διαδρομή στο ελληνικό
επιχειρείν. 

To Περιφερειακό Ταμείο 
και τα 3,5 εκατ. ευρώ

Από το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Ηπεί-
ρου (πρόεδρος ο πατήρ κ. Αλέξανδρος Καχριμά-
νης) εγκρίθηκαν τμηματικά (για να αποφύγει προ-
φανώς τον έλεγχο από το κλιμάκιο του Ελεγκτικού
Συνεδρίου) περί τα 3,5 εκατ. ευρώ!

Για την «ΑΠΟΚΤΗΣΗ»(!) και «αποσυναρμολόγη-
ση» από την Intrakat 990.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ,
σύμφωνα με τη σκοπίμως συγκεχυμένη απόφαση
της Οικονομικής Επιτροπής, που ενέκρινε την προ-
γραμματική σύμβαση με το Περιφερειακό Ταμείο
στις 27/10/2021!

Δηλαδή, Περιφερειακό Ταμείο και περιφέρεια
ΑΓΟΡΑΣΑΝ τα υλικά (σιδερένιο σκελετό) από την
Ιntrakat, γεγονός που το επιβεβαίωσε και άλλη
αξιόπιστη πηγή!

Όμως, από τη Διεύθυνση Τεχνικών και Συγκοι-
νωνιακών Έργων της περιφέρειας, με απόφαση
του κ. Καχριμάνη (αρ. πρωτ. 43209/4102/22-3-22),
διατέθηκαν 24.800 ευρώ για… «λύσιμο και φόρτω-
μα υλικών από τις εγκαταστάσεις του Ελληνικού,
που δεν βρίσκονται στα συμφωνηθέντα με το Περι-
φερειακό Ταμείο»!

Ποια δουλειά και ποια υλικά δεν περιλαμβάνον-
ταν στα όσα συμφωνήθηκαν με το Περιφερειακό
Ταμείο που ενέκρινε τα 3,5 εκατ. για αυτές τις υπη-
ρεσίες; Δεν αρκούσαν αυτά και χρειάζονταν άλλες
24.800 ευρώ;

Υπάρχει κι άλλο περίεργο: Η διευθύντρια του
Περιφερειακού Ταμείου εισηγείται την… «προμή-
θεια συμπληρωματικών υλικών, ήτοι σίδερα κ.λπ.
15.000 ευρώ για κάθε ένα από τα δύο κτήρια των
Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων» και 10.000 ευρώ για
τη μεταφορά τους με ανάθεση (2η συνεδρίαση -
13/4/22).

Τι είδους… συμπληρωματικά υλικά ήταν αυτά
και πώς διαπιστώθηκε η ανάγκη προμήθειάς τους,
αγοράς δηλαδή; Είχε συναρμολογηθεί κάτι και δια-
πιστώθηκαν… ελλείψεις; Αλλά τελικώς τα αποσυ-
ναρμολογηθέντα υλικά τα δώρισαν ή τα αγόρασε η
περιφέρεια; Η Επιτροπή Παρακολούθησης της
διαδικασίας έχει καταμετρήσει τι ακριβώς ξηλώ-
θηκε και φορτώθηκε από το Ελληνικό και πόσο κό-
στισαν; Λειτουργεί όμως αυτή η επιτροπή ή έχει
αδρανοποιηθεί;

Στους στάβλους
Καχριμάνη τα υλικά από

το κλειστό ξιφασκίας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Έγγραφα-φωτιά καίνε τον περιφερειάρχη Ηπείρου

Τα πρωτοσέλιδα της εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου»
με τις αποκαλύψεις για τα υλικά από το κλειστό ξιφασκίας

Απάντηση-αυτοδιάψευση
Καχριμάνη μέσω 
των social media

Φ1, Φ2) Τα πρωτοσέλιδα της εφημε-
ρίδας «Τύπος Ηπείρου» με τις απο-
καλύψεις για τα υλικά από το κλει-
στό ξιφασκίας
Φ3) Απάντηση-αυτοδιάψευση Κα-
χριμάνη μέσω των social media
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
πειδή όμως τελικά δεν μπορεί να απο-

φασίσει ο κ. Καχριμάνης ποια εκδοχή

τον βόλευε καλύτερα, προχωρά στο

Περιφερειακό Συμβούλιο την Τρίτη 24 Μαΐου

2022, όπου ζοριζόμενος λέει «ναι, τα υλικά

από το κλειστό ξιφασκίας των Ολυμπιακών Εγ-

καταστάσεων τα αγοράσαμε, τα βρήκαμε σε

συμφέρουσα τιμή».

Την ίδια τακτική συσκότισης της υπόθεσης,

αλλά τσαλακωμένος και σε χαμηλούς τόνους,

ακολούθησε ο κ. Καχριμάνης και στη συνεδρία-

ση της Οικονομικής Επιτροπής της περιφέρειας

την Πέμπτη 26/5/22, όπου έλεγε για αποσυναρ-

μολογήσεις με 990.000 ευρώ και αγορά μόνο

ενός ηλεκτρομαγνητικού ζεύγους από την In-

trakat έναντι 990.000 ευρώ συν τον ΦΠΑ!

Για τα άλλα υλικά είπε ότι ζήτησε την παρέμ-

βαση/διαμεσολάβηση υπουργού της ΝΔ στην

Intrakat για να τα παραδώσει, επειδή τα είχε

υποσχεθεί! Από πού προκύπτει λοιπόν το…

δωρεάν;

Άλλα, όμως, είπε η εταιρεία διά του Τμήματος

Επικοινωνίας, δηλαδή ότι τα υλικά (σίδερα)

ήταν ιδιοκτησία της και τα πούλησε στο Περιφε-

ρειακό Ταμείο και μάλιστα σε συμφέρουσα τιμή!

Όμως πώς γίνεται να πληρώνονται τα ίδια

ποσά για διαφορετικά αντικείμενα; Ούτε λέξη

όμως από τον κ. Καχριμάνη για το συνολικό κό-

στος μέχρι να στηθεί και να καταστεί λειτουργι-

κό το κλειστό γυμναστήριο.

Το ανύπαρκτο 
κλειστό γυμναστήριο 

Τα υλικά λοιπόν θα μετατρέπονταν σε κλει-

στό γυμναστήριο στα Ιωάννινα, με τις θέσεις

μεταξύ Βοτανικού και Καρδαμιτσίων και ΠΕΑ-

ΚΙ να εναλλάσσονται στις συσκέψεις, με τους

πανηγυρισμούς για τη «δωρεά» να μην έχουν

τελειωμό και μάλιστα να λένε πόσο πολύ αγω-

νίστηκαν για να το επιτύχουν.

Πρωταγωνιστής των πανηγυρισμών και της

απαξίωσης όσων διατηρούσαν επιφυλάξεις ο

κ. Καχριμάνης, που το παρουσίαζε ως προσω-

πική του επιτυχία!

Εκείνος είναι που αποφάσισε να πάνε τα υλι-

κά στο κτήμα Κατσικά, χωρίς τη συγκατάθεση

κάποιου τοπικού θεσμικού οργάνου, με το Πε-

ριφερειακό και το Δημοτικό Συμβούλιο να μην

έχουν συζητήσει και αποφασίσει οτιδήποτε.

Χωρίς άδειες, χωρίς οικονομοτεχνική για

το κόστος, ούτε μελέτες. Για όλα αποφάσιζε ο

κ. Καχριμάνης, με μόνο -προς τιμήν του- τον

κ. Γιώργο Ζάψα να διαφωνεί και να μην υπο-

γράφει.

Ποιος όμως έκανε την κοστολόγηση του τι

αγόραζε το Περιφερειακό Ταμείο αφού δεν

υπήρχε καμία μελέτη; Και τι σόι έλεγχο έκανε ο

εν Ιωαννίνοις επίτροπος του Ελεγκτικού Συνε-

δρίου, αφού δεν υπήρχε τίποτε νόμιμο; 

Γιατί όμως «έσπασε» ο κ. Καχριμάνης τα πο-

σά; Για να αποφύγει να σταλούν οι αποφάσεις

και συμβάσεις προς έγκριση των δαπανών στο

Ελεγκτικό Συνέδριο στην Αθήνα!

Το απέφυγε μεν, αφού έγινε κατάτμηση ενός

έργου, αλλά εμείς ρωτάμε αν κάτι τέτοιο απα-

γορεύεται κι αν είναι παράνομο!

Αγνοούμενο το «δεύτερο κτήριο»
Υπάρχουν όμως κι άλλες εκκρεμότητες, πχ,

αυτό που είπε ο κ. Καχριμάνης στο Περιφερει-

ακό Συμβούλιο, ότι δηλαδή αγοράστηκε και

δεύτερο προκάτ (υλικά) από τις Ολυμπιακές

Εγκαταστάσεις! Προορίζεται, είπε, για όμορο

δήμο για αθλητικούς σκοπούς, αποφεύγοντας

να τον κατονομάσει. Δηλαδή το Περιφερειακό

Ταμείο πλήρωσε ή… πάλεψε να του δωρίσουν

και άλλα υλικά για να σταλούν σε κάποιον

«όμορο δήμο»; 

Όμορος δήμος είναι ο Δήμος Ζίτσας, αλλά ο

δήμαρχος κ. Πλιάκος δεν γνώριζε τίποτε. Μά-

λιστα, όπως είχε δηλώσει στον δημοσιογράφο

Κώστα Καλτσή, πριν από χρόνια είχε συζητή-

σει την έλλειψη αθλητικών υποδομών στον

Δήμο Ζίτσας με τον περιφερειάρχη, υποβάλ-

λοντας σχετικό αίτημα, αλλά έκτοτε αγνοούν-

ταν οποιαδήποτε εξέλιξη. Πού βρίσκονται λοι-

πόν τα υλικά του δεύτερου κτηρίου; Στον Κα-

τσικά μαζί με όλα τ’ άλλα και πώς θα τα ξεχω-

ρίσουν;

Οι ευθύνες των επιτροπών
Εδώ τίθενται επί τάπητος οι ευθύνες της Επι-

τροπής Παρακολούθησης του Έργου και της

Επιτροπής Παραλαβής των Υλικών. Ελέγχουν

τις δαπάνες και τα υλικά που φορτώνονται;

Ελέγχουν και καταγράφουν τα υλικά που ήλ-

θαν ή έρχονται στον Κατσικά; Τηρούνται πρω-

τόκολλα παραλαβής; Γνωρίζουν ποια από αυτά

προέρχονται από το δεύτερο προκάτ και ποια

από το πρώτο; 

Ρωτάμε διότι πρόκειται για δημόσιο χρήμα

και αυτό πρέπει να συνειδητοποιήσουν, μαζί με

τις ευθύνες τους. Δεν θέλουμε καν να κάνουμε

διάφορους συνειρμούς για την αποτελεσματι-

κότητά τους, αλλά, πχ, η αντιπεριφερειάρχης κ.

Νάκου, η οποία εκπροσωπεί σε αυτή την περι-

πλεγμένη υπόθεση το Περιφερειακό Ταμείο,

εμφανίζεται εκτεθειμένη.

Διότι ενώ στην Επιτροπή Παρακολούθησης

τοποθετήθηκε ο αδελφός της, ο περιφερειάρ-

χης προβαίνει σε σωρεία απευθείας αναθέσε-

ων στον έτερο αδελφό της για διάφορες εργα-

σίες των 24.800 ευρώ, από βάψιμο κ.λπ. στο

κτήριο της περιφέρειας, ομβροδεξαμενές, μέ-

χρι για τις εργασίες ανακαίνισης του κτηρίου

που στεγάζει το Mega Εμβολιαστικό Κέντρο

στους Αμπελοκήπους και πολλά άλλα…

Οι πανηγυρισμοί Καχριμάνη για τη «δωρεά» ενώ 
δεν υπήρχαν άδειες και οικονομοτεχνική μελέτη 

για το κόστος του κλειστού γυμναστηρίου Ιωαννίνων

Προσπάθεια συσκότισης 
από τον περιφερειάρχη Ηπείρου

Το κλειστό γήπεδο ξιφασκίας στις Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις

Πρωτοσέλιδα 
της γιαννιώτικης
εφημερίδας 
«Τύπος Ηπείρου»
για τα υλικά
του… υιού 
Καχριμάνη 
και την αγορά 
και δεύτερων
προκάτ 
υλικών από
τις Ολυμπιακές
Εγκαταστάσεις 
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Περιφερειακό Ταμείο - 
31 Ιανουαρίου 2022

Όπως προκύπτει από το πρακτικό
1/2022, ο περιφερειάρχης εισηγείται: «…
προκειμένου να ολοκληρωθεί με σωστό
τρόπο η αποσυναρμολόγηση και η ταξινό-
μηση των υλικών του γηπέδου ξιφασκίας,
της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων και των
κερκιδοφόρων από τις πρώην Ολυμπιακές
Εγκαταστάσεις, προτείνω τη δέσμευση του
ποσού των 30.000 ευρώ μη συμπεριλαμ-
βανομένου του ΦΠΑ, τη σύναψη σύμβα-
σης και την ανάθεση του έργου επίβλεψης
και καταγραφής των υλικών, ώστε να είναι
εύκολη η επανασυναρμολόγηση, στην
εταιρεία PAVAGO IKE, που ειδικεύεται στις
μεταλλικές κατασκευές…».

Η απόφαση με αριθμό 11/1/31-1-2022
εγκρίνει τη σύναψη σύμβασης, με το αι-
τιολογικό ότι αυτή η εταιρεία ειδικεύεται
στις μεταλλικές κατασκευές.

Το περίεργο: Κατά τη λήψη της απόφα-
σης, η αποσυναρμολόγηση των κτηρίων
είχε σχεδόν ολοκληρωθεί, ενώ το ακόμα
πιο ενδιαφέρον είναι το γεγονός πως η
εταιρεία δεν υπήρχε! Σύμφωνα με το
υπουργείο Οικονομίας, το υπουργείο
Ανάπτυξης και την Κεντρική Ένωση Επι-
μελητηρίων, η PAVAGO IKE συστήθηκε
στις 3/2/2022, δηλαδή τρεις ημέρες αργό-
τερα! Και βεβαίως από την περιγραφή της
δραστηριότητάς της όπως δηλώθηκε και
στην αρμόδια ΔΟΥ Αμαρουσίου, καμία σχέ-
ση έχει με τις μεταλλικές κατασκευές, ούτε
και ειδίκευση στο αντικείμενο που της
ανατέθηκε.

Ακόμη, στην έγκριση πληρωμής σύμ-
φωνα με το τιμολόγιο 3/7-4-2022, αναφέ-
ρεται το πόσο των 27.807,68 ευρώ και ενώ
αναφέρονται οι κρατήσεις, η εταιρεία ει-
σπράττει στο ακέραιο το ποσό!

Συνεδρίαση Οικονομικής Επιτροπής - 
27 Οκτωβρίου 2021 

Ο πρόεδρός της κ. Καχριμάνης εισηγεί-
ται δύο θέματα:

Το ένα (16ο θέμα) για τη σύναψη προ-
γραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περι-
φέρειας Ηπείρου και του Περιφερειακού
Ταμείου Ανάπτυξης… «για την αποσυναρ-
μολόγηση προπονητηρίου-γυμναστηρίου
κ.λπ. εγκαταστάσεων και εξοπλισμού
προϋπολογισμού 990.000 ευρώ και ορι-
σμό εκπροσώπων στην Κοινή Επιτροπή
Παρακολούθησης της σύμβασης».

Το δεύτερο (15ο θέμα) «για την αποσυναρ-
μολόγηση της αίθουσας πολλαπλών χρήσε-
ων-πρώην αίθουσα ξιφασκίας», πάλι με
990.000 ευρώ αλλά και τη συμμετοχή στην
υπογραφή της σύμβασης της Γενικής Γραμμα-
τείας Αθλητισμού. Εγκρίνονται με τις αποφά-
σεις 30/1777/27-10-2021 και 30/17776/27-10-
2021 και ΑΔΑ: Ω2ΜΥ7Λ9-ΙΓΔ.

Στη συνέχεια και οι δύο συμβάσεις θε-
ωρούνται (όπως αναγράφεται) ως «μη
έγκυρες και διορθώθηκαν από νεότερη»!
Με τους ίδιους αριθμούς αποφάσεων και
τον ίδιο ΑΔΑ αντικαταστάθηκαν από άλ-

λες, εκ των οποίων στην πρώτη αντί για
αποσυναρμολόγηση αναγράφεται «ΑΠΟ-
ΚΤΗΣΗ» του προπονητηρίου κ.λπ. και στη
δεύτερη (κλειστό ξιφασκίας) προστέθηκε
το ΠΕΑΚΙ.

Συμβάσεις με ασάφειες
Έτσι λοιπόν όπως εμφανίζεται η κατά-

σταση έχουμε παραποίηση των πρακτικών
και εξαπάτηση των μελών της Οικονομι-
κής Επιτροπής που ψήφισαν για αποσυ-
ναρμολόγηση και τελικά προέκυψε…
απόκτηση, δηλαδή αγορά, αφού μάλιστα

δεν κλήθηκαν να ξαναψηφίσουν και δεν
άλλαξαν και τα πρακτικά, αλλά και τον επί-
τροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου μαζί και
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση!

Πάντως και στις συμβάσεις του Περιφε-
ρειακού Ταμείου με την Intrakat επικρατεί
μια ασάφεια ως προς το αντικείμενο, αν
δηλαδή πρόκειται για αποσυναρμολόγηση
ή απόκτηση (σ.σ.: αγορά δηλαδή), προφα-
νώς για να μη βγάζει άκρη κανείς!

Και για να μη μένει παραπονεμένος και
κάποιος άλλος ευνοούμενος, ο κ. Καχρι-
μάνης, μέσω της Γενικής Διεύθυνσης
Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Πε-
ριφέρειας, αποφάσισε να διαθέσει 74.400
ευρώ (από το πρόγραμμα εκτάκτων αναγ-
κών!) για τεχνικό σύμβουλο που θα μελε-
τήσει σε ποιο σημείο θα τοποθετηθεί η αί-
θουσα πολλαπλών χρήσεων στην περιοχή
της πρώην ΔΕΛΙ στον Κατσικά! Δηλαδή
πήραν υλικά και δεν ξέρουν πού θα στή-
σουν το προκάτ, αφού δεν είχε προηγηθεί
καμία μελέτη για οτιδήποτε… Και έπεται
συνέχεια!

Οι συνεδριάσεις, 
οι αποφάσεις 

και τα εντάλματα

Πώς τα μέλη της Οικονομικής 
Επιτροπής ψήφισαν 
για αποσυναρμολόγηση και τελικά
προέκυψε… αγορά των υλικών 

Η παλιά και η νέα απόφαση για τη σύναψη σύμβασης 
«για την αποσυναρμολόγηση προπονητηρίου-γυμναστηρίου κ.λπ. 
εγκαταστάσεων και εξοπλισμού προϋπολογισμού 990.000 ευρώ» 

Η παλιά και η νέα απόφαση για τη σύναψη σύμβασης 
«για την αποσυναρμολόγηση της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων

-πρώην αίθουσα ξιφασκίας», πάλι με 990.000 ευρώ
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Τ
η δυνατότητα ρύθμισης οφειλών
προς τους δήμους και τα νομικά
τους πρόσωπα με αποπληρωμή σε

έως 60 δόσεις και ειδική μέριμνα για τους
ευάλωτους οφειλέτες, για τους οποίους
θεσπίζεται επιπλέον απαλλαγή από τις
προσαυξήσεις έως και 95%, περιλαμβάνει
το νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερι-
κών που ψηφίστηκε χθες από την Ολομέ-

λεια και αφορά τη βελτίωση
της λειτουργίας των δήμων
και των περιφερειών της
χώρας, και την αναβάθμιση
των χερσαίων συνοριακών
σταθμών, βάζοντας για
πρώτη φορά κανόνες για
την οργάνωση, τη λειτουρ-
γία και τον εκσυγχρονισμό
τους. 

Επίσης με τις ρυθμίσεις του νομοσχεδί-
ου παγίως θεσπίζεται η δυνατότητα προ-
σφυγής στον εξωδικαστικό συμβιβασμό
για οφειλές σε δήμους που υπερβαίνουν
τις 10.000 ευρώ.

Οι διατάξεις
Μεταξύ άλλων, οι διατάξεις του νομο-

σχεδίου του υπουργείου Εσωτερικών πε-
ριλαμβάνουν:
� Τον τριπλασιασμό των προστίμων για
την αυθαίρετη χρήση κοινόχρηστων χώ-
ρων και την αυστηροποίηση κυρώσεων,
προκειμένου να απελευθερωθεί δημόσιος
χώρος και οι πεζοί να διέρχονται ανεμπό-
διστα. 

Στη συγκεκριμένη διάταξη εμπεριέχον-
ται αυστηρότερες ρυθμίσεις σε περίπτωση
που η αυθαίρετη χρήση αφορά ιδιαίτερες
περιπτώσεις, όπως οι οδεύσεις τυφλών, με
μέτρα που μπορούν να φτάσουν μέχρι και
την αφαίρεση άδειας λειτουργίας του κα-
ταστήματος.
� Τη διευκόλυνση της υλοποίησης έργων
μείζονος σημασίας των περιφερειών με
ταχείες διαδικασίες για την αμεσότερη
ολοκλήρωση κρίσιμων παρεμβάσεων, ει-
δικά αυτών που αφορούν την αποκατάστα-
ση καταστροφών ή την εξυπηρέτηση αναγ-
κών υπερτοπικού χαρακτήρα.

Επιπλέον, μετά από συνεργασία του
υπουργείου Εσωτερικών με το υπουργείο

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
σχεδόν 200 εκατομμύρια ευρώ θα διατε-
θούν εντός του 2024 στους δήμους και στις
περιφέρειες της χώρας για λειτουργικές
δαπάνες και εξόφληση ληξιπρόθεσμων
υποχρεώσεων, καλύπτοντας ένα σημαντι-
κό τμήμα των αυξημένων απαιτήσεων. 

Από το 2025, δε, η χρηματοδότησή τους
αυξάνεται κατά 53 εκατομμύρια ευρώ ετη-
σίως.

Ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λι-
βάνιος διαβεβαίωσε ότι θα γίνει εκτεταμέ-
νος διάλογος για τον νέο Ενιαίο Κώδικα
Αυτοδιοίκησης, σημειώνοντας μάλιστα ότι
το σχετικό νομοσχέδιο θα εισαχθεί στο
Κοινοβούλιο το 2025.

Στο πλαίσιο της επεξεργασίας του νομο-
σχεδίου για τους Χερσαίους Συνοριακούς
Σταθμούς από την αρμόδια κοινοβουλευ-
τική επιτροπή, ο υπουργός Εσωτερικών εί-

πε ότι η κυβέρνηση προωθεί συνεχώς
ρυθμίσεις που δίδουν τη δυνατότητα στους
δήμους να επιτελέσουν το έργο τους. Ανα-
φερόμενος, δε, στον νέο Ενιαίο Κώδικα
Αυτοδιοίκησης είπε ότι θα είναι ένα νομο-
θέτημα με μεγάλο αριθμό άρθρων, το
οποίο φιλοδοξεί να συμπεριλάβει όλες τις
διατάξεις που αφορούν την Αυτοδιοίκηση. 

«Θα είναι εξοντωτική 
η δημόσια διαβούλευση»

Τόνισε μάλιστα ότι η δημόσια διαβού-
λευση για το νομοθέτημα αυτό «θα είναι
εξοντωτική, προφανώς και με τα συλλο-
γικά όργανα της Αυτοδιοίκησης, τους ερ-
γαζόμενους και όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς» και ότι «θα προσπαθήσου-
με με έναν έξυπνο τρόπο να φτιάξουμε
και ειδική σελίδα, που θα εξηγεί τις αλλα-
γές αναλυτικά, τι ισχύει, τι αλλάζει, ποιες
είναι οι αντιστοιχίσεις των παλιών άρ-
θρων με τα καινούργια, προκειμένου και
να μπορέσουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι να
ενημερωθούν, αλλά κυρίως να μπορέ-
σουν και τα κόμματα να υποβάλουν τις
προτάσεις τους, και να μπορέσουν να
κρίνουν δίκαια αυτό το νομοσχέδιο, που
θα έρθει το 2025». 

«Ναι» από τη Βουλή
στη ρύθμιση χρεών 
προς τους δήμους

Ψηφίστηκε χθες από την Ολομέλεια το νομοσχέδιο του υπουργείου
Εσωτερικών για βελτίωση της λειτουργίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

- Εγκρίθηκε και η αποπληρωμή οφειλών προς τους δήμους 
και τα νομικά τους πρόσωπα σε έως 60 δόσεις 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Μ
ετά τις κλιμακούμενες αντιδράσεις
και κινητοποιήσεις των δικηγόρων
εξαιτίας των αλλαγών στον Δικαστικό

Χάρτη της χώρας, το υπουργείο Δικαιοσύνης
περνά στην αντεπίθεση. Απέναντι στις αιτιάσεις
του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, που έχει
εξαγγείλει στοχευμένες αποχές από συγκε-
κριμένες δίκες και διαδικασίες έως τις 14
Οκτωβρίου, το υπουργείο Δικαιοσύνης αντι-

τάσσει μια σειρά από ενέργει-
ες στις οποίες έχουν προβεί
τόσο οι υπηρεσίες του όσο και
τα κατά τόπους Πρωτοδικεία
και Εισαγγελίες.

Για τα ηλεκτρονικά 
πιστοποιητικά

Σε ό,τι αφορά την καταγγε-
λία του ΔΣΑ περί «πλήρους αδυναμίας έκδο-
σης ηλεκτρονικών πιστοποιητικών», το υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης απαντά ότι από το Πρωτοδι-
κείο της Αθήνας εκδίδονται ηλεκτρονικά:
1) Πιστοποιητικά αποποιήσεων,
2) Πιστοποιητικά διαθηκών για δικαστική χρήση,
3) Πιστοποιητικά διαθηκών,
4) Πιστοποιητικά περί μη κήρυξης πτώχευσης,
5) Αρνητικά πιστοποιητικά περί μη κατάθεσης
ανακοπών (αναμένεται άμεσα η επίλυση από
την ανάδοχο του προβλήματος μεταφοράς των
αποτελεσμάτων της αναζήτησης στα θετικά πι-
στοποιητικά),
6) Αρνητικά πιστοποιητικά περί μη κατάθεσης
τακτικών ή έκτακτων ένδικων μέσων (αναμέ-
νεται άμεσα η επίλυση από την ανάδοχο του
προβλήματος μεταφοράς των αποτελεσμάτων
της αναζήτησης στα θετικά πιστοποιητικά),
7) Πιστοποιητικά περί μη κατάθεσης αγωγής
προσβολής αρχαιρεσιών σωματείου,
8) Πιστοποιητικά περί μη έκδοσης απόφασης
δικαστικής συμπαράστασης,
9) Πιστοποιητικά περί μη κατάθεσης δικογρά-
φου αίτησης οικονομικού ενδιαφέροντος (φυ-
σικά πρόσωπα),
10) Πιστοποιητικά περί μη κατάθεσης δικογρά-
φου αίτησης οικονομικού ενδιαφέροντος (νο-
μικά πρόσωπα),
11) Πιστοποιητικά περί μη κατάθεσης αγωγής
αμφισβήτησης κληρονομικού δικαιώματος,
12) Πιστοποιητικά περί μη έκδοσης απόφασης
γονικής μέριμνας/επιμέλειας,
13) Πιστοποιητικά περί λύσεως ή μη γάμου,
14) Πιστοποιητικά περί κατάθεσης ή μη κατα-
στατικού εταιρίας (πιστοποιητικό μεταβολών),
15) Πιστοποιητικά περί κατάθεσης ή μη καταστα-
τικού σωματείου (πιστοποιητικό μεταβολών),
16) Πιστοποιητικό ανάκλησης/αφαίρεσης/τρο-
ποποίησης κληρονομητηρίου.

Επιπλέον, το υπουργείο Δικαιοσύνης σημει-
ώνει ότι σε σχέση με τις Περιφερειακές Έδρες
εκδίδονται τα ίδια ως άνω πιστοποιητικά, πλην
των διαθηκών (επισημαίνεται ότι τυχόν αναρ-
μοδίως υποβληθείσα σε περιφερειακή έδρα

αίτηση χορήγησης πιστοποιητικού αναδρομο-
λογείται αυτομάτως στο Πρωτοδικείο Αθηνών
προς εξυπηρέτηση).

Πού δικάζονται οι υποθέσεις
των Ειρηνοδικείων

Αναφορικά με τις αιτιάσεις ότι υπάρχει σύγ-
χυση για το πού πλέον δικάζονται υποθέσεις
των Ειρηνοδικείων που έχουν καταργηθεί, το
υπουργείο Δικαιοσύνης απαντά: «Έχει σταλεί
έγγραφο από το γραφείο κ. υφυπουργού με
μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (Πέμπτη
03.10.2024 και ώρα 11.35) στους Δικηγορι-
κούς Συλλόγους Αθηνών και Πειραιώς με
αναλυτική αναφορά στην κατά τόπον και καθ’
ύλην αρμοδιότητα των Πρωτοδικείων Αθη-
νών, Πειραιώς και Περιφερειακών Εδρών, το
οποίο αναρτήθηκε στις ιστοσελίδες των ανω-
τέρω Δικηγορικών Συλλόγων αυθημερόν.
Επιπλέον, στην ιστοσελίδα του Πρωτοδικείου

Αθηνών αναρτήθηκε την 04.10.2024 επικαι-
ροποιημένο έγγραφο με τις τοπικές αρμοδιό-
τητες του Πρωτοδικείου Αθηνών και των Πε-
ριφερειακών του Εδρών».

Για την καταγγελία του ΔΣΑ ότι πλέον υπάρ-
χει συνωστισμός στις αίθουσες του πρώην Ει-
ρηνοδικείου Αθηνών, το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης εξηγεί: «Από την 1.10.2024 το πρόβλημα
συνωστισμού, που παρατηρήθηκε αποκλει-
στικά εκάστη Τρίτη στο κτήριο της οδού Λου-
κάρεως, αντιμετωπίστηκε σε σημαντικό βαθ-
μό, με τη μεταφορά δύο εκ των τεσσάρων πι-
νακίων ανακοπών (πινάκια ΟΑΑ και ΟΒΑ) στις
αίθουσες του Νεόδμητου Κτηρίου του Εφε-
τείου Αθηνών».

«Εφικτή η ηλεκτρονική
κατάθεση δικογράφων»

Επιπλέον, το υπουργείο Δικαιοσύνης δίνει
απαντήσεις και για άλλα επιμέρους θέματα,

για τα οποία υπάρχει έντονη κριτική από τους
δικηγόρους. «Το Τμήμα Πληροφορικής του
Πρωτοδικείου Αθηνών έχει ήδη ολοκληρώσει
το άνοιγμα πινακίων στις Περιφερειακές
Έδρες, προκειμένου να καταστεί εφικτή η ηλε-
κτρονική κατάθεση δικογράφων σε αυτές.
Ήδη την 07.10.2024 εκδόθηκε ανακοίνωση
από το Πρωτοδικείο Αθηνών με θέμα “ Έναρξη
ηλεκτρονικής κατάθεσης δικογράφων που
απευθύνονται στις Περιφερειακές Έδρες του
Πρωτοδικείου Αθηνών” στην οποία αναφέρε-
ται ότι “από σήμερα, Δευτέρα, 7 Οκτωβρίου
2024, παρέχεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής
κατάθεσης δικογράφων που απευθύνονται
στις πέντε περιφερειακές έδρες του Πρωτοδι-
κείου Αθηνών (Περιφερειακές Έδρες Αμα-
ρουσίου, Περιστερίου, Κορωπίου, Καλλιθέας
και Ελευσίνας)”», τονίζεται στην απάντηση του
υπουργείου Δικαιοσύνης.

Για την άρνηση
παραλαβής δικογράφων

Τέλος, σε ό,τι αφορά την καταγγελλόμενη
«άρνηση των γραμματειών στην παραλαβή δι-
κογράφων», το υπουργείο Δικαιοσύνης τονί-
ζει: «Μετά το υπ’ αριθ. 4 αναφερόμενο άνοιγ-
μα πινακίων στις Περιφερειακές Έδρες του
Πρωτοδικείου Αθηνών, έχει γίνει ένα σημαν-
τικό βήμα για την κατάθεση αγωγών που
απευθύνονται σε Περιφερειακή Έδρα (άρθρο
215 παρ. 1 ΚΠολΔ) είτε στη Γραμματεία αυτής
είτε στη Γραμματεία του (κεντρικού) Πρωτοδι-
κείου Αθηνών. 

Ωστόσο, για την έναρξη της κατάθεσης αυτής
είναι απαραίτητο η ανάδοχος να δημιουργήσει
δυναμικά πεδία (tags) στις εκθέσεις κατάθε-
σης των δικογράφων, ώστε να μπορεί να ανα-
γράφεται η οικεία περιφερειακή έδρα στην
οποία απευθύνεται το δικόγραφο (διαφορετι-
κά, χωρίς τη δημιουργία των δυναμικών πε-
δίων, οι εκθέσεις κατάθεσης θα αναγράφουν
“Πρωτοδικείο Αθηνών” και ο γραμματέας θα
πρέπει απλώς και για μικρό χρονικό διάστημα,
εωσότου επιλυθεί τεχνικά, να προσθέτει χει-
ρόγραφα την οικεία περιφερειακή έδρα».

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα ο υπουργός Δι-
καιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, μιλώντας για τον
νέο Δικαστικό Χάρτη, είχε αναφέρει πως «αυτό
το πλέγμα όλων των νομοθετικών παρεμβάσε-
ων που γίνεται τώρα θεωρώ ότι θα βοηθήσει ση-
μαντικά τη χώρα και τους Έλληνες πολίτες». 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Απάντηση-ράπισμα
στους δικηγόρους για
τις αντιδράσεις τους

στον Δικαστικό Χάρτη

Με ανακοίνωσή του περνά 
στην αντεπίθεση και με ισχυρά 
επιχειρήματα αντικρούει 
τις διαμαρτυρίες αλλά και 
τους λόγους της αποχής του ΔΣΑ
από δίκες έως τις 14 Οκτωβρίου 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com
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E
νας γνώριμος από τα παλιά βρίσκεται

στην Αθήνα και θα έχει συνάντηση με

τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γερα-

πετρίτη. Πρόκειται για τον Αμερικανό υφυπουρ-

γό Εξωτερικών, με αρμοδιότητα τους ενεργει-

ακούς πόρους, Τζέφρι Πάιατ, ο οποίος βρίσκε-

ται από χθες στην ελληνική πρωτεύουσα, ενώ

σήμερα θα έχει συζήτηση με τον κ. Γεραπετρίτη

με ατζέντα που θα περιέχει εκτός από τα γενικό-

τερα θέματα της συνεργασίας Ελλάδας-ΗΠΑ

και το ζήτημα της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελ-

λάδας-Κύπρου, αλλά και τον νέο γύρο προμη-

θειών φυσικού αερίου στην ΕΕ.

Ο κ. Πάιατ θα πραγματοποιήσει ομιλία

και στην εκδήλωση που θα φιλοξενηθεί

από την Ευρωπαϊκή Ένωση με θέμα τη

διαφοροποίηση του εφοδιασμού φυσι-

κού αερίου στη Νοτιοανατολική και Κεν-

τρική Ευρώπη και την προώθηση του

κοινού στόχου ΗΠΑ-ΕΕ για πλήρη απο-

σύνδεση από τη ρωσική ενέργεια έως το 2027.

Όπως συχνά δηλώνει ο Πάιατ, προτεραιότητές

του είναι η περιφερειακή ενεργειακή μετάβαση

και η ενεργειακή ασφάλεια.

Σειρά επαφών
Ο υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ θα έχει

την ευκαιρία να συζητήσει την προώθηση της

ενεργειακής συνεργασίας ΗΠΑ-Ελλάδας με

ανώτερους Έλληνες αξιωματούχους, συμπε-

ριλαμβανομένων από το γραφείο του πρωθυ-

πουργού, το υπουργείο Ενέργειας, αλλά θα

έχει επαφές και με ηγετικά στελέχη ενεργει-

ακών εταιρειών προκειμένου να συζητήσει ευ-

καιρίες σχετικά με την ανάπτυξη καθαρής

ενέργειας και τη βελτίωση της περιφερειακής

συνδεσιμότητας. 

Ως προς τις συζητήσεις για τον νέο γύρο κοι-

νών προμηθειών φυσικού αερίου στην ΕΕ που

θα γίνουν στο πλαίσιο του workshop που θα διε-

ξαχθεί σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας, στο

ίδιο τραπέζι θα καθίσουν κυβερνητικά στελέχη

ευρωπαϊκών χωρών, αξιωματούχοι της Κομι-

σιόν, πωλητές αερίου, αλλά και καταναλωτές. 

Ειδικότερα, εκτός από τον κ. Πάιατ και τον κ.

Σκυλακάκη, θα συμμετάσχουν η υφυπουργός

Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου, ο υπουργός

Ενέργειας της Βουλγαρίας Βλαντιμίρ Μαλίνοφ,

ο υφυπουργός Ενέργειας της Ουκρανίας Μίκο-

λα Κολίσνικ, ο αναπληρωτής γενικός διευθυν-

τής της ευρωπαϊκής πλατφόρμας Aggregate EU

της Κομισιόν Μάθιου Μπόλντουιν κ.ά.

Οι συζητήσεις θα επικεντρωθούν στις ευρω-

παϊκές προσπάθειες για περαιτέρω απεξάρτη-

ση από το ρωσικό αέριο, μέσω νέων προμηθει-

ών LNG. Στόχος του workshop είναι να ενεργο-

ποιήσει το ενδιαφέρον, καθώς πλησιάζει

το άνοιγμα της ευρωπαϊκής πλατφόρ-

μας, με την έναρξη της υποβολής προ-

σφορών να έχει οριστεί για τις 21 Οκτω-

βρίου και τη λήξη της στις 24 Οκτωβρίου

προκειμένου να υποβληθούν αιτήματα

για παράδοση ποσοτήτων αερίου για την

περίοδο Ιανουαρίου 2025-Μαρτίου 2030.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ελληνική πλευ-

ρά θα επιχειρήσει να διασφαλίσει τη διακίνηση

συγκεκριμένων ποσοτήτων μέσω των ελληνι-

κών terminals της Ρεβυθούσας και του νέου

FSRU Αλεξανδρούπολης.

Ενεργειακή ασφάλεια
Άλλωστε, το ζήτημα της διαθεσιμότητας

υποδομών θα αποτελέσει κεντρικό ζήτημα στις

συζητήσεις, όπως επίσης και η ανάγκη ολο-

κλήρωσης του κάθετου διαδρόμου φυσικού

αερίου, ο οποίος στοχεύει στην ενίσχυση της

ενεργειακής ασφάλειας και της διαφοροποί-

ησης των πηγών προμήθειας φυσικού αερίου

στην περιοχή της Νοτιοανατολικής και Κεντρι-

κής Ευρώπης, επιτρέποντας την αμφίδρομη

ροή φυσικού αερίου από τον νότο προς τον

βορρά και, πιο συγκεκριμένα, από την Ελλάδα

στη Βουλγαρία, τη Ρουμανία, την Ουγγαρία, τη

Σλοβακία, τη Μολδαβία και την Ουκρανία, μέσα

από τη σύνδεση ευρωπαϊκών υποδομών μετα-

φοράς αερίου.

Ο Τζέφρι Πάιατ όταν αναχώρησε από τη

χώρα μας ολοκληρώνοντας τη θητεία του ως

Τι θα έχει η ατζέντα
της συνάντησης

Γεραπετρίτη-Πάιατ

πρέσβη είχε δηλώσει ότι «για περισσότερα

από έξι χρόνια στην Αθήνα, είμαι περήφανος

που συνεργάστηκα με τις ελληνικές κυβερ-

νήσεις για να βοηθήσω τη χώρα αυτή να γίνει

κορυφαίος σύμμαχος στη διαφοροποίηση

των πηγών ενέργειας και των ενεργειακών

οδών στην Ευρώπη. Είναι σημαντικό ότι η

ομάδα της πρεσβείας μας υποστήριξε επί-

σης την Ελλάδα στην προσπάθειά της να υιο-

θετήσει ένα από τα πιο φιλόδοξα προγράμ-

ματα ενεργειακής μετάβασης στην ΕΕ σε συ-

νεργασία συχνά με αμερικανικές εταιρείες

που δημιουργούν θέσεις εργασίας εδώ και

στις ΗΠΑ».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στην Αθήνα από χθες ο Αμερικανός υφυπουργός Εξωτερικών 
για το «κλειστό» διήμερο workshop για θέματα ενέργεια - Τι θα πέσει
στο τραπέζι των συζητήσεων με τον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών



Λ
ίγες μόλις μέρες μετά την ανακοί-
νωση απόκτησης τέταρτης υπερ-
σύγχρονης φρεγάτας FDI

Belh@rra, το Πολεμικό Ναυτικό έρχεται
και πάλι αντιμέτωπο με… πληροφορίες
που επαναφέρουν στο προσκήνιο το εν-
δεχόμενο απόκτησης αμερικανικών πα-
ράκτιων περιπολικών LCS. 

Δεν είναι λίγες οι φορές που έχουμε ανα-
φερθεί στα συγκεκριμένα σκάφη. Η επι-
στολή Μπλίνκεν, στην οποία γινόταν λόγος
για παραχώρηση τεσσάρων εκ των συγκε-

κριμένων πλοίων στη χώρα
μας, δημιούργησε προσδο-
κίες για ενίσχυση του Πολε-
μικού μας Ναυτικού, το
οποίο σαφώς και έχει ανάγ-
κη από νέες πλώρες. 

Η αυτοψία ωστόσο στελε-
χών του Πολεμικού Ναυτι-
κού στα συγκεκριμένα

πλοία απογοήτευσε κυριολεκτικά, αναγκά-
ζοντας το ΓΕΝ να εισηγηθεί αρνητικά στην
πολιτική ηγεσία. 

Γιατί είναι ανεπιθύμητες 
Οι δύο εκδόσεις των LCS είχαν χαρακτη-

ριστεί από τους Αμερικανούς ως «τεχνολο-
γικά θαύματα». Μικρά, γρήγορα και ελα-
φριά πλοία, με βαρύτατο οπλισμό στην έκ-
δοση του αμερικανικού ναυτικού, θεω-
ρούνταν ικανά να αναμετρηθούν με εχ-
θρούς στη θάλασσα, να κυνηγήσουν νάρ-
κες και να βυθίσουν υποβρύχια. 

Στην πράξη όμως, οι LCS αποδείχτηκαν
προβληματικές! Προβλήματα στο σύστημα
πρόωσης, στην πλευσιμότητα, αλλά και
στην τεχνική υποστήριξη, είχαν ως αποτέ-
λεσμα τις απογοητευτικές αποδόσεις επί
του πεδίου, οδηγώντας αναπόφευκτα το
US Navy να προχωρήσει στον παροπλισμό
τους, μέσα σε ελάχιστα χρόνια υπηρεσίας. 

Μάλιστα, δύο φρεγάτες LCS κλάσης
Freedom φέρονται να είχαν υποστεί βλά-
βες τους προηγούμενους μήνες κατά τη
διάρκεια άσκησης σε ναρκοπόλεμο, που
είχε σκοπό να ενισχύσει τη φήμη των πλοί-
ων. Η πολιτική στήριξη, ωστόσο, στο πρό-
γραμμα και η ανάγκη να μην πληγεί το γόη-
τρο της αμερικανικής ναυπηγικής βιομη-
χανίας ανάγκαζαν το αμερικανικό ναυτικό
να χρησιμοποιεί ορισμένες LCS, παρά τις
εισηγήσεις κορυφαίων αξιωματικών για
πλήρη παροπλισμό τους. 

Στο… μυαλό των ΗΠΑ 
Προφανώς και οι Αμερικανοί θέλουν

λοιπόν να ξεφορτωθούν τις LCS. Δεν θέ-
λουν όμως να φανεί πως δίνουν σε τρίτες
χώρες πλοία με ελάχιστα χρόνια υπηρε-
σίας. Για τον λόγο αυτό ασκούν πιέσεις
στην Ελλάδα, ώστε το παγκοσμίου φήμης,
ένδοξο ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό να τα

εντάξει στον στόλο του. Για το αμερικανικό
γόητρο είναι εξαιρετικά σημαντικό να δώ-
σει τα πλοία σε ένα Πολεμικό Ναυτικό που
δεν έχει ηττηθεί ποτέ. 

Η ελληνική κυβέρνηση, λοιπόν, συζήτη-
σε για μεγάλο διάστημα το ενδεχόμενο
απόκτησης των LCS. Είχε «σημαδέψει»
μάλιστα και τέσσερα πλοία, αυτά με τους
αριθμούς 13, 15, 17 και 19, τα οποία είχαν
καταγράψει τα λιγότερα προβλήματα. 

Η κατάσταση, ωστόσο, περιπλέχθηκε,
μιας και οι Αμερικανοί ανακοίνωσαν πως
τα συγκεκριμένα σκάφη παραμένουν σε
υπηρεσία και δεν τίθενται προς παραχώ-
ρηση ή απόσυρση. Αντίθετα, προτάθηκαν
για απόσυρση δύο LCS, αλλά του άλλου τύ-
που, του Independence, ενώ προς παρα-
χώρηση παραμένουν ακόμη τέσσερις LCS
τύπου Freedom, παλαιότερης όμως ναυ-
πήγησης, οι οποίες είχαν καταγράψει σο-
βαρότατα ζητήματα και αποσύρθηκαν εν-
τός του 2023. 

Κλιμάκιο του Πολεμικού Ναυτικού εν-

τούτοις πήγε στις ΗΠΑ για να δει από κοντά
τα προς παραχώρηση πλοία. Αποτέλεσμα,
απογοήτευση! Το ένα εξ αυτών είχε μισο-
βυθιστεί, ορισμένα άλλα είχαν κανιβαλι-
στεί για ανταλλακτικά και η κατάσταση σε
όλα τα τμήματα του πλοίου ήταν δραματική.
Όπως επισημαίνουν πηγές του Πολεμικού
Ναυτικού, για να επανέλθουν αυτά τα πλοία
σε πλεύσιμη κατάσταση και να φορτωθούν
τον οπλισμό που ζητά η χώρα μας, απαιτεί-
ται πάνω από ένα δισ. ευρώ! 

Προφανώς λοιπόν η εισήγηση του Πολε-
μικού Ναυτικού προς την πολιτική ηγεσία
ήταν αρνητική για τις LCS, οδηγώντας την
κυβέρνηση να στραφεί στη λογική και
άκρως συμφέρουσα επιλογή της απόκτη-
σης τέταρτης Belh@rra. 

«Συζητάμε μόνο 
τη δωρεάν παραχώρηση» 

Η άριστη συνεργασία Ελλάδας-Γαλλίας,
τόσο στον τομέα των εξοπλιστικών όσο
και στη γενικότερη αμυντική συνεργασία,

είναι κάτι που «ζορίζει» ορισμένους συμ-
μάχους. Η απόκτηση τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια 24 μαχητικών Rafale και τεσ-
σάρων φρεγατών Belh@rra έχει προβλη-
ματίσει τις ΗΠΑ, που επιχειρούν να επα-
ναφέρουν στο προσκήνιο το θέμα της
απόκτησης των LCS. 

Όπως είχε τονίσει ωστόσο και ο ίδιος ο
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, για τα
συγκεκριμένα πλοία «συζητάμε μόνο τη
δωρεάν παραχώρηση», ενώ είναι προφα-
νές πως η χώρα μας δεν μπορεί και δεν θέ-
λει να δώσει δισεκατομμύρια για να σώσει
το Πολεμικό μας Ναυτικό το γόητρο των
Αμερικανών και τη ναυπηγική τους βιομη-
χανία που αμφισβητείται. 

Στην τελική, όπως επισημαίνουν στο
ναυτικό Επιτελείο, «εμείς θα κληθούμε να
μπούμε μέσα και να πλεύσουμε με αυτά
τα πλοία. Επομένως, το Πολεμικό Ναυτι-
κό δεν θα δώσει ποτέ “πράσινο φως” για
πλοία αμφιβόλου ποιότητος και αξίας,
που θα θέσουν σε κίνδυνο τις ζωές των
στελεχών». 

Επομένως, αν υφίστανται οι πληροφο-
ρίες που φτάνουν στο ΓΕΝ για νέες συζη-
τήσεις αναφορικά με την απόκτηση LCS, η
«κόκκινη γραμμή» του Πολεμικού Ναυτι-
κού είναι ξεκάθαρη: συζητά μόνο για τα
τέσσερα πλοία που είναι εν ενεργεία και
έχουν παρουσιάσει τα λιγότερα προβλήμα-
τα. Σε καμία περίπτωση παροπλισμένα, κα-
νιβαλισμένα και μισοβυθισμένα. Πάντα με
δωρεάν παραχώρηση και χωρίς την ελάχι-
στη καταβολή χρημάτων. 
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ΡOLITICAL AMYNA22

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Νέες πιέσεις για 
τις φρεγάτες LCS 

made in USA

Ποια «κόκκινη γραμμή» βάζει το Πολεμικό μας
Ναυτικό για την απόκτηση τεσσάρων 

αμερικανικών παράκτιων περιπολικών
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ΡOLITICAL ΘΕΣH24
«Το να σκοτώσεις κάποιον θεωρείται δο-

λοφονία και τιμωρείται από τον νόμο. Αλλά
το να σκοτώνεις για την πατρίδα σου, για
τον βασιλιά σου, για την ιδεολογία σου, για
τον Θεό σου, είναι κάτι που το τιμούνε»
(Kρισναμούρτι, «Ο κόσμος μέσα μας»).

Παλαιστίνιοι και Ισραηλινοί «γιορτά-
ζουν» και θυμούνται με διαφορετικό τρόπο
την 7η Οκτωβρίου 2023.

Οι πρώτοι (Παλαιστίνιοι) πανηγυρίζουν
για την επιτυχία τους να μπουν κρυφά στο
ισραηλινό έδαφος και να σκοτώσουν 1.200
αθώους πολίτες και να αιχμαλωτίσουν άλ-
λους 200. Τέτοιοι πανηγυρισμοί φανερώ-
νουν όχι μόνον το μακροχρόνιο μίσος τους
προς τον αιώνιο εχθρό τους αλλά και το πό-
σο μια λανθασμένη σκέψη μπορεί να δι-
καιολογήσει τις ανθρώπινες θηριωδίες.

Από την άλλη πλευρά, οι Ισραηλινοί θεω-
ρούν πως η ημέρα αυτή συνιστά μια αν-
θρώπινη βαρβαρότητα που προσβάλλει όχι
μόνον το διεθνές δίκαιο αλλά και κάθε έν-
νοια Ηθικής και Ανθρωπιάς. Θεωρούν, επί-
σης, πως η τρομοκρατική αυτή ενέργεια
της Χαμάς ήταν μια ρωγμή στην εθνική
ασφάλεια και ελευθερία της χώρας τους.
Για αυτό και ορκίστηκαν εκδίκηση…

Διαφορετικές ερμηνείες και αντίθετα
συναισθήματα. Δεν είναι οι λέξεις που κα-
τασκευάζουν την πραγματικότητα, αλλά η
πραγματικότητα είναι αυτή που αναζητά τις
καταλληλότερες λέξεις για να προκαλέσει
το ενδιαφέρον και να πείσει.

«Όταν οι άνθρωποι από τον πολιτισμό
σκοτώνονται, τότε θεωρείται ότι έχουμε
ένα πρόβλημα. Όταν οι άνθρωποι από τους
“μη πολιτισμένους” σκοτώνονται, είναι φυ-
σιολογικό. Καταλαβαίνεις;» (Εγιάλ Σαβίν,
Εβραίος ντοκιμαντερίστας).

Κι ενώ συμπληρώθηκε ένας χρόνος από
την αποφράδα ημέρα της 7ης Οκτωβρίου
2023 και η σύρραξη στη Μέση Ανατολή τεί-
νει να γενικευτεί πληθαίνουν όχι μόνον οι
φόβοι για μια κατάσταση που τείνει να λά-
βει ανεξέλεγκτες διαστάσεις αλλά και οι
απορίες τόσο για την πραγματική αιτία των
πολεμικών συγκρούσεων όσο και για τη
στάση των γειτονικών μουσουλμανικών
χωρών απέναντι σε αυτές.

Οι συνήθεις συνωμοσιολόγοι (όπως και
με τους δίδυμους πύργους) διατείνονται
πως όλα ήταν μία ακόμη καλά οργανωμέ-
νη προβοκάτσια των Ισραηλινών για να δι-
καιολογήσουν όλα αυτά που ακολούθη-
σαν και ακόμη δεν γνωρίζουμε μέχρι πού
θα φτάσουν. Οι διεθνολόγοι και οι αναλυ-
τές υποστηρίζουν πως το Ισραήλ, χρόνια
τώρα, αναζητούσε μία ευκαιρία για να
«νομιμοποιήσει» τα σχέδιά του για απο-
δυνάμωση τόσο της Χαμάς όσο και της
Χεζμπολάχ.

Η θανάτωση τόσο του πολιτικού ηγέτη
της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια στην Τεχεράνη

όσο και του ηγέτη της Χεζμπολάχ
Χασάν Νασράλα στη Βηρυτό φα-
νερώνει τα σχέδια του Ισραήλ
στην περιοχή. Από την άλλη
πλευρά, η δολοφονία των δύο
παραπάνω ηγετών καταδεικνύει
και την ικανότητα των ισραηλι-
νών μυστικών υπηρεσιών και ιδι-
αίτερα της Μοσάντ να διεισδύουν
ακόμη και στις εχθρικές οργανώ-
σεις. Δεν είναι, λοιπόν, μακριά
από την πραγματικότητα οι δη-
λώσεις του Νετανιάχου προς
τους στρατιώτες της χώρας του:
«Κατά τη διάρκεια των δώδεκα μηνών που
ακολούθησαν, μετατρέψαμε την πραγματι-
κότητα από το ένα άκρο στο άλλο. Όλος ο
κόσμος θαυμάζει τα πλήγματα που κατα-
φέρατε στους εχθρούς μας… Μαζί θα αγω-
νιστούμε και θα νικήσουμε».

Οι δηλώσεις αυτές δεν αποκαλύπτουν
μόνον την αποφασιστικότητα του Ισραήλ
αλλά και τις μύχιες προθέσεις του να προ-
βάλει τις πολεμικές του επιχειρήσεις ως
νόμιμη άμυνα και δικαίωμά του.

Στο διάγγελμά του ο Νετανιάχου τόνισε
εμφαντικά: «Το Ισραήλ έχει το καθήκον και
το δικαίωμα να αμύνεται και να απαντά σε
τέτοιες επιθέσεις -και αυτό πρόκειται να
κάνουμε».

Ωστόσο πολλοί διατείνονται πως η επί-

δειξη δύναμης του Ισραήλ έναντι
των υποδεέστερων στρατιωτικά
και οικονομικά αντιπάλων-χωρών
μπορεί μελλοντικά να αποβεί μοι-
ραία. Κι αυτό γιατί η διεθνής κοι-
νωνία (σε αντίθεση με τις εθνικές
κυβερνήσεις) αντιτίθεται και αντι-
δρά στις μεθοδεύσεις του Ισραήλ
και διάκειται με περισσή συμπά-
θεια στον αδύνατο. Θεωρούν, δη-
λαδή, πως το Ισραήλ κάνει κατά-
χρηση του δικαιώματος της άμυ-
νας.

Η σκληρή τιμωρία που επιχειρεί
και επιβάλλει το Ισραήλ στον παλαιστινιακό
-και όχι μόνον- λαό είναι αφυδατωμένη
από κάθε στοιχείο ηθικής και ανθρωπιάς,
αφού στα θύματα βρίσκονται χιλιάδες
αθώοι. Και να σκεφτεί κανείς πως ένα με-
γάλο κομμάτι των Παλαιστινίων δεν συμ-
φωνεί με τις ενέργειες των ηγετών της Χα-
μάς και της Χεζμπολάχ. Το ότι δεν αντιστέ-
κονται σε κάποιες ενέργειές τους δεν ση-
μαίνει πως είναι και υπεύθυνοι για κάποιες
θηριωδίες που διαπράχτηκαν την 7η Οκτω-
βρίου 2023 εναντίον αμάχων πολιτών του
Ισραήλ.

Οι φανατικοί βρίσκονται και στις δύο
πλευρές και υπόγεια καθορίζουν την πολι-
τική των ηγετών τους, αδιαφορώντας για
τις επιπτώσεις. Όσοι από αυτούς ζητούν

εκδίκηση θυμίζουν πολύ τις παραινέσεις
του Κλέωνα προς τους Αθηναίους για μια
σκληρή τιμωρία των κατοίκων της Μυτιλή-
νης. Οι καιροί αλλάζουν αλλά όχι και τα
επιχειρήματα των φανατικών. «Για να τα
συνοψίσω όλα σας λέω, με μια λέξη, ότι αν
ακολουθήσετε τη συμβουλή μου, θα πάρε-
τε απόφαση δίκαιη για την τιμωρία των Μυ-
τιληναίων και σωστή για τα συμφέροντά
σας. Διαφορετικά και τη δική τους ευγνω-
μοσύνη δεν θα κερδίσετε και τη δική σας
πολιτεία θα καταδικάσετε γιατί αν εκείνοι
είχαν δίκιο να επαναστατήσουν, τότε σεις
ασκείτε με τρόπο άδικο την εξουσία σας.
Αν όμως θέλετε να κρατήσετε την ηγεμονία
σας, έστω και με ανάρμοστες μεθόδους,
τότε πρέπει, για να το συμφέρον σας, να
τους τιμωρήσετε, ακόμα κι αν τούτο είναι
άδικο. Αλλιώς παραιτηθείτε από την ηγε-
μονία σας και φροντίστε το καλό σας όνο-
μα, χωρίς να διατρέχετε κινδύνους» (Κλέ-
ων - Αθηναίος πολιτικός).

Κάποιες τέτοιες εκφράσεις και εκδοχές
της κυνικότητας είναι εμφανείς και στον
πόλεμο του Ισραήλ με τους Παλαιστινίους,
χωρίς να λείπουν και οι ακραίες φωνές για
εκδίκηση κι από την απέναντι όχθη.

Κι ενώ οι πολεμικές συγκρούσεις συνε-
χίζονται και τα μέτωπα διευρύνονται, προ-
καλούν εντύπωση η απουσία και η «Ηχηρή
Σιωπή» κάποιων μουσουλμανικών χωρών
τόσο σε επίπεδο δηλώσεων όσο και σε επί-
πεδο στρατιωτικής ή ακόμη και ανθρωπι-
στικής βοήθειας.

Πολλοί θα περίμεναν μια πιο ενεργή στά-
ση ή ανάμειξη ή και συμπαράσταση στον
δοκιμαζόμενο παλαιστινιακό λαό. Προκα-
λεί εντύπωση η σιωπή τους σε αντίθεση με
άλλες χώρες που ενώ γεωγραφικά δεν συ-
νορεύουν και δεν κινδυνεύουν άμεσα από
το Ισραήλ εντούτοις φραστικά και στρατιω-
τικά υποστηρίζουν τον παλαιστινιακό λαό ή
στρέφονται ευθέως κατά της επιθετικότη-
τας του Ισραήλ.

Και για να γίνουμε συγκεκριμένοι. Γιατί
σιωπούν η Αίγυπτος, η Συρία, η Ιορδανία σε
πρώτο επίπεδο και η Σαουδική Αραβία και
το Πακιστάν σε δεύτερο επίπεδο; Φοβούν-
ται το Ισραήλ ή το ανέχονται προσδοκώντας
κάτι θετικό για αυτές;

Η εμπλοκή του Ιράν σε κάθε εχθρική
ενέργεια κατά του Ισραήλ είναι μια ιδιά-
ζουσα περίπτωση και χρήζει ιδιαίτερης
ανάλυσης. Στην ίδια κατηγορία ανήκει και
η Τουρκία που με τις δηλώσεις του

Η επέτειος της 7ης Οκτωβρίου 2023:
Μια πραγματικότητα με διαφορετικές ερμηνείες

* Ισραήλ vs Γάζας, Λιβάνου, Ιράν…

του

Ηλία 
Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
μακαρίτης πατέρας μου, γενικός γραμματέας του
υπουργείου Εφοδιασμού κατά τα πρώτα μεταπολε-
μικά χρόνια, αποκαλούσε τους δημοσιογράφους -

με βάση, προφανώς, την εμπειρία που είχε από τους διαπι-
στευμένους στο υπουργείο του- «οργανωμένη σπείρα εκ-
βιαστών νομίμως λειτουργούσα»… Νομίζω πως επρόκειτο
για ακραία γενίκευση: Υπήρξαν και υπάρχουν υψηλού
ήθους και κύρους λειτουργοί της ενημέρωσης, εργάτες της
πέννας και του λόγου, που και στην ενημέρωση του κοινού
αλλά και στην αναβάθμιση ή την τροφοδότηση με ιδέες του
πολιτικού συστήματος έχουν θετική συμβολή, καμιά φορά
μάλιστα ακόμη και στον πολιτικό πολιτισμό. Μέχρι και το
εθνικό «ΟΧΙ» του 1940 σε δημοσιογράφο οφείλεται…

Η προσέγγιση, αντίθετα, των ανθρώπων του Τύπου και ιδι-

αίτερα του ηλεκτρονικού, στην οποία δεν θα βρίσκονταν

εξαιρέσεις, τουλάχιστον όχι πάρα πολλές, θα ήταν εκείνη η

οποία θα τους απέδιδε τάση για προπέτεια και πο-

λυπραγμοσύνη, ετεροπραγμοσύνη μάλιστα.

Πράγματι... Μέχρι και στην... ψυχανάλυση κάποιοι

επεκτείνονται...

Χαρακτηριστικά και ως προσωπικό βίωμα: Σε

πολιτική εκπομπή, την οποία αφιέρωσε στις εκλο-

γές του ΠΑΣΟΚ την περασμένη Κυριακή ένα με-

γάλο κανάλι, η «ιστορική» παρουσιάστρια, επειδή

αναδείκνυα πτυχές των αντιφάσεων, των αμετρο-

επειών και των ρητορικών απλουστεύσεων κά-

ποιου εκ των υποψηφίων, καθώς και των «συγγενειών» της

ρητορικής και της συνθηματολογίας του προς αυτές του

«αρχέγονου» κ. Τσίπρα, επανειλημμένα μου καταλόγισε

πως έχω «βαθύ μίσος» προς κάποιους ανθρώπους. Πριν δε

μου δοθεί ο λόγος για να απαντήσω σε έναν χαρακτηρισμό

και μια «διάγνωση», για τον οποίο και την οποία μάλλον δεν

είναι αρμόδιοι οι δημοσιογράφοι, ειδοποιήθηκα πως έπρε-

πε να αντικατασταθώ στο πάνελ από τον βουλευτή κ. Πανα-

γιώτη Δουδωνή.

Ελλείψει λοιπόν δυνατότητας αμέσου προφορικής απάν-
τησης, είμαι υποχρεωμένος να επανέλθω και να διαβεβαι-
ώσω εδώ την εν λόγω μεγάλη κυρία της δημοσιογραφίας
πως μίσος έχω μόνο για συμπεριφορές και νοοτροπίες.
Ιδίως όταν αυτές οδηγούν σε πλειοδοσία λαϊκισμού, σε
υπερπαραγωγή ανέφικτων υποσχέσεων και ανέξοδων πα-
ροχολογιών, αλλά και σε ακυρωτικές κάθε σοβαρότητας με-
θοδεύσεις, όπως η προεκλογική βράβευση… του ελληνικού
λαού ως αντιστασιακού στο πρόσωπο της ΠτΔ•. Τέτοιο συ-
ναίσθημα, όμως, ουδέποτε έχω για ανθρώπους (εν γνώσει
μου τουλάχιστον, τώρα αν αυτή, ως «ψυχαναλύτρια», ανί-
χνευσε άγνωστες πτυχές του ασυνειδήτου μου…). Απεναν-
τίας, ο πόνος, η αρρώστια, η ταλαιπώρια, πολλώ μάλλον ο
θάνατος κάθε ζωντανού όντος μού προξενούν πάντα τερά-
στια οδύνη χωρίς εξαίρεση. Ή, για να είμαι απόλυτα ειλικρι-
νής, κυρία Στάη, με μια μοναδική εξαίρεση, αφού -χωρίς να
με χαροποιήσει, βέβαια- δεν με πόνεσε η εκδημία γνωστού

διεφθαρμένου συναδέλφου σας, κυρίως όμως γιατί ο συγ-
κεκριμένος, με τις πολιτικές βλέψεις και τις αντιεμβολιαστι-
κές θέσεις του, ήταν και κοινωνικά επικίνδυνος. (Αν και,
αναφορικά με την πολιτική επικινδυνότητά του, πολιτικοί
υποδοχείς για την ανθρώπινη βλακεία πάντα βρίσκονται ή
δημιουργούνται στην πορεία…)

Μετριότητες και ασημαντότητες, ακόμη όμως και ταλαν-

τούχοι υπερβιαστικοί αμετροεπείς καιροσκόποι, που εκτι-

νάχτηκαν από τη συγκυρία ή που τους σήκωσε ο άνεμος και

η παρατεταμένη εύνοια της τύχης, δεν γίνεται να μου προκα-

λέσουν αισθήματα μίσους. Οπωσδήποτε δεν το νομίζω, βλέ-

πετε, με κάνατε να κρατάω επιφυλάξεις. Το πολύ πολύ τέτοι-

οι υπερφιλόδοξοι άνθρωποι να μου γεννήσουν περιφρονη-

τική διάθεση. Καθώς και απορία για την κοινωνία που τόσο

εύκολα «τσιμπάει» σε οτιδήποτε εμφανίζεται σαν νέο, ανορ-

θωτικό, «υπερβατικό» κ.λπ., ξεχνώντας την καταπληκτική

ρήση του Γεώργιου Σουρή «σαν έρχεται κάθε σκα-

τάς θαρρούμε πως σωθήκαμε, μα σα φεύγει βλέ-

πουμε πως αποσκατωθήκαμε»…

Για αυτό, κυρία Στάη, επειδή -νομίζω τουλάχι-

στον πως- γνωρίζω τα αισθήματά μου, αποδίδω το

γεγονός πως με χαρακτηρίσατε φορέα μίσους μάλ-

λον στη διάθεσή σας να αυτοφαντασιωθείτε -μπο-

ρεί και εσείς, η τόσο καταξιωμένη, να έχετε κάποιο

απωθημένο- συνάδελφος και ομότεχνος της Μα-

ρίας Βοναπάρτη. Μόνο που η ένωση ψυχιάτρων

ή/και ψυχαναλυτών, ή ό,τι τέλος πάντων σχετικό υπάρχει, θα

μπορούσε να ζητήσει τη δίωξή σας για άνευ αδείας άσκηση

αλλότριου επαγγέλματος… 

Κατά τα λοιπά, χαρακτηριστικό της «ουδετερότητας» που

επιδείξατε μεταξύ των υποψηφίων είναι πως, υιοθετώντας

τη συνωμοσιολογία, χαρακτηρίσατε επί λέξει «επιεικώς

ύποπτο» το ότι δεν ακούστηκαν οι δηλώσεις «ενός μόνο

υποψηφίου». Μόνο που οι δηλώσεις του ακούστηκαν. Από

όλα τα κανάλια. Πλην του δικού σας, επειδή -όπως σας απο-

σαφηνίστηκε στη συνέχεια από την επί τόπου συνάδελφό

σας, αλλά δεν προχωρήσατε σε αυτοκριτική ή αναίρεση της

φράσης σας - είχε χαλάει το μικρόφωνό της…       

• Αν βράβευσε προ του πρώτου γύρου στο πρόσωπο της ΠτΔ
τους Έλληνες ως αντιστασιακούς, λογικό θα ήταν προ του
δεύτερου γύρου να τους βραβεύσει ως χριστιανούς ορθόδο-
ξους στο πρόσωπο του αρχιεπισκόπου. Περισσότεροι τέτοιοι
υπάρχουν άλλωστε στον λαό μας απ’ ό,τι αντιστασιακοί…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγγρα-

φέας του έργου «Ελευθέριος Βενιζέλος, Πλαστουργός

Ιστορίας, ο άνθρωπος, ο θρύλος, το πολιτικό αποτύπω-

μα», που κυκλοφορεί τις επόμενες ημέρες από τις εκδό-

σεις Πατάκη. Είναι επίσης συγγραφέας του έργου «Το

πολιτικό Σύστημα των ΗΠΑ, Ένας ιδιόρρυθμος δικομμα-

τισμός», που εξεδόθη το 2012 από τις εκδόσεις Πατάκη. 

κ. Ερντογάν θέλει να εμφανίζεται (με την
ακραία ρητορική του) ως η φυσική ηγεμο-
νεύουσα δύναμη των καταπιεσμένων μου-
σουλμάνων όπου γης.

Πόσο δίκιο είχε ο Χόχουτ όταν τόνιζε
παλιότερα πως: «Οι άνθρωποι συνδέονται
με φιλία και τα έθνη με συμφέροντα».

Για την αιτιολόγηση και ερμηνεία της
απουσίας της Ρωσίας και της Κίνας από
τον πόλεμο της Μέσης Ανατολής χρει-
άζονται άλλοι ερμηνευτικοί κώδικες. Κώ-
δικες που συμμορφώνονται στην ανάγκη
να εξασφαλιστούν τα εθνικά συμφέροντα
και όχι το διεθνές δίκαιο.

Η Ρωσία παρακολουθεί τις πολεμικές
συγκρούσεις από κάποια απόσταση, αφού
ο ουκρανικός πόλεμος της στέρησε κά-
ποια ηθικά πλεονεκτήματα για παρέμβα-
ση. Εξάλλου οι σχέσεις της με το Ισραήλ
διέπονται από ένα sui generis διπλωματι-
κό καθεστώς. Κι ας μην ξεχνάμε πως στη
διακεκαυμένη ζώνη του πολέμου έχει ως
τοποτηρητή τη Συρία, ως ένα άτυπο προτε-
κτοράτο της.

Από την άλλη πλευρά, η Κίνα ακολουθεί
μια επιλεκτική ουδετερότητα και περιμέ-
νει να εισπράξει τα οφέλη της από τη φθο-
ρά των ΗΠΑ εξαιτίας της υποστήριξής τους
στο Ισραήλ. Είναι σημαντικό ως χώρα να
κερδίζεις πλεονεκτήματα από έναν πόλε-
μο στον οποίο δεν συμμετέχεις.

Για τη χρόνια αδυναμία του ΟΗΕ να επι-
τελέσει το καθήκον του περισσεύουν τα
σχόλια, αφού εδώ και καιρό έχει παραιτη-
θεί από κάθε προσπάθεια για την αποτρο-
πή των πολέμων. Κι όταν προσπαθεί και
αποφασίζει κάτι, δεν εισακούεται από κα-
νέναν.

Η Ευρώπη δεμένη στο άρμα των ΗΠΑ
αδυνατεί κι αυτή να παρέμβει αποτελε-
σματικά, κι ας είναι τόσο κοντά γεωγραφι-
κά.

Κι ενώ η Μέση Ανατολή για μία ακόμη
φορά φλέγεται, γεννάται το ερώτημα για τη
στάση μας έναντι όλων αυτών που συμβαί-
νουν στη γειτονιά μας. Ο Εγιάλ Σιβάν, Ισ-
ραηλινός αυτοεξόριστος ντοκιμαντερί-
στας, μας προτείνει κάτι διαφορετικό:
«Αυτό είναι το κρίσιμο ερώτημα. Πώς μπο-
ρούμε να μη μας καταπιεί το σύστημα και
να αντισταθούμε, όχι παθητικά ούτε ως
αντίδραση στην αντίδραση, αλλά ως δράση
σε μια συλλογική διαδικασία ωφέλειας για
όλους.

Είναι πιο εύκολο να παραδίνεσαι παρά
να αντιστέκεσαι. Για αυτό το επιλέγουν οι
περισσότεροι. Αλλά ακόμη κι αν αποφασί-
σουμε το δεύτερο, πρέπει να βρούμε πώς
θα το κάνουμε, ώστε ούτε να αρνηθούμε
την πραγματικότητα, ούτε να γίνουμε ίδιοι
με αυτούς απέναντι στους οποίους αντι-
στεκόμαστε». 

Είστε ψυχαναλύτρια, κυρία Στάη;

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*
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Σ
τη slang διάλεκτο οι teenagers χρησιμοποιούν συ-
χνά τη λέξη «goat» για να περιγράψουν κάποιον-α
κορυφαίο-α στον τομέα του-ης - από το «greatest

of all times». Η κυβέρνηση Μητσοτάκη στο πεδίο αυτό της
ανεργίας είναι πράγματι -αν όχι goat- greatest των τελευ-
ταίων δεκαετιών.

Στο 9,5% διαμορφώθηκε το ποσοστό ανεργίας στη χώρα
μας τον Αύγουστο υποχωρώντας κάτω από το ψυχολογικό
όριο του διψήφιου (10%) αλλά κυρίως κάτω από το βραχυ-
χρόνιο φυσικό ποσοστό ανεργίας ή βραχυχρόνιο ποσοστό

ανεργίας ισορροπίας που ανέρχεται
σήμερα στο 9,88%.

Το βραχυχρόνιο φυσικό ποσοστό
ανεργίας είναι το ποσοστό ανεργίας
που «φυσιολογικά» υπάρχει βραχυ-
χρόνια σε μια οικονομία αν δεν υπάρ-
χει κυκλική ανεργία (δηλαδή ανεργία
επειδή οι επιχειρήσεις μειώνουν τη
ζήτηση εργαζομένων λόγω μείωσης
ζήτησης των προϊόντων τους επειδή η
οικονομία έπεσε σε ύφεση και κάνει
κύκλους από άνοδο σε ύφεση και ξα-
νά πάλι) σε μια χώρα, το ποσοστό
ανεργίας ισορροπίας, δηλαδή το πο-
σοστό ανεργίας όπου ο αριθμός εργα-
ζομένων που ζητάνε οι επιχειρήσεις
είναι ίσος με τον αριθμό των ατόμων

που προσφέρουν την εργασία τους (ζήτηση εργασίας ίση
με προσφορά εργασίας).

Επί κυβέρνησης Μητσοτάκη, για πρώτη φορά μετά από
πάρα πολλά έτη η ανεργία έπεσε βραχυχρόνια κάτω από το
φυσικό ποσοστό της, άρα η ζήτηση εργασίας από τις επι-
χειρήσεις υπερβαίνει την προσφορά εργασίας από τα άτο-
μα.

Βέβαια απέχει ακόμη από το μακροχρόνιο φυσικό πο-
σοστό της που εν έτει 2024 είναι το 5,38% και θα πρέπει να
αποτελεί σίγουρα τον μακροπρόθεσμο στόχο.

Τι «γκρέμισε» το φυσικό ποσοστό ανεργίας
Η αύξηση του ποσοστού των κενών θέσεων εργασίας

στο 2,5% σε συνδυασμό με τη μείωση του ποσοστού ανερ-
γίας στο 9,5% εκτόξευσε τον βαθμό στενότητας στην αγορά
εργασίας (στενότητα έχουμε όταν τα άτομα που προσφέ-
ρουν την εργασία τους είναι λιγότερα από τα άτομα που ζη-
τούν ως εργαζομένους οι επιχειρήσεις), κάτι που συνετέ-
λεσε στη μείωση του φυσικού ποσοστού ανεργίας.

Στη μείωση του φυσικού ποσοστού ανεργίας από το 11%
στο 9,88% μέχρι σήμερα φέτος συνετέλεσε το ότι ο ρυθμός
αύξησης του εργατικού δυναμικού, δηλαδή του αριθμού
των ατόμων που μπορούν και είναι ικανά («δύνανται») να
εργαστούν και αναζητούν εργασία, περιορίστηκε στο 1,27%
φέτος μέχρι στιγμής, κάτι που δείχνει ότι δεν εισέρχονται
στο εργατικό δυναμικό άτομα με μεγάλο ρυθμό πλέον.

Όταν δεν εισέρχονται με σημαντικό ρυθμό τα άτομα στο
εργατικό δυναμικό, η προσφορά εργασίας από τα άτομα
δεν αυξάνεται σημαντικά με αποτέλεσμα να είναι μικρότε-
ρη από τη ζήτηση εργασίας των επιχειρήσεων και οι μισθοί
να αυξάνονται. Και αυτό διότι οι επιχειρήσεις θα αυξήσουν
τους μισθούς για να δελεάσουν τα άτομα να προσφέρουν
την εργασία τους είτε άτομα που δεν έχουν εργασία ενώ
μπορούν να δουλέψουν και δεν αναζητούν ή άτομα που εί-
ναι εκτός εργατικού δυναμικού.

Επίσης, όταν δεν εισέρχονται με σημαντικό ρυθμό τα

άτομα στο εργατικό δυναμικό, δεν ισχύει το «αποτέλεσμα
του προστιθέμενου εργαζόμενου», που σημαίνει επειδή οι
κύριοι εργαζόμενοι αμείβονται καλύτερα ή δεν μένουν
άνεργοι ή επειδή τα εισοδήματα εκτός εργασίας αυξάνον-
ται, δεν αναζητούν εργασία οι δευτερεύοντες εργαζόμενοι
σε ένα νοικοκυριό (πχ, νοικοκυρές, φοιτητές κ.λπ.) και δεν
προστίθενται στο εργατικό δυναμικό επειδή δεν χρειάζε-
ται να εργαστούν.

Τέλος, ρόλο στη μείωση του φυσικού ποσοστού ανερ-
γίας έπαιξε και το ότι μόλις το 1,62% των εργαζομένων έχα-
σε τη δουλειά του.

Η ζήτηση εργαζομένων από τις επιχειρήσεις που «ξύ-
πνησε από λήθαργο πολλών ετών» είναι έργο της «γαλά-
ζιας» κυβέρνησης και όχι μόνο. Παίρνει χρυσό μετάλλιο η
κυβέρνηση με τις συνεχείς αυξήσεις του κατώτατου μι-
σθού που σπρώχνουν προς τα πάνω τον μέσο μισθό, με
αποτέλεσμα να αυξάνεται το εισόδημα των ατόμων από
εργασία και να αυξάνουν την κατανάλωση και τη ζήτηση
προϊόντων και υπηρεσιών, ωθώντας τις επιχειρήσεις (που
δεν είναι, κακά τα ψέματα στην Ελλάδα, εξωστρεφείς και
εξαγωγικές) να αυξήσουν την παραγωγή τους για να καλύ-
ψουν την αυξημένη ζήτηση. Και αυτό τροφοδοτεί έναν θε-

τικό κύκλο αύξησης των προσλήψεων και μείωσης των
απολύσεων που αυξάνει το εισόδημα από εργασία και ού-
τω καθεξής.

Η μείωση του συντελεστή φορολογίας των επιχειρήσε-
ων στο 22% (κάτι που εφάρμοσε και ο Τραμπ επί διακυβέρ-
νησής του, από 35% στο 21%) έκανε τις επιχειρήσεις να
πληρώνουν λιγότερους φόρους με αποτέλεσμα να τους
μένουν υψηλότερα κέρδη μετά φόρων που είτε παρακρα-
τούν και κάνουν επενδύσεις (με αποτέλεσμα να αυξάνεται
η παραγωγή και το εισόδημα και να μειώνεται η ανεργία) ή
διανέμουν στους μετόχους/ιδιοκτήτες τους ως μερίσματα
με αποτέλεσμα οι κάτοχοι μετοχών να βλέπουν το εισόδη-
μα εκτός εργασίας (έσοδα από μερίσματα) να αυξάνεται,
ωθώντας τους να αυξήσουν τη ζήτηση προϊόντων των επι-
χειρήσεων (κατανάλωση) και αυτές με τη σειρά τους τη ζή-
τηση εργαζομένων (μείωση ποσοστού ανεργίας).

Βέβαια, ρόλο παίζει και η αύξηση του εισοδήματος
εκτός εργασίας που είναι και εισόδημα από περιουσία (πχ,
αύξηση εσόδων από ενοίκια λόγω έκρηξης τιμών ακινή-
των και αύξηση εσόδων από τόκους ομολόγων και κατα-
θέσεων λόγω ανόδου των επιτοκίων από την ΕΚΤ που το
2020 ήταν μηδενικά).

Πραγματική ανάπτυξη και όχι 
στα χαρτιά - Στα σχοινιά η ανεργία

από την κυβέρνηση Μητσοτάκη

του

Κωνσταντίνου
Βουδούρη 

Καθηγητής
Χρηματοοικονομικών/

Μακροοικονομίας 
σε πανεπιστημιακά

φροντιστήρια
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Τ
α φρύδια είναι ένα από τα πιο σημαντικά χαρακτη-
ριστικά του προσώπου καθώς καθορίζουν την έκ-
φραση και την αισθητική του βλέμματος. Πολλοί

άνθρωποι αντιμετωπίζουν την αραίωση ή την απώλεια τρι-
χών στα φρύδια τους λόγω ποικίλων παραγόντων. Στο
πλαίσιο της κοσμητικής δερματολογίας, έχουν αναπτυχθεί
σύγχρονες τεχνικές που προσφέρουν φυσική και μόνιμη
λύση για την αποκατάσταση της πυκνότητας των φρυδιών,
εξασφαλίζοντας αρμονία στα χαρακτηριστικά του προσώ-

που. Επιπλέον, υπάρχουν κοσμητικές
θεραπείες για ανόρθωση φρυδιών,
καθώς και πλήρης αφαίρεση τατουάζ
φρυδιών με laser.

Αιτίες που αραιώνουν τα φρύδια
Η υγεία και η εμφάνιση των φρυ-

διών επηρεάζονται από διάφορους
παράγοντες. Οι κυριότερες αιτίες που
οδηγούν στην αραίωση των φρυδιών
περιλαμβάνουν ορμονικές ανισορρο-
πίες, αυτοάνοσες διαταραχές, όπως η
γυροειδής αλωπεκία και η λήψη συγ-
κεκριμένων φαρμάκων, όπως τα χη-

μειοθεραπευτικά.
Μια φτωχή διατροφή που στερείται βασικών θρεπτικών

συστατικών, όπως πρωτεΐνες, σίδηρο, βιταμίνες και μέταλ-
λα, μπορεί να οδηγήσει σε αδυναμία των τριχών και στα-
διακή αραίωση στα φρύδια. Επιπλέον, ένας τραυματισμός
στην περιοχή των φρυδιών, όπως εγκαύματα, κοψίματα ή
βαθιά τραύματα, μπορεί να βλάψει τα τριχοθυλάκια, με
αποτέλεσμα την αδυναμία ανάπτυξης νέων τριχών στην
περιοχή. Η χρόνια αποτρίχωση με τσιμπιδάκι ή κερί μπο-
ρεί επίσης να συμβάλει στη σταδιακή αραίωση των φρυ-
διών, καθώς οι επαναλαμβανόμενοι τραυματισμοί στα τρι-
χοθυλάκια μπορεί να οδηγήσουν σε μόνιμη απώλεια τρι-
χοφυΐας.

Η γενετική προδιάθεση είναι ένας ακόμη παράγοντας
που μπορεί να επηρεάσει την πυκνότητα των φρυδιών, με
σημάδια επιδείνωσης να εμφανίζονται με την πάροδο του
χρόνου λόγω της φυσιολογικής γήρανσης. Τέλος, η τριχο-
τιλλομανία, μια ψυχαναγκαστική διαταραχή όπου το άτομο
τραβάει επαναλαμβανόμενα τις τρίχες των φρυδιών του,
μπορεί να προκαλέσει μόνιμη απώλεια των τριχών στην
περιοχή αυτή.

Η κατανόηση των αιτίων που οδηγούν στην αραίωση των
φρυδιών είναι το πρώτο βήμα για την επιλογή της κατάλλη-
λης θεραπείας προκειμένου να επιτευχθεί η αποκατάστα-
ση της πυκνότητας και της φυσικής τους εμφάνισης.

Εμφύτευση φρυδιών για
αποκατάσταση της πυκνότητας

Η εμφύτευση φρυδιών με την τεχνική Brow-FUE είναι
μια σύγχρονη, ελάχιστα επεμβατική μέθοδος αποκατά-
στασης της φυσικής πυκνότητας των φρυδιών, προσφέ-
ροντας μόνιμο και φυσικό αποτέλεσμα. Η διαδικασία γίνε-
ται με ακρίβεια τρίχα προς τρίχα, χρησιμοποιώντας μικρο-
χειρουργικά εργαλεία για την εξαγωγή τριχοθυλακίων από
δότριες περιοχές, συνήθως από το πίσω μέρος του κεφα-
λιού ή την αυχενική ζώνη. Τα τριχοθυλάκια εμφυτεύονται
στη σωστή γωνία και βάθος ώστε να εξασφαλίζεται ότι το
αποτέλεσμα θα είναι απόλυτα φυσικό και αρμονικό με τα
χαρακτηριστικά του προσώπου.

Πριν από την εμφύτευση ο γιατρός σχεδιάζει προσεκτι-

κά το σχήμα των φρυδιών, λαμβάνοντας υπόψη την ανατο-
μία και τις αναλογίες του προσώπου. Η διαδικασία πραγ-
ματοποιείται υπό τοπική αναισθησία και ολοκληρώνεται
σε μια συνεδρία χωρίς πόνο. Η επιστροφή στην καθημερι-
νότητα είναι άμεση, με τη σύσταση να αποφεύγεται η επα-
φή της περιοχής με νερό για μερικές μέρες.

Με την τεχνική Brow-FUE διασφαλίζεται η πλήρης απο-
κατάσταση της φυσικής πυκνότητας των φρυδιών. Τα πλε-
ονεκτήματα της μεθόδου περιλαμβάνουν την αποκατάστα-
ση της τριχοφυΐας στις ουλές στην περιοχή των φρυδιών,
τη βελτίωση της συμμετρίας του προσώπου και την απο-
φυγή προσωρινών λύσεων, όπως το μακιγιάζ ή τα τατουάζ.
Η εμφύτευση φρυδιών είναι ιδανική για άτομα που έχουν
χάσει τις τρίχες των φρυδιών τους λόγω τραυματισμών,
ασθενειών ή άλλων αιτιών που προκαλούν μόνιμη απώ-
λεια τριχοφυΐας. Η συγκεκριμένη μέθοδος προσφέρει μια
μόνιμη, αισθητικά άρτια λύση, με απόλυτη προσαρμογή
στις ανάγκες τού κάθε ατόμου.

Άμεση ανόρθωση φρυδιών
με ενέσιμες θεραπείες

Αποτελεί εξαιρετική λύση για όσες και όσους επιθυμούν
να αναζωογονήσουν την περιοχή των φρυδιών και του με-
τώπου χωρίς την ανάγκη χειρουργικής επέμβασης. Προ-
σφέρει φυσικά και διακριτικά αποτελέσματα, καθώς και
άμεση βελτίωση της συνολικής εικόνας του προσώπου,
διατηρώντας την αρμονία και τη συμμετρία των χαρακτηρι-
στικών. Οι πιο δημοφιλείς μέθοδοι ανόρθωσης των φρυ-
διών περιλαμβάνουν τη χρήση βοτουλινικής τοξίνης (μπό-
τοξ) και fillers που προσφέρουν γρήγορα, ασφαλή και φυ-
σικά αποτελέσματα.

Η βοτουλινική τοξίνη είναι ένα μυοχαλαρωτικό που στο-
χεύει στους μυς κάτω από τα φρύδια. Με την έγχυσή του,
επιτυγχάνεται η ανόρθωση των φρυδιών, ενώ παράλληλα
μειώνονται οι λεπτές γραμμές και οι ρυτίδες γύρω από τα
μάτια και το μέτωπο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα μια πιο νεα-

νική και φρέσκια εμφάνιση. Η θεραπεία είναι γρήγορη,
ανώδυνη και τα αποτελέσματα αρχίζουν να γίνονται εμφα-
νή σε λίγες ημέρες, διαρκώντας περίπου 6 μήνες. Ένα
ακόμη πλεονέκτημα της βοτουλινικής τοξίνης (μπότοξ),
όταν εφαρμόζεται η σωστή τεχνική εγχύσεων, είναι η φυ-
σική εμφάνιση που αφήνει, καθώς επιτρέπει την κίνηση
των μυών χωρίς να «παγώνει» το πρόσωπο.

Τα fillers, όπως το υαλουρονικό, αποτελούν μια επιπλέ-
ον επιλογή για την ανόρθωση των φρυδιών, ειδικά όταν η
απώλεια όγκου γύρω από την περιοχή των φρυδιών συμ-
βάλλει στη χαλάρωση του δέρματος. Τα fillers εγχέονται
στις κοίλες περιοχές του μετώπου και του άνω βλεφάρου,
αποκαθιστώντας τον όγκο και δημιουργώντας ανόρθωση.
Με αυτό τον τρόπο, τα φρύδια επανατοποθετούνται πιο
ψηλά, προσφέροντας μια πιο ισορροπημένη και νεανική
εμφάνιση. Η διαδικασία ολοκληρώνεται συνήθως σε 15-30
λεπτά και τα αποτελέσματα διαρκούν περίπου 4-6 μήνες,
ανάλογα με το προϊόν που χρησιμοποιείται και τον οργανι-
σμό του ατόμου.

Αφαίρεση τατουάζ
φρυδιών με Pico LASER

Η τεχνική του τατουάζ στα φρύδια, όπως το microbla-
ding, χρησιμοποιείται συχνά για να αλλάξει το σχήμα ή να
γεμίσει τα φρύδια. Ωστόσο, πολλές φορές το αποτέλεσμα
δεν είναι ικανοποιητικό ή μπορεί να έχει προκληθεί κά-
ποια αλλεργική αντίδραση, με αποτέλεσμα την επιτακτική
ανάγκη άμεσης αφαίρεσης της χρωστικής. Το Pico LASER
είναι η κορυφαία επιλογή για την ασφαλή και αποτελεσμα-
τική αφαίρεση του τατουάζ φρυδιών, χωρίς να αφήνει ση-
μάδια. Βασισμένο σε προηγμένη τεχνολογία laser, διασπά
τη χρωστική του τατουάζ σε μικροσκοπικά σωματίδια, τα
οποία αποβάλλονται φυσικά από τον οργανισμό. Μετά την
αφαίρεση, τα φρύδια επανέρχονται στην πρωταρχική τους
φυσική κατάσταση και εάν χρειάζονται πύκνωση εφαρμό-
ζουμε την εμφύτευση τριχών.

Αποκατάσταση φρυδιών
Σύγχρονες μέθοδοι για πυκνά και φυσικά φρύδια

του

δρα Χριστόφορου
Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος 



«Υ
ποστηρίζουμε την πολιτική δρα-

στηριότητα της οποίας ηγείται ο

Μπέρι υπό τον τίτλο μιας κατά-

παυσης του πυρός», είπε ο αναπληρωτής ηγέ-

της της Χεζμπολάχ Ναΐμ Κάσεμ σε 30λεπτο τη-

λεοπτικό διάγγελμα και για πρώτη φορά δεν

αναφέρθηκε σε μια συμφωνία εκεχειρίας στη

Γάζα ως προϋπόθεση για να σταματήσουν τα

πυρά της οργάνωσης εναντίον του Ισραήλ.

Ο Κάσεμ είπε πως η Χεζμπολάχ υποστηρίζει

τις προσπάθειες του προέδρου της Βουλής

Ναμπίχ Μπέρι, συμμάχου της Χεζμπολάχ, να

εξασφαλίσει μια διακοπή των μαχών που

έχουν κλιμακωθεί τις τελευταίες εβδομάδες με

ισραηλινές χερσαίες εισβολές και τη δολοφο-

νία ανώτατων ηγετών της Χεζμπολάχ, όπως του

ηγέτη της οργάνωσης Σάγεντ Χασάν Νασράλα.

«Σε κάθε περίπτωση, αφού το ζήτημα της

κατάπαυσης του πυρός λάβει σαφή μορφή και

μόλις η διπλωματία μπορέσει να το επιτύχει,

όλες οι άλλες λεπτομέρειες μπορούν να συζη-

τηθούν και αποφάσεις μπορούν να ληφθούν»,

είπε ο Κάσεμ, συμπληρώνοντας πως «αν ο εχ-

θρός συνεχίσει τον πόλεμό του, τότε το πεδίο

της μάχης θα αποφασίσει».
Ανώτατοι ηγέτες της Χεζμπολάχ έχουν πει κατ’

επανάληψη τον τελευταίο χρόνο πως η οργάνω-
ση δεν θα σταματήσει τα πυρά μέχρι να επιτευχ-
θεί κατάπαυση του πυρός στη Γάζα, όμως το
διάγγελμα του Κάσεμ φάνηκε να σηματοδοτεί
μια απομάκρυνση από αυτή την πολιτική.

Γκάλαντ: «Φαίνεται πως έχει
εξαλειφθεί και ο Σαφιεντίν»

Στο μεταξύ, σε νέες χερσαίες επιχειρήσεις
στον Νοτιοδυτικό Λίβανο προχώρησε το Ισ-
ραήλ διευρύνοντας τη μέχρι σήμερα εισβολή
του σε μια νέα ζώνη, έναν χρόνο μετά την
έναρξη των διμερών συγκρούσεων με τη
Χεζμπολάχ και παρά τις εκκλήσεις των Ηνω-
μένων Εθνών για την εύρεση διπλωματικής
λύσης. Επίσης, ο στρατός του Ισραήλ ανακοί-
νωσε ότι έπληξε μια αποθήκη όπλων και μια

άλλη τοποθεσία της Χεζμπολάχ στη Βηρυτό,
λέγοντας ότι πραγματοποιήθηκε επίθεση με
μη επανδρωμένο αεροσκάφος εναντίον σχο-
λείου στο Ταΐρ Χαρφά του Νότιου Λιβάνου,
όπου εντοπίστηκε μια ομάδα στελεχών της
Χεζμπολάχ. Ο υπουργός Άμυνας Γιόαβ Γκά-
λαντ δήλωσε, σύμφωνα με το πρακτορείο
Reuters, ότι η Χεζμπολάχ είναι «ακέφαλη»,
καθώς έχει εξαλειφθεί ο ηγέτης της Χασάν
Νασράλα, ενώ πρόσθεσε ότι «φαίνεται να
έχει εξαλειφθεί και ο αντικαταστάτης του»
Χασίμ Σαφιεντίν.

Στις πολιτικές διαβουλεύσεις Αμερικανοί
αξιωματούχοι δήλωσαν στον αμερικανικό ει-
δησεογραφικό ιστότοπο Axios ότι η κυβέρνηση
του προέδρου Τζο Μπάιντεν είναι όλο και πιο
δύσπιστη σε όσα λέει το Ισραήλ αναφορικά με

τα στρατιωτικά και διπλωματικά του σχέδια. «Η
εμπιστοσύνη μας στους Ισραηλινούς είναι πολύ
χαμηλή αυτήν τη στιγμή και για σοβαρούς λό-
γους», είπε ένας από τους τέσσερις Αμερικα-
νούς αξιωματούχους που μίλησαν στο Axios.
Δύο από τους αξιωματούχους είπαν στο αμερι-
κανικό μέσο ενημέρωσης ότι ο σύμβουλος
Εθνικής Ασφάλειας του Λευκού Οίκου Τζέικ
Σάλιβαν δήλωσε στον υπουργό Στρατηγικών
Υποθέσεων του Ισραήλ Ρον Ντέρμερ ότι οι ΗΠΑ
αναμένουν «σαφήνεια και διαφάνεια» από το
Ισραήλ για τα σχέδιά του για μια πιθανή επίθε-
ση στο Ιράν - αντίποινα στην επίθεση που δέχ-
θηκε την περασμένη εβδομάδα. Οι αξιωματού-
χοι σημείωσαν επίσης ότι οποιαδήποτε επίθε-
ση του Ισραήλ θα έχει αντίκτυπο στις αμερικα-
νικές δυνάμεις στην περιοχή. 

ΟΟ Τραμπ επιτίθεται
στους μετανάστες
λέγοντας πως έχουν στο...
αίμα τους το έγκλημα
Λίγες ημέρες πριν από τις προ-
εδρικές εκλογές ο Ντόναλντ
Τραμπ προκάλεσε και πάλι όταν
δήλωσε ότι μετανάστες στις ΗΠΑ
διαπράττουν απεχθή εγκλήματα
επειδή «είναι στα γονίδιά τους».
Κατά τη διάρκεια συνέντευξης και
ενώ ασκούσε κριτική στις πολιτι-
κές της κυβέρνησης Μπάιντεν για
την ασφάλεια των συνόρων, ο
πρώην πρόεδρος μίλησε για την
εγκληματικότητα στις τάξεις των
μεταναστών, αυτήν τη φορά αποδί-
δοντάς τη σε έμφυτα γενετικά χα-
ρακτηριστικά. «Όταν κοιτάς τις
προτάσεις της Κάμαλα Χάρις, είναι
προφανές ότι δεν έχει ιδέα. Όπως
για παράδειγμα το γεγονός ότι επι-
τρέπουμε σε τόσο κόσμο να έρθει
σε ένα ανοιχτό σύνορο. 13.000 από
αυτούς που έρχονται είναι δολο-
φόνοι». Σύμφωνα με την εκπρό-
σωπο της καμπάνιας του Τραμπ,
«αναφερόταν ξεκάθαρα σε δολο-
φόνους - όχι σε μετανάστες».
Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα
ενημέρωσης, ο Τραμπ έχει κάνει
κεντρικό θέμα της προεκλογικής
του εκστρατείας την ασφάλεια στο
νότιο σύνορο των ΗΠΑ με το Μεξι-
κό, μη διστάζοντας να υιοθετήσει
μη επιβεβαιωμένες θεωρίες συ-
νωμοσίας. 
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Ένα σχέδιο για τον τερματισμό του πολέμου με την Ου-
κρανία ανακοίνωσε ο υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας
Σεργκέι Λαβρόφ σε συνέντευξή του στο Newsweek. Το
σχέδιο της Ρωσίας προβλέπει ότι η Ουκρανία θα παρα-
χωρήσει τρεις περιφέρειες που προσαρτήθηκαν επίση-
μα από τη Μόσχα έπειτα από ένα διεθνώς αμφισβητού-
μενο δημοψήφισμα τον Σεπτέμβριο του 2022, καθώς και
την Κριμαία την οποία κατέλαβε και προσάρτησε η Ρω-
σία με παρόμοιο δημοψήφισμα το 2014. 

Ο επί 20 χρόνια επικεφαλής της ρωσικής διπλωματίας
κατηγόρησε το ΝΑΤΟ ότι έσπειρε για πρώτη φορά τους
σπόρους του πολέμου πριν από μια δεκαετία και συνέχι-
σε να πυροδοτεί τις φλόγες προσθέτοντας ότι το Κίεβο
πρέπει επίσης να συμφωνήσει να εγκαταλείψει την προ-
σπάθειά του να γίνει μέλος του ΝΑΤΟ και να λάβει άλλα
μέτρα που απέρριψε ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ
Ζελένσκι. Την ίδια στιγμή, ασκήσεις ανθυποβρυχιακού
πολέμου διεξήγαγαν πολεμικά πλοία της Ρωσίας και της

Κίνας στον Βορειοδυτικό Ειρηνικό Ωκεανό, στο πλαίσιο
κοινής περιπολίας στην περιοχή Ασίας - Ειρηνικού.
«Ομάδα πολεμικών πλοίων εκτέλεσε ελιγμούς για την
οργάνωση ανθυποβρυχιακής άμυνας», ανέφερε το πρα-
κτορείο ειδήσεων Interfax. 

Η στρατηγική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών έχει
ενισχυθεί από τον Φεβρουάριο του 2022, όταν η Ρωσία
ξεκίνησε τον πόλεμο με την Ουκρανία, τον οποίο η Κίνα
ουδέποτε καταδίκασε.

Αυτοί είναι οι όροι της Ρωσίας για τον τερματισμό του πολέμου με την Ουκρανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ναι σε συμφωνία κατάπαυσης
πυρός από τον αντι-Νασράλα

Ο αναπληρωτής ηγέτης της Χεζμπολάχ Ναΐμ Κάσεμ σπάει τη σκληρή 
γραμμή και με διάγγελμά του αφήνει ανοιχτό παράθυρο 

για εκεχειρία με το Ισραήλ
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Αρένες ανηλίκων με… αίμα

Δ
εν έχει τέλος η βία ανήλικων και τα
περιστατικά που βγαίνουν στη δη-
μοσιότητα σοκάρουν. Προχθές το

πρωί έξω από το 1ο ΕΠΑΛ στον Διόνυσο,
ένας 17χρονος μαθητής δέχτηκε επίθεση
από 10 άτομα που τον περικύκλωσαν τη
στιγμή που πλησίαζε το σχολείο και άρχισαν
να τον χτυπούν με ρόπαλα και βέργες ενώ
τον ψέκασαν στο πρόσωπο με σπρέι πιπερι-
ού. Σύμφωνα με μαρτυρίες που εξετάζονται
από αστυνομικούς, οι εξωσχολικοί φαίνεται
πως είχαν στήσει ενέδρα στον 17χρονο.

Μετά την επίθεση οι εξωσχολικοί τράπη-
καν σε φυγή ενώ στο σημείο έσπευσαν δια-
σώστες του ΕΚΑΒ για την παροχή των πρώ-
των βοηθειών στον μαθητή. Όπως αναφέ-
ρουν συμμαθητές του, το παιδί ήταν μέσα
στα αίματα και τρομοκρατημένο.

Κάτοικοι της περιοχής κατήγγειλαν ότι
νεαρά άτομα από άλλες περιοχές πηγαί-
νουν στη γειτονιά που βρίσκεται το σχολείο
και προκαλούν επεισόδια.

Γροθιές σε παιδάκι με αυτισμό
Αίσθηση προκάλεσε επίσης η αναφορά

μητέρας ενός 4χρονου παιδιού από τη Θεσ-
σαλονίκη που κατήγγειλε ότι δύο 5χρονα
επιτέθηκαν με μπουνιές στον μικρό και του
έσπασαν τα δόντια.

«Όταν παρέλαβα το παιδί μου, τα ούλα του
ήταν κατάμαυρα και με ροή αίματος. Το παι-
δί όταν έφτασε στο σπίτι μού είπε ότι τον
χτύπησαν δυο μεγαλύτερα παιδάκια, 5 χρο-
νών μέσα στο σχολείο την ώρα του διαλείμ-
ματος. Είναι μικρότερος και επειδή έχει και
αυτισμό, υποτίθεται ότι υπάρχει παράλληλη
υποστήριξη, η οποία ακόμα δεν ξέρω πού
ήταν», σημείωσε η μητέρα.

Μόλις πήρε το παιδί πήγε κατευθείαν
στον οδοντίατρο, ο οποίος διέγνωσε κάταγ-
μα και έκρινε πως έπρεπε να αφαιρεθούν τα

δόντια. Όπως καταγγέλλει, η επούλωση των
τραυμάτων θα πάρει τρία χρόνια.

Τέσσερα κορίτσια εναντίον
μιας για ένα αγόρι

Ακόμη, η μητέρα μιας 13χρονης κατήγγει-
λε ότι το παιδί της έπεσε θύμα συμμορίας
ανήλικων κοριτσιών. «Ακόμα φαίνονται (τα
χτυπήματα), δεν ξέρω για πόσο ακόμα. Το
αυτί της έχει μαυρίλα μέσα, το κόκαλό της
είναι πρησμένο, το κεφάλι της πονάει», είπε.

Σύμφωνα με πληροφορίες, δύο 13χρονες
και δύο 15χρονες επικοινώνησαν με τη
13χρονη μέσω της εφαρμογής Instagram
και με το πρόσχημα ότι ήθελαν να της μιλή-
σουν, της έδωσαν ραντεβού στο παρεκκλή-
σι της Αγίας Παρασκευής στην Ευκαρπία
για να την παγιδέψουν. Σύμφωνα με τη μη-
τέρα της 13χρονης, η αφορμή της επίθεσης

των τεσσάρων κοριτσιών ήταν ένα αγόρι.
Όταν συναντήθηκαν, τα άλλα κορίτσια τη
χτύπησαν με μπουνιές και κλοτσιές, ενώ
στο τέλος την ανάγκασαν να καπνίσει ένα
τσιγάρο κάνναβης.

Άγουροι… ναζί
Ακόμη ένα περιστατικό bullying κατα-

γράφηκε σε σχολείο, με θύμα μια μαθήτρια
12 ετών στην Ανάβυσσο. Κάποια παιδιά πέ-
ταξαν τρικάκια με ναζιστικό περιεχόμενο
σε προαύλιο γυμνασίου της περιοχής, ενώ
στη συνέχεια άρχισαν να ασκούν bullying
σε άλλους μαθητές.

Μάλιστα, οι απειλές έγιναν εντονότερες
σε βάρος της 12χρονης, με διαρκείς απει-
λές και εκφοβισμό, λέγοντάς της ότι όλο το
σχολείο ψάχνει να τη χτυπήσει.

Η διευθύντρια ενημερώθηκε αμέσως μό-

λις ξεκίνησαν οι απειλές και προχώρησε
στην αποβολή των δύο μαθητών, καθώς φέ-
ρονται να ήταν αυτοί που πέταξαν τα τρικά-
κια με το ναζιστικό περιεχόμενο.

Για το περιστατικό ενημερώθηκαν και η
Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
και η αρμόδια Εισαγγελία.

Μικρός ληστής
Σε άλλο περιστατικό βίας, στη Ζάκυνθο,

ένας μαθητής φέρεται να προσπάθησε να
ληστέψει με τη χρήση μαχαιριού μαθητές
μέσα στο σχολείο. Σύμφωνα με ανακοίνωση
της ΕΛAΣ: «Στις 7/10/2024 πραγματοποι-
ήθηκαν σχετικές καταγγελίες στο τοπικό
Τμήμα Ασφαλείας, σύμφωνα με τις οποίες ο
ανήλικος δράστης, κατά το χρονικό διάστη-
μα από 24/9/2024 έως 4/10/2024, μόνος του
ή με συνεργό, ανά περίπτωση, αποπειράθη-
κε να αφαιρέσει, με την απειλή χρήσης μα-
χαιριού ή πρόκλησης σωματικής βλάβης,
χρηματικά ποσά καθώς και ρολόι από συνο-
μηλίκους του, εντός σχολικής μονάδας στη
Ζάκυνθο καθώς και σε άλλες περιοχές του
νησιού».

FIGHT CLUB ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

Κέρκυρα: Έφηβος σε διαδικτυακές απάτες
Ανήλικος στην Κέρκυρα ταυτοποιήθηκε ως δράστης σε υπόθεση διαδικτυα-

κής απάτης μετά από μεθοδική έρευνα αστυνομικών της Υποδιεύθυνσης
Ασφάλειας του νησιού σε συνεργασία με το Τμήμα Ασφαλείας Νέας Φιλαδέλ-
φειας - Νέας Χαλκηδόνας.

Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για το αδίκημα της απάτης μέσω
υπολογιστή κατ’ εξακολούθηση, ενώ στην υπόθεση συμπεριλαμβάνεται και η
μητέρα του, κατηγορούμενη για την παραμέληση της εποπτείας του.

Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε πως το παιδί από τον Αύγουστο του 2024, είχε
πραγματοποιήσει, σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα, ηλεκτρονικές παραγ-
γελίες σε κατάστημα στην Αθήνα, παρακάμπτοντας τη διαδικασία πληρωμής
στο διατραπεζικό σύστημα και καταβάλλοντας μικρότερο ποσό σε σχέση με την
πραγματική αξία των προϊόντων.

Σε έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στην οικία του ανήλικου και σε χώρους
που χρησιμοποιεί βρέθηκαν τρία κινητά τηλέφωνα, ένα smart watch, δύο ζεύ-
γη ακουστικών, μία κονσόλα παιχνιδιών, εξαρτήματα ηλεκτρονικού υπολογιστή
και το συνολικό χρηματικό ποσό των 820 ευρώ.

Δύο 5χρονοι έσπασαν με μπουνιές 
τα δόντια 4χρονου, 12χρονη 
κατήγγειλε μπούλινγκ, 13χρονη 
εξαναγκάστηκε να καπνίσει κάνναβη,
17χρονος δέχτηκε επίθεση με 
ρόπαλα και βέργες και μαθητής 
έβγαλε μαχαίρι για να κλέψει 
συμμαθητές του 



E
να απίστευτο σκηνικό εκδίκησης
φαίνεται ότι έστησαν τα δυο αδέλ-
φια 17 και 19 ετών με καταγωγή από

την Αλβανία με στόχο τον 28χρονο ξάδερ-
φό τους: Του έδωσαν ραντεβού στην Κυψέ-
λη, του επιτέθηκαν και τον μαχαίρωσαν,
αφήνοντάς τον αιμόφυρτο στον δρόμο, με
αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή του.

Όπως είπαν στους αστυνομικούς τα δυο
αδέρφια, μαχαίρωσαν τον 28χρονο ξάδερ-
φό τους γιατί τους κακοποιούσε σεξουαλι-
κά από την παιδική τους ηλικία. Μάλιστα, ο
17χρονος φέρεται να δήλωσε στους αστυ-
νομικούς πως εκείνος κρατούσε το μαχαίρι
και ήταν ο δράστης του εγκλήματος που
συγκλονίζει τη χώρα. 

Όλα έγιναν λίγο μετά τις 22.50 το βράδυ
της Δευτέρας. Αστυνομικοί
που κινούνταν προς την Πα-
τησίων είδαν τον 28χρονο
αιμόφυρτο στο έδαφος. Το
θύμα με καταγωγή από την
Αλβανία μεταφέρθηκε στο
νοσοκομείο Ευαγγελισμός
με ασθενοφόρο, όπου λίγο

πριν τα μεσάνυχτα κατέληξε. Και ενώ η
Αστυνομία εξαπέλυσε ανθρωποκυνηγητό
για να εντοπίσει τον δολοφόνο, τα δυο
αδέλφια παρουσιάστηκαν στο Αστυνομικό
Τμήμα της Κυψέλης μαζί με τον πατέρα
τους και παραδέχτηκαν πως αυτοί επιτέθη-
καν στον 28χρονο, προβάλλοντας ως αιτία
ασελγείς πράξεις εις βάρος τους από το
θύμα όταν ήταν 15 ετών και οι δυο δράστες
6 και 4 ετών.

Ο πατέρας των δυο νεαρών που τους συ-
νόδεψε στο τμήμα φέρεται να είπε πως
επικοινώνησε με το θύμα για να τον ρωτή-
σει αν αληθεύουν αυτά που του αποκάλυ-
ψαν τα παιδιά του, λίγες ώρες πριν τη δολο-
φονία. Το θύμα -πάντα σύμφωνα με τα λε-
γόμενα του πατέρα- το παραδέχθηκε, λέ-
γοντάς του τα εξής: «Ναι, αλήθεια είναι.
Ήταν λάθη που κάναμε παιδιά…». Μάλιστα,
όπως κατέθεσε ο πατέρας στους αστυνομι-
κούς, δεν επιβεβαίωσε απλώς τις αποτρό-
παιες πράξεις του, αλλά του έκανε και πε-
ριγραφές. Αυτό φαίνεται ότι εξόργισε τους
δυο νεαρούς που όταν συνάντησαν τον ξά-
δελφό τους του επιτέθηκαν. Τα δύο αδέλ-

φια διαμένουν στην Ελλάδα και είχαν μάθει
από την οικογένειά τους ότι το θύμα είχε
φτάσει στη χώρα την ίδια μέρα. «Έλα εδώ
να πούμε τα νέα μας», φέρεται να είπαν
στον 28χρονο για να έρθει στην Κυψέλη και
να τους συναντήσει. 

Τα δύο μαχαίρια
Στο βίντεο κάμερας από το σημείο της

συμπλοκής φαίνεται μόνο το ένα από τα δυο
άτομα να φεύγει από το σημείο. Σε άλλο
απόσπασμα του βίντεο οι δυο νεαροί φαίνε-
ται ότι έχουν αιφνιδιάσει τον ξάδερφό τους
που δεν περίμενε την επίθεση και τον τρα-

βάνε για αρκετά μέτρα ενώ φαίνεται πως
τον χτυπούν. Μπορεί ο μικρότερος αδερφός
να είπε στους αστυνομικούς πως εκείνος
ήταν ο δράστης, όμως, μετά από έρευνες
και λίγα μόνο μέτρα μετά το σημείο όπου
δολοφονήθηκε ο 28χρονος, ακριβώς δίπλα
από κάδους σκουπιδιών, μέσα σε ένα λευκό
ψυγείο, βρέθηκαν δύο αναδιπλούμενα μα-
χαίρια. Σύμφωνα με τη καταγραφή, το ένα
ήταν συνολικού μήκους 21 εκατοστών και
με μήκος λάμας 9 εκατοστών, με πορτοκαλί
λεπτομέρειες στη λαβή του και με ίχνη κα-
στανέρυθρης ουσίας στην αιχμηρή πλευρά
και το δεύτερο μήκους 20 εκατοστών και με

μήκος λάμας 9 εκατοστών, με κόκκινες λε-
πτομέρειες στη λαβή του και με ίχνη καστα-
νέρυθρης ουσίας στην αιχμηρή πλευρά.

Στα δυο αδέλφια ασκήθηκε ποινική δίω-
ξη για το κακούργημα της ανθρωποκτονίας
από πρόθεση σε ήρεμη ψυχική κατάσταση
τελεσθείσα κατά συναυτουργία και για το
αδίκημα της παράνομης οπλοφορίας-
οπλοχρησίας. Παραπέμφθηκαν σε ανακρι-
τή ανηλίκων προκειμένου να απολογη-
θούν, ενώ και οι γονείς τους κατηγορούνται
για παραμέληση εποπτείας ανηλίκων και
παραπέμφθηκαν για να δικαστούν στο αυ-
τόφωρο δικαστήριο.
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του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Καταγγελία-σοκ 27χρονης στην Κέρκυρα: Η μάνα μου με εξωθούσε στην πορνεία από τα 12
Δεν χωράει ο ανθρώπινος νους όσα κατήγγειλε 27χρο-

νη από την Κέρκυρα για τη φρίκη που βίωσε με τη… βοή-

θεια της μητέρας της, για την οποία είπε πως την… πάσα-

ρε σε άνδρες από την τρυφερή ηλικία των 12 ετών.

«Η μητέρα μου με εξωθούσε στην πορνεία από τα 12,

με πότιζε ούζο και με χτυπούσε προκειμένου να μην εί-

μαι σε θέση να φέρω αντίσταση. Ο κάθε ένας πλήρωνε

50 ή 100 ευρώ τη φορά που καρπωνόταν η μητέρα μου.

Είτε έρχονταν στο σπίτι μας, είτε πήγαινα στα δικά τους

ακατάλληλες ώρες», είπε το θύμα μιλώντας σε τηλεοπτι-

κή εκπομπή.

Η κοπέλα εγκατέλειψε το σχολείο έχοντας φοιτήσει

μόνο στο δημοτικό και αντιμετώπιζε προβλήματα υστέ-

ρησης στην ψυχοσυναισθηματική της ανάπτυξη.

Η μητέρα της 27χρονης αρνήθηκε τα πάντα: «Το παιδί

μου έκανε αυτές τις καταγγελίες ως αντίδραση στο πρό-

σωπό μου για τον θάνατο του πατέρα της. Τίποτα από αυτά

δεν είναι αλήθεια. Οι άνδρες που μας επισκέπτονταν ήταν

φίλοι του συντρόφου μου και πατέρα της κόρης μας και

έρχονταν για να τον πείσουν να πάρει τα φάρμακά του,

γιατί ήταν καρκινοπαθής και δεν τα δεχόταν από μένα».

Η εκδίκηση, το κίνητρο για 17χρονο και 19χρονο 
που έσφαξαν τον 28χρονο ξάδελφό τους, λέγοντας πως 
τους είχε κακοποιήσει όταν ήταν 4 και 6 ετών αντίστοιχα

«Τον σκοτώσαμε 
γιατί μας βίαζε»



Σ
ε συνολική φυλάκιση 11 μηνών,
με τριετή αναστολή, καταδικά-
στηκε από Δικαστήριο της

Θεσσαλονίκης μια γυναίκα, επειδή
κατέγραφε με το κινητό της τηλέφωνο
οικογένεια που ζούσε σε ενοικιαζόμε-
νο διαμέρισμα το οποίο γειτνίαζε με το
πατρικό της σπίτι.

Όπως προέκυψε από την ακροαμα-
τική διαδικασία, στο διαμέρισμα ζού-
σαν αντρόγυνο με προβλήματα όρα-
σης και τα δύο ανήλικα παιδιά τους, ηλικίας 8 και 3 ετών (κατά
το επίμαχο διάστημα), ενώ η υπόθεση οδηγήθηκε στο ακροα-
τήριο του Μονομελούς Εφετείου Κακουργημάτων λόγω της
ιδιότητας της κατηγορούμενης ως νομικού (ειδική δωσιδικία).

Η κατηγορούμενη, όπως ανέφερε, προέβη στις πράξεις της
από «δικαιολογημένο ενδιαφέρον», καθώς ήθελε να ευαισθη-
τοποιήσει τις κοινωνικές υπηρεσίες προκειμένου να παρέμ-
βουν. «Το θεωρούσα καθήκον μου ως πολίτη», είπε στην απο-

λογία της, εγείροντας ζητήματα
τόσο επιμέλειας και φροντίδας
των παιδιών όσο και ασφάλειας,
αφού, σύμφωνα με τα λεγόμενά
της, το 8χρονο παιδί αναλάμβανε
ακόμη και να μαγειρεύει για την
οικογένεια.

«Είχε εμμονή μαζί μας, ήθελε
να μας διώξει από το σπίτι», είπε η
μάρτυρας-μητέρα, η οποία εξή-
γησε ότι στο μεταξύ έχει μετακο-

μίσει με την οικογένειά της σε άλλη πόλη.
Η δικογραφία περιελάμβανε φωτογραφίες και ηχητικό υλι-

κό από την οικογένεια που κατά το κατηγορητήριο παρήχθη
παράνομα. Παρά την απαλλακτική πρόταση της εισαγγελέως
της έδρας, το δικαστήριο έκρινε ένοχη την κατηγορούμενη για
παραβίαση προσωπικών δεδομένων και παράνομη αποτύπω-
ση σε υλικό φορέα, με την αναγνώριση ελαφρυντικού. Κατά
της απόφασης άσκησε έφεση.
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Αγώνα επίδειξης υποσχέθηκε 
ο Ολυμπιονίκης στον Αγγελούδη

Εκτός από τον ΥΜΑΘ, ο Θοδωρής Τσελί-
δης επισκέφθηκε στο δημαρχείο Θεσσα-
λονίκης τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο
Αγγελούδη. Ο δήμαρχος τον συγχάρηκε
ενώ τόσο με τον αθλητή όσο και με τον
πρόεδρο της ομοσπονδίας τζούντο συμ-
φώνησαν να διεξαχθεί ένας αγώνας επί-
δειξης και προώθησης του αθλήματος την
επόμενη χρονιά σε ένα από τα τοπόσημα
της πόλης.

Ποιοι βοήθησαν τον Δούκα 
Αναλύοντας τα

αποτελέσματα
ανά περιοχή στη
Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η
βγάζεις πολύ
χρήσιμα συμπε-
ράσματα.  Πού
πρώτευσε ο Χά-
ρης Δούκας; Σε
Νεάπολη και Συ-
κιές όπου έχει
έδρα ο Σαουλί-
δης, στην έδρα του Πετρίδη στον Λαγκαδά,
στα Διαβατά του Αλ. Διαμαντόπουλου και
στην Επανομή λόγω Φεστερίδη. 

Έρχεται στη Θεσσαλονίκη 
Σήμερα αναμένεται επίσκεψη του Χάρη

Δούκα στη Θεσσαλονίκη για στοχευμένες
επαφές στην πόλη. Η Αυτοδιοίκηση πάλι
θα είναι στο προσκήνιο και οι συναντήσεις
με δημάρχους που μπορεί να παίξουν κομ-
βικό ρόλο. Πολύ θα ήθελε μια φωτογραφία
με τον Στέλιο Αγγελούδη και τη Χρύσα
Αράπογλου, ενώ κομβικό είναι και το ραν-
τεβού με το ιστορικό στέλεχος της Β’ Θεσ-
σαλονίκης Β. Γερανίδη. Ήδη πήρε τη στή-
ριξη από Καστανίδη ενώ και οι παπανδρεϊ-
κοί που διασπάστηκαν στα δύο συσπειρώ-
νονται για τη δεύτερη κάλπη.

Καταθέτει υπογραφές
ο Σωκράτης Φάμελλος

Σήμερα, Τετάρτη, αναμένεται να καταθέ-
σει τις υπογραφές υποστήριξής του και το
πόθεν έσχες του ο υποψήφιος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος. Η στήλη
μαθαίνει ότι θα έχει πάνω από 100 υπογρα-
φές από όλες τις τάσεις του κόμματος. Εί-
ναι τόσο θεσμικός μάλιστα που πήρε τηλέ-
φωνο και βουλευτές που στηρίζουν Κασ-
σελάκη για να τους ενημερώσει. Μπας και
αλλάξουν άποψη όταν διαγραφεί ο Κασ-
σέλ, σχολιάζουμε εμείς. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Τι συζήτησε η Ράπτη
με τους Τζιτζικώστα 
και Χατζηβασιλείου

Το κατώφλι της Περιφέρειας Κεν-
τρικής Μακεδονίας πέρασε η Έλενα
Ράπτη. Η υφυπουργός Τουρισμού
όπως μάθαμε συζήτησε με τον περι-
φερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας και
προτεινόμενο επίτροπο Βιώσιμων Με-
ταφορών και Τουρισμού Απόστολο
Τζιτζικώστα αλλά και την αρμόδια αν-
τιπεριφερειάρχη Βίκυ Χατζηβασιλείου
για τις πολιτικές που έχει αναλάβει το
υπουργείο. «Άλλωστε η επιλογή Τζι-
τζικώστα για τη συγκεκριμένη θέση
ανοίγει νέους δρόμους και ευκαιρίες
για την Ελλάδα», όπως τόνισε η κ. Ρά-
πτη, «με σημαντικές προοπτικές ενί-
σχυσης της θέσης μας ως πρωτοπό-
ρων στον παγκόσμιο χάρτη της βιώσι-
μης τουριστικής ανάπτυξης».

Τετ α τετ Γκιουλέκα με
τον χάλκινο τζουντόκα
Θεόδωρο Τσελίδη 

Τον χάλκινο Ολυμπιονίκη του
τζούντο, στους φετινούς Ολυμπια-
κούς Αγώνες που διεξήχθησαν στο
Παρίσι, Θεόδωρο Τσελίδη υποδέχθη-
κε στο ΥΜΑΘ ο υφυπουργός Εσωτερι-
κών (Μακεδονίας-Θράκης) Κωνσταν-
τίνος Γκιουλέκας. Στη συνάντηση πα-
ρευρέθηκε και ο πρόεδρος της Ελλη-
νικής Ομοσπονδίας τζούντο Δημή-
τρης Μιχαηλίδης. Ο κ. Γκιουλέκας
συγχάρηκε τον Θεόδωρο Τσελίδη για
την επιτυχία του στη γαλλική πρω-
τεύουσα και τον ευχαρίστησε για τη
χαρά, τη συγκίνηση και την υπερηφά-
νεια, όπως είπε, που προσέφερε
στους Έλληνες με τη διάκρισή του. 

Ανεβάζει… στροφές 
το Επαγγελματικό

Επιμελητήριο
Ανεβάζουν ρυθμούς σταδιακά οι

υποψήφιοι πρόεδροι του Επαγγελματι-
κού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης. Με-
τά την κατάρτιση των ψηφοδελτίων, έρ-
χεται η επικοινωνία. Έτσι, ο ένας μετά
τον άλλον πραγματοποιούν συναντή-
σεις με δημοσιογράφους, ώστε να τους
ενημερώσουν για τις θέσεις και τις προ-
τάσεις τους. Τη Δευτέρα 14 Οκτωβρίου
είναι το κάλεσμα του Θάνου Κουλου-
τμπάνη. Μεταξύ τυρού και αχλαδιού θα
τον ανακρίνουν οι συνάδελφοι…

Γυναίκα καταδικάστηκε γιατί κατέγραφε
με το κινητό της μια οικογένεια
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Εγκρίθηκαν τα ΣΒΑΚ
Περάματος, Αλεξανδρούπολης 
και Παγγαίου Καβάλας

Την έγκρισή του στα τρία νέα Σχέδια
Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας
(ΣΒΑΚ) για τους Δήμους Περάματος,
Αλεξανδρούπολης και Παγγαίου Καβά-
λας έδωσε ο υφυπουργός Μεταφορών
Βασίλης Οικονόμου. Έτσι, οι τρεις δή-
μοι αποκτούν τη δυνατότητα να εφαρ-
μόσουν τα σχέδια δράσεων που έχουν
υποβάλει υλοποιώντας παρεμβάσεις
που προάγουν τη βιώσιμη κινητικότητα
και την προσβασιμότητα για όλους με
φιλικό αποτύπωμα προς το περιβάλλον.
«Το όραμά μας για ανθρώπινες πόλεις
υλοποιείται μέσα από τα ΣΒΑΚ και πα-
ραμένει κοινός μας στόχος η βελτίωση
της ποιότητας ζωής των πολιτών και του
περιβάλλοντος. 

Μέσα από έναν ανθρωποκεντρικό
σχεδιασμό ενισχύουμε την ανάπτυξη
της μικροκινητικότητας και των ποδη-
λατοδρόμων, καθώς και της διασύνδε-
σης των μέσων μεταφοράς με στόχο τη
βελτίωση της κινητικότητας και τη διευ-
κόλυνση της πρόσβασης σε όλους»,
υπογράμμισε ο υφυπουργός Μεταφο-
ρών Βασίλης Οικονόμου (φωτό).

Διαβούλευση στον Δήμο
Αγίων Αναργύρων-
Καματερού

Μέχρι τις 15 Οκτωβρίου θα είναι ανοι-
κτή η πλατφόρμα στην επίσημη ιστοσε-
λίδα του Δήμου Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού για τη δεύτερη φάση διαβού-
λευσης επί του επιχειρησιακού σχεδίου
2024-2025, που περιλαμβάνει δράσεις
για την τοπική και οργανωτική ανάπτυ-
ξη, έργα και παρεμβάσεις για τη βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής στην πόλη
και την αναβάθμιση των δημοτικών
υπηρεσιών. «Η τελική έγκριση του προ-
γράμματος θα καθορίσει τις αναπτυξια-
κές προτεραιότητες του δήμου για την
περίοδο 2024-2028, λαμβάνοντας υπό-
ψη τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας»,
επισημαίνει ο δήμαρχος Αγίων Αναρ-
γύρων-Καματερού Σταύρος Τσίρμπας. 

Σ
ε συνεργασία με τους δήμους προχωρούν οι παρεμβάσεις του υπουργείου Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας για το δημογραφικό και το στεγαστικό ζήτημα. Σύμφωνα με την
υπουργό Σοφία Ζαχαράκη, που είχε συνάντηση με αντιπροσωπεία της ΚΕΔΕ υπό τον

γραμματέα του αυτοδιοικητικού οργάνου Δημήτρη Καφαντάρη (φωτό), οι παρεμβάσεις για το
δημογραφικό ζήτημα μέχρι το 2035 θα έχουν αγγίξει τα 20 δισ. ευρώ.

Οι δράσεις που αφορούν τους δήμους επικεντρώνονται σε αύξηση της χρηματοδότησης του
προγράμματος «Νταντάδες της Γειτονιάς» κατά 100 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ και την επέκτασή
του από το α’ τρίμηνο του 2025 σε όλους τους δήμους. Επίσης, προγραμματίζεται η αύξηση θέ-
σεων σε βρεφονηπιακούς σταθμούς με προϋπολογισμό 70 εκατ. ευρώ, που θα αφορά 20.000
νέες θέσεις εργασίας. Επιπλέον, προβλέπεται η αύξηση των εισοδηματικών κριτηρίων για vou-
chers καθώς και διεύρυνση ωραρίου βρεφονηπιακών σταθμών. Δέσμευση της υπουργού είναι
η συνέχιση της λειτουργίας και ενίσχυση των Κέντρων Κοινότητας των δήμων, καθώς παίζουν
σημαντικό ρόλο με τη διασύνδεσή τους με τον ΟΠΕΚΑ, όπως και η ευνοϊκή φορολόγηση οικειο-
θελών παροχών - φοροαπαλλαγή των vouchers για βρεφονηπιακούς σταθμούς.

Ειδικά για το στεγαστικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι δημόσιοι υπάλληλοι, η υπουργός
ενημέρωσε ότι ήδη έχουν συγκεντρωθεί και καταγραφεί σε συνεργασία με ΕΕΤΑΑ ακίνητα σε
δήμους και περιφέρειες με έντονο στεγαστικό έλλειμμα. Ανέφερε ότι φέτος οι ανάγκες στέγα-
σης δασκάλων, γιατρών κ.λπ. σε 31 νησιωτικούς δήμους ανέρχονται σε 3.086. Οι μεγαλύτερες
ανάγκες αφορούν τη Σαντορίνη όπου ζητείται στέγη για 464 ανθρώπους, ενώ οι μικρότερες
αφορούν το Ληξούρι (4).

Το θέμα της στέγασης των δημόσιων υπαλλήλων τέθηκε και στη χθεσινή συνάντηση του
προέδρου της ΚΕΔΕ Λάζαρου Κυρίζογλου με την ΑΔΕΔΥ και την ΟΛΜΕ, υπογραμμίζοντας ότι
απασχολεί τους δημάρχους τα τελευταία χρόνια. «Πρόσφατα θέσαμε το ζήτημα και στην κυ-
βέρνηση και κάναμε και συγκεκριμένες προτάσεις, όπως, για παράδειγμα, να εφαρμοστεί το
μοντέλο του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, που διαθέτει κατοικίες για τους αξιωματικούς», τό-
νισε ο Λ. Κυρίζογλου.

Συνεργάζεται με τους δήμους το υπουργείο
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

για λύσεις σε Δημογραφικό και Στεγαστικό

Δημοτική συγκοινωνία
σχεδιάζει ο Δήμος 
Αγίας Παρασκευής

Τον σχεδιασμό του για δημιουργία δημοτι-
κής συγκοινωνίας παρουσίασε ο δήμαρχος
Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης στον
υφυπουργό Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου. Η
συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε συνέχεια
των συναντήσεων του δημάρχου με στελέχη
του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών Αθη-
νών (ΟΑΣΑ), καθώς ο σχετικός σχεδιασμός συ-
ναρτάται με τις επικείμενες αλλαγές στον συγ-
κοινωνιακό χάρτη της Αττικής από τον Οργανι-
σμό. Σκοπός είναι η σύνδεση της δημοτικής
συγκοινωνίας με τους σταθμούς του μετρό.

Νυμφεύεται ο Χάρης Δούκας!

Το Σάββατο 19 Οκτωβρίου κι αφού θα έχει
ξεκαθαρίσει αν ο δήμαρχος Αθηναίων είναι
ή όχι και πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, θα τελεστεί
στη Θήβα ο θρησκευτικός γάμος του Χάρη
Δούκα με τη σύντροφό του Γεωργία Πολυτά-
νου (φωτό). Κουμπάροι θα είναι ο Λάζαρος
Καραούλης, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
του ΠΑΣΟΚ και στενός συνεργάτης του Χάρη
Δούκα, η Ιωάννα Χριστοπούλου-Κόντη, φίλη
της νύφης, και ο Κωνσταντίνος Πανδής, από
τους στενότερους συνεργάτες του δημάρ-
χου Αθηνών.

Να μεταφέρει θετικά νέα για την Αυτοδιοίκηση
επιχείρησε ο Διονύσης Χατζηδάκης, βουλευ-
τής της ΝΔ, επικεφαλής της Γραμματείας Αυτο-
διοίκησης του κυβερνώντος κόμματος και
πρώην δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου, επισκε-
πτόμενος χθες την ΚΕΔΕ την ώρα της συνε-
δρίασης του αυτοδιοικητικού οργάνου. Και ήρ-
θε την κατάλληλη στιγμή. Τη στιγμή που οι αιρε-
τοί συζητούσαν για την πορεία των οικονομι-
κών των δήμων, καθώς έχει κατατεθεί το προ-
σχέδιο του προϋπολογισμού για το 2025.
«Ήρθα να σας χαιρετήσω», είπε ο Διονύσης Χατζηδάκης (φωτό αρι-
στερά), με τον α’ αντιπρόεδρο της ΚΕΔΕ Γρηγόρη Κωνσταντέλλο
(φωτό δεξιά) να του αποκρίνεται: «Τα λεφτά πού τα έχεις; Τα άφησες
έξω από την αίθουσα;». Αμέσως σκόρπισαν γέλια στην αίθουσα, με

τον Διονύση Χατζηδάκη να διαβεβαιώνει ότι
στο νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών
υπάρχει διάταξη που ανεβάζει κατά 53 εκατ.
ευρώ την τακτική επιχορήγηση των δήμων για
το 2025. «Δηλαδή 2,2% επί των ΚΑΠ», απάντη-
σε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.
Κι ενώ είχε προηγηθεί συζήτηση στο αυτοδιοι-
κητικό όργανο για αίτημα της ΚΕΔΕ μείωσης
της παρακράτησης στο 0,5% από 2% υπέρ του
λογαριασμού εξυγίανσης, ο Διονύσης Χατζη-
δάκης ενημέρωσε ότι «και αυτό το αίτημα θα

γίνει δεκτό από την κυβέρνηση» και πλέον απελευθερώνονται 30
εκατ. ευρώ για τους δήμους εντός του 2025. «Γεια σας και κουρά-
γιο», είπε ο Διονύσης Χατζηδάκης αποχωρώντας από τη συνεδρία-
ση του ΔΣ της ΚΕΔΕ.

Μεταφέροντας τα νέα...
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«Ε
γγύηση» για αναβάθμιση της
ελληνικής οικονομίας τουλά-
χιστον κατά μία βαθμίδα μέσα

στο 2025, ακόμη και στο πιο αρνητικό σε-
νάριο, αποτελούν οι προβλέψεις του προ-
σχεδίου του νέου προϋπολογισμού αλλά
και οι εκτιμήσεις για τα μεγέθη της φετι-
νής χρονιάς.

Στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη-
σης εδραιώνεται η άποψη ότι το εύθραυ-
στο διεθνές περιβάλλον θα οδηγήσει σε
αναγκαστική αναθεώρηση κάποιων προ-
βλέψεων επί τα χείρω. Οι προβλέψεις αυ-

τές αναμένεται να αποτυπωθούν στο
τελικό σχέδιο του προϋπολογισμού
που θα κατατεθεί στη Βουλή στις αρ-
χές Δεκεμβρίου, χωρίς ωστόσο να...
θολώνουν το ελληνικό success sto-
ry και δίχως να ανακόπτουν την επι-
στροφή της Ελλάδας σε αξιόχρεο
επιπέδου... Τσάμπιονς Λιγκ σε βά-
θος 2-3 ετών.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του
προϋπολογισμού (βασίζεται στις εκθέσεις
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής), η ελληνική
οικονομία εμφανίζεται ιδιαιτέρως ανθε-
κτική με κινητήριους μοχλούς τις επενδύ-
σεις, την ιδιωτική κατανάλωση καθώς και
τις εξαγωγές. Ειδικά ως προς τις επενδύ-
σεις είναι ενδεικτική η αύξηση των σχετι-
κών δαπανών στα 14,3 δισ. ευρώ ή περί-
που 6% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος το 2025, πέραν των πόρων που
αφορούν το δανειακό σκέλος του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Τα παραπάνω στοιχεία θα αποτελέ-
σουν τη βάση για την επίτευξη ενός από
τους υψηλότερους ρυθμούς οικονομι-
κής μεγέθυνσης μεταξύ των κρατών-
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν και
υπάρχει προβληματισμός σχετικά με το
κόστος που θα προκαλέσει στην ευ-
ρωοικονομία η κρίση στη Μέση Ανατο-
λή. Αρκεί να σημειωθεί ότι ειδικά στο β’
τρίμηνο του τρέχοντος έτους και με βά-
ση τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατι-
στικής Υπηρεσίας το ΑΕΠ της Ελλάδας
παρουσίασε καλύτερη δυναμική σε
σύγκριση με τα άλλα κράτη της ΕΕ, με

τον ρυθμό να διαμορφώνεται στο 2,3%.
Με την επίδοση αυτή η Ελλάδα κατα-
τάσσεται στην έβδομη θέση των χωρών

της ΕΕ και στην πέμπτη θέση της Ευρω-
ζώνης (0,8% και 0,6%, αντίστοιχα). Επι-
πλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι το γ’ τρί-

μηνο του έτους είναι και το πλέον δυνα-
τό για την οικονομία λόγω του τουρι-
σμού, παρά το γεγονός ότι περιορίζεται
ο ρυθμός αύξησης των τουριστικών ει-
σπράξεων, καθώς η ακρίβεια αποτελεί
γενικευμένο φαινόμενο.

Την ίδια χρονική περίοδο αρκετές
χώρες της Ευρωζώνης βρίσκονται σε
καθεστώς ύφεσης (Ολλανδία, Εσθονία,
Φινλανδία, Αυστρία, Ιρλανδία), με την
Ιρλανδία να συνεχίζει να διανύει τη με-
γαλύτερη μείωση του ΑΕΠ της κατά
4,1%, ενώ χώρες όπως η Γερμανία, η
Σουηδία και το Λουξεμβούργο παρου-
σιάζουν σχεδόν μηδενικούς ρυθμούς
ανάπτυξης. Σημειώνεται ότι με βάση το
προσχέδιο του προϋπολογισμού 2025 ο
ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικο-
νομίας θα διαμορφωθεί φέτος στο 2,2%,
με προβλέψεις για αύξηση των επενδύ-
σεων κατά 6,7%, της ιδιωτικής κατανά-
λωσης με 1,7% και των εξαγωγών αγα-
θών-υπηρεσιών με 4,2%. 

Σε... ξεκαθάρισμα λογαριασμών σχετικά με τις
ενεργές και χαμένες ρυθμίσεις χρεών προχώρησε η
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, από τις οποίες
προέκυψε ότι σε 213.000 περιπτώσεις οι φορολο-
γούμενοι δεν μπορούν να προχωρήσουν σε αναβίω-
ση ρυθμίσεων τις οποίες είχαν χάσει. Η Αρχή ολο-
κλήρωσε τη διαδικασία εφαρμογής του άρθρου 87
του νέου Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, σύμ-
φωνα με το οποίο δίνεται η δυνατότητα αναβίωσης

ρυθμίσεων που είχαν χαθεί, εφόσον όμως πληρω-
θούν όλες οι ανεξόφλητες δόσεις. Από την εφαρμο-
γή της διαδικασίας προέκυψε ο συμψηφισμός με
καταβολές των φορολογουμένων συνολικού ποσού
47,5 εκατ. ευρώ, 22.000 ρυθμισμένα ποσά εξοφλή-
θηκαν πλήρως και έγιναν 25.000 ρυθμίσεις συνολι-
κού ποσού 125 εκατ. ευρώ, οι οποίες έγιναν ενήμε-
ρες και συνεχίζουν να εξυπηρετούνται.

Οι 213.000 ρυθμίσεις χρεών που έμειναν στα...

αζήτητα δεν εξυπηρετούνταν και είχαν καταστεί
στην ουσία ανενεργές, ενώ τώρα έγιναν και τυπικά
μη ενεργές. Σημειώνεται ότι το μέτρο δεν έχει γενι-
κό χαρακτήρα και αφορά τις ρυθμίσεις των 36, 72,
100 και 120 δόσεων ή τις πάγιες ρυθμίσεις των 24
και 48 δόσεων που είχαν χαθεί με πράξη του προ-
ϊσταμένου της ΔΟΥ, αλλά βρίσκονταν σε μια «γκρίζα
ζώνη», καθώς ούτε ενεργές ήταν αλλά ούτε και εί-
χαν κλείσει.

«Νεκρές» 213.000 ρυθμίσεις χρεών προς την εφορία

Κλειδί η ανθεκτικότητα του ελληνικού success story -
Η οικονομία εμφανίζεται ιδιαιτέρως ανθεκτική 

με κινητήριους μοχλούς τις επενδύσεις, 
την ιδιωτική κατανάλωση καθώς και τις εξαγωγές

«Διαβατήριο»
αναβάθμισης

για το αξιόχρεο 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2025
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Σ
το πλαίσιο της απόφασης της κυ-
βέρνησης να αντιμετωπίσει το δη-
μογραφικό πρόβλημα, ιδιαίτερη έμ-

φαση έχει δοθεί στην αντιμετώπιση του στε-
γαστικού προβλήματος, το οποίο αποτελεί

παράμετρο του Δημογραφικού διότι η
αδυναμία εξασφάλισης ικανοποιητι-
κής στέγης θεωρείται ως το σοβαρό-
τερο ίσως εμπόδιο για τη δημιουργία
οικογενειών. Έτσι, πέρα των όποιων
προγραμμάτων έχουν ήδη κάνει την
εμφάνισή τους -ή επεκτείνονται και την επόμενη χρο-
νιά- το οικονομικό επιτελείο έχει αποφασίσει να πα-
γώσει έναν φόρο και μια φορολογική παράμετρο που

επιβαρύνει τα ακίνητα. Ο λόγος για τον φόρο υπεραξίας και
τις αντικειμενικές αξίες. 

Υπεραξίες
Σε ό,τι αφορά τον φόρο υπεραξίας, πρόκειται για μια φορο-

λογική τακτική που έχει νομοθετηθεί μεν, έχει λάβει όμως
αναστολή μέχρι το τέλος του 2024 και, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, το πιθανότερο είναι να παραμείνει παγωμένη για έναν
χρόνο ή ακόμη και για δύο. Ο φόρος υπεραξίας έχει σχεδια-
στεί ώστε να επιβάλλεται με συντελεστή 15% στο κέρδος που
προκύπτει ανάμεσα στην τιμή κτήσης και την τιμή πώλησης
κάθε ακινήτου και επιβαρύνει τον πωλητή, ο οποίος και καρ-
πώνεται την υψηλότερη αξία που έχει λάβει το ακίνητό του,
ενώ ο αγοραστής οφείλει φόρο μεταβίβασης 3% επί της αξίας
του ακινήτου.

Βασική αιτία της συνέχισης της αναστολής του φόρου είναι
η εντονότατη άνοδος των τιμών που παρατηρείται τα τελευ-
ταία χρόνια, γεγονός που ενώ από τη μία σίγουρα θα έφερνε
πολύ μεγάλα έσοδα στα ταμεία του κράτους, την ίδια στιγμή
όμως θα επιβάρυνε επιπλέον τις τελικές τιμές. Όπως είναι

φυσιολογικό, σε περίπτωση που το κράτος επέβαλλε τον φό-
ρο υπεραξίας, οι πωλητές θα τον μετακυλούσαν στην τιμή που
θα ζητούσαν από τον αγοραστή, γεγονός που θα έκανε τελικά
ακόμη δυσκολότερη την αγορά ακινήτου σε μια περίοδο που
η κυβέρνηση επιδιώκει μέσα από διάφορα προγράμματα την
αγορά ακινήτων από νέα ζευγάρια, όπως για παράδειγμα μέ-
σα από το πρόγραμμα «Σπίτι μου».

Σύμφωνα με πληροφορίες, η παράταση της ανατολής του
φόρου υπεραξίας θα πάει στη Βουλή προς ψήφιση μέσα από
διάταξη που θα συμπεριλαμβάνεται στο φορολογικό νομο-
σχέδιο, το οποίο ήδη ετοιμάζεται στο υπουργείο Οικονομικών
και θα κατατεθεί μετά την ψήφιση του προϋπολογισμού.

Για τη φορολόγηση των ακινήτων
Οι αντικειμενικές αξίες παραμένουν ένα σημαντικό στοι-

χείο του τρόπου φορολόγησης των ακινήτων, καθώς με βάση
αυτές υπολογίζεται μια σειρά από φόρους που καταβάλλονται
από τους πολίτες. Ο βασικότερος είναι ο ΕΝΦΙΑ, οι φόροι κλη-
ρονομιάς ή το κόστος των γονικών παροχών, τα δημοτικά τέλη

αλλά και το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα από εκμί-
σθωση ή δωρεάν παραχώρηση χρήσης ακινήτου.

Όπως είπαμε πιο πάνω, οι τιμές των ακινήτων βρί-
σκονται εδώ και αρκετό διάστημα σε ανοδική τρο-
χεία έχοντας διαγράψει άνοδο κατά 69% από το κα-
τώτερο σημείο που είχε καταγραφεί το 2018, απέ-
χουν δε 4% από το ανώτατο σημείο που είχε σημει-
ωθεί το γ’ τρίμηνο του 2008. Αυτό σημαίνει ότι ήδη
πολλές αντικειμενικές αξίες έχουν απομακρυνθεί
σημαντικά από τις αγοραίες αξίες, καθώς και ότι η
τελευταία αναπροσαρμογή τους έγινε προ τριετίας,

ενώ δεν διαφαίνεται για την ώρα να πλησιάζουν οι τιμές το
ανώτερο σημείο τους. Στόχος φυσικά της τελευταίας ανα-
προσαρμογής ήταν οι αντικειμενικές να προσεγγίσουν τις
πραγματικές τιμές, κάτι που σε μεγάλο βαθμό δεν είχε επι-
τευχθεί, ενώ σημαντικός αριθμός δήμων είχε καταθέσει εν-
στάσεις όσον αφορά τον υπολογισμό των αντικειμενικών
αξιών μέσα στα όριά του.

Σε κάθε περίπτωση, η ανοδική πορεία των τιμών των ακινή-
των τη στιγμή που η κυβέρνηση στοχεύει να αντιμετωπίσει
την στεγαστική κρίση είναι δύο καταστάσεις που κάνουν
ασύμφορη την αύξηση των αντικειμενικών αξιών, μια διαδι-
κασία που θα ανεβάσει την τελική επιβάρυνση των ακινήτων
και άρα θα κάνει δυσκολότερη την απόκτησή τους από τα με-
σαία στρώματα και κυρίως από τους νέους. Έτσι, το πιθανότε-
ρο σενάριο είναι και οι αντικειμενικές αξίες να παραμείνουν
παγωμένες και να υπάρξει νέα αξιολόγηση για την πιθανή
τους πορεία κατά το 2026, εφόσον όμως αξιολογηθεί αν θα
έχει αντιμετωπιστεί επαρκώς το στεγαστικό ζήτημα. Σε περί-
πτωση πάντως που αποφασιστεί αναπροσαρμογή των αντι-
κειμενικών αξιών νωρίτερα (δηλαδή μέσα στο 2025), αυτή
αναμένεται να γίνει μετά τον Απρίλιο προκειμένου να μην επι-
βαρυνθεί ο ΕΝΦΙΑ που θα κληθούν να πληρώσουν οι ιδιοκτή-
τες ακινήτων την επόμενη χρονιά.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι σχεδιάζει η κυβέρνηση για να «πέσουν»
στην αγορά τα κλειστά ακίνητα

Παγώνουν 
αντικειμενικές και
φόρος υπεραξίας



ΤΕΤΑΡΤΗ 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ35

inside job

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Μ
ε πολύ ταχύτερους ρυθμούς
από την υπόλοιπη οικονομία
τρέχει η μεταποίηση στη χώρα

μας, σύμφωνα με τα στοιχεία που πα-
ρουσίασε το Γραφείο Προϋπολογισμού
της Βουλής (ΓΠΚΒ). Όπως τονίζεται σε
ειδικό αφιέρωμα στην τριμηνιαία του έκ-
θεση, το ποσοστό συνεισφοράς της ελ-
ληνικής μεταποίησης στο ΑΕΠ της χώρας ανέρ-
χεται το β’ τρίμηνο του 2024 στο 10,4% και είναι
σημαντικά υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσο-
στό του 8,6% που είχε καταγραφεί το β’ τρίμηνο
του 2009.

Αυτό που θεωρείται πολύ
σημαντικό από τους συντά-
κτες της έκθεσης είναι ότι η
παραγωγικότητα της εργα-
σίας στον κλάδο της μετα-
ποίησης όχι μόνο έχει επι-
στρέψει, αλλά έχει υπερβεί
το επίπεδο που κατέγραφε
πριν από την τριπλή κρίση
που έπληξε τη χώρα μας το
2010, δηλαδή την οικονομική
κρίση, την τραπεζική κρίση και την κρίση χρέ-
ους. Η θετική αυτή εικόνα οφείλεται σε διάφο-
ρες αιτίες και παράγοντες. Ο βασικότερος είναι ο
εξαγωγικός χαρακτήρας του κλάδου, καθώς στη
μεταποίηση ανήκει το 29,3% των επιχειρήσεων
της χώρας που κάνουν εξαγωγές καλύπτοντας το
68,2% του συνόλου των εξαγωγών. Δεύτερη αιτία
είναι η απορρόφηση σημαντικών επενδύσεων
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
Μέσα από αυτά τα κονδύλια αυξήθηκε η προστι-
θέμενη αξία του κλάδου κατά 5,5% το 2021 και 7%
το 2022. Τρίτη αιτία είναι οι δαπάνες που κατευ-
θύνονται σε έρευνα και ανάπτυξη, οι οποίες είναι
υπερδιπλάσιες σε σχέση με την υπόλοιπη οικο-
νομία. Καταλαμβάνουν το 10,8% στη μεταποίηση
όταν είναι μόλις 3,1% σε όλη την υπόλοιπη οικο-
νομία.

Οι μισθοί
Αυτό που έχει σημασία και αναδεικνύεται

από τα ευρήματα της πορείας της μεταποί-
ησης είναι η σημαντική βελτίωση των μι-
σθών που έχει επιτευχθεί ως αποτέλεσμα
της αυξημένης παραγωγικότητας του κλά-
δου. Ο μέσος μισθός στον τομέα της μετα-
ποίησης υπερβαίνει σημαντικά τον μέσο μι-

σθό για το σύνολο της οικονομίας. Η τελευταία
φορά που ο μέσος μισθός της χώρας και οι μισθοί
στη μεταποίηση συνέπιπταν ήταν κατά τα μέσα
του 2009. Σε αυτό το σημείο ξεκινά η δραματική
πτώση των μέσων μισθών, με τη μεταποίηση όμως

να παρουσιάζει μια μικρή
άνοδο μέχρι και το 2011, ενώ
στη συνέχεια εξακολουθεί να
διατηρεί πάντα υψηλότερους
μέσους μισθούς από την υπό-
λοιπη οικονομία. Σήμερα, με
τον μέσο μισθό να καταγρά-
φεται στην έκθεση του ΓΠΚΒ
λίγο πάνω από τα 1.400 ευρώ,
η μεταποίηση έχει ήδη φτάσει
κοντά στα 1.700 ευρώ.

Συμπερασματικά, η ενίσχυση του τομέα της με-
ταποίησης είναι ο ασφαλής δρόμος για να απο-
κτήσει η ελληνική οικονομία και έναν τρίτο πόλο
ανάπτυξης πέρα από τον τουρισμό και τη ναυτιλία.
Έτσι, αυξάνεται ο βαθμός διαφοροποίησης των
παραγωγικών κλάδων της χώρας, κάτι που είναι
συμβατό με μακροχρόνια οικονομική ανάπτυξη
και μεγέθυνση. Όπως τονίζεται στην έκθεση, η
περαιτέρω ανάλυση του κλάδου της μεταποίησης,
ιδιαιτέρως του επιτυχημένου παραγωγικού μον-
τέλου που αναδεικνύει τα οφέλη της καινοτομίας
και της εξωστρέφειας, μπορεί να προσφέρει συμ-
περάσματα και μαθήματα τόσο για τον πρωτογενή
τομέα όσο και για εκείνον των υπηρεσιών, με στό-
χο η χώρα να ενισχύσει και άλλους τομείς που πα-
ράγουν υψηλή προστιθέμενη αξία για το σύνολο
της ελληνικής οικονομίας. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Το σίριαλ μιας παράτασης
Ήταν Ιούνιος όταν πρωτοάκουσα ότι ένας επικεφαλής σε δημόσια θέ-
ση ζητούσε να πάρει παράταση για έναν ακόμη χρόνο καθώς δεν είχε
τελειώσει το έργο του. Τελικά αυτό το «έργο» ποτέ δεν τελειώνει και
χρειάζεται πάντα και άλλες θητείες. Δύο μήνες μετά άκουγα ότι τελι-
κά η κυβέρνηση δεν σκέφτεται να δώσει παράταση και θα προτιμού-
σε ο επικεφαλής να έφευγε και κάνα δυο μήνες νωρίτερα από το τέ-
λος της θητείας του, τελικά όμως για να μη χαλάσει την εικόνα του θα
τον άφηνε να συμπληρώσει κανονικά τον χρόνο που του δίνει ο νό-
μος. Τώρα πάλι ακούω ότι επίκειται αλλαγή του νόμου (δεν γίνεται
χωρίς νομοθετική παρέμβαση) προκειμένου να πάρει έναν χρόνο
παράταση. Για να δούμε τελικά πού θα κάτσει η μπίλια.

Ο εξωδικαστικός που δουλεύει
Ρολάρει πλέον ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών και οι αιτή-

σεις τον Σεπτέμβριο κατέγραψαν σημαντική άνοδο. Τα νέα αιτήματα οφειλε-

τών στον εξωδικαστικό μηχανισμό έφτασαν στις 5.522 και έγιναν συνολικά

1.504 νέες ρυθμίσεις για οφειλές άνω των 383 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για αύ-

ξηση 52,2% στις νέες αιτήσεις από τις 3.628 του Σεπτεμβρίου του 2023 και

πλέον συνολικά οι επιτυχείς ρυθμίσεις έχουν φτάσει στις 23.713 για αρχικές

οφειλές ύψους 7,9 δισ. ευρώ. Η θετική πορεία του ιδιωτικού χρέους στον τρα-

πεζικό τομέα αποτυπώνεται και στα τελευταία επίσημα στοιχεία που δημοσί-

ευσε η Τράπεζα της Ελλάδος, σύμφωνα με τα οποία τα μη εξυπηρετούμενα

δάνεια των ελληνικών τραπεζών στο β’ τρίμηνο του 2024 μειώθηκαν σε 10,43

δισ. ευρώ από 11,10 δισ. ευρώ το α’ τρίμηνο. Και όπως λέει και ο Γκίκας Χαρ-

δούβελης, πάμε για να φτάσουμε τον μέσο όρο των κόκκινων δανείων της ΕΕ.

Υπερδιπλασιασμός της ηλεκτρονικής απάτης
Όσο περισσότερο ψωνίζουμε από το Ίντερνετ τόσο περισσότερο (λο-
γικό είναι) πολλαπλασιάζονται και οι πονηροί που θέλουν να μας εξα-
πατήσουν. Μια νέα μελέτη από την Juniper Research αποκαλύπτει
ότι η αξία της απάτης στο ηλεκτρονικό εμπόριο θα αυξηθεί φέτος στα
44 δισ. δολάρια, ενώ η πρόβλεψη είναι για περαιτέρω αύξηση τα επό-
μενα χρόνια, αφού με ορίζοντα το 2029 η αξία τους θα αυξηθεί σε 107
δισ. δολάρια, καταγράφοντας αύξηση 141%. Το φοβερό είναι ότι πλέ-
ον οι επιθέσεις γίνονται όλο και πιο πολύπλοκες, καθώς σε αυτές επι-
στρατεύεται πλέον και η τεχνητή νοημοσύνη, η οποία τροφοδοτεί την
πολυπλοκότητα των επιθέσεων σε όλο το οικοσύστημα του ηλεκτρο-
νικού εμπορίου με τη χρήση deepfakes που δημιουργούνται προκει-
μένου να καταπολεμήσουν τα συστήματα επαλήθευσης. Τα οποία και
αυτά δουλεύουν με... τεχνητή νοημοσύνη. Άσ’ τα, βράσ’ τα δηλαδή!

Τι ψωνίζουν οι γκατζετάκηδες
Tablets και wearable συσκευές φαίνεται πως επιλέγουν οι γκατζετάκη-

δες, καθώς κατά το β’ τρίμηνο του 2024 τα tablets έκαναν δυνατές πωλή-

σεις δημιουργώντας αισιοδοξία για θετικό πρόσημο στο σύνολο της τρέ-

χουσας χρήσης. Σύμφωνα με τα στοιχεία της εταιρείας ερευνών Counter-

point Research, οι παγκόσμιες αποστολές tablet αυξήθηκαν κατά 15% σε

ετήσια βάση παρά την ιστορικά αργή άνοδο τα τελευταία τρίμηνα. Την ίδια

στιγμή, οι παγκόσμιες αποστολές wearable συσκευών αναμένεται να αυ-

ξηθούν κατά 6,1% σε ετήσια βάση το 2024, φθάνοντας τα 537,9 εκατ. μονά-

δες σύμφωνα με νέα δεδομένα από το Worldwide Quarterly Wearable

Device Tracker της IDC. Η βελτιωμένη παγκόσμια οικονομία σε συνδυα-

σμό με έναν κύκλο ανανέωσης σε ώριμες αγορές και τη συνεχή υιοθέτη-

ση στις αναδυόμενες περιοχές θα συμβάλει στην προώθηση του όγκου

των πωλήσεων, όπως παρατηρούν οι αναλυτές.

Το ποσοστό συνεισφοράς της 
στο ΑΕΠ το β’ τρίμηνο ανέρχεται 

στο 10,4% και είναι
σημαντικά υψηλότερο 
από το αντίστοιχο 8,6% 

που είχε καταγραφεί 
το β’ τρίμηνο του 2009

Η μεταποίηση στηρίζει
την ελληνική οικονομία
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Παραδόθηκαν το 1ο και το 3ο Νηπιαγωγείο του
Δήμου Παλαμά Καρδίτσας, καθώς ολοκληρώθηκαν
οι εργασίες αποκατάστασης των ζημιών που είχε
προκαλέσει η κακοκαιρία «Daniel» δύο μήνες νω-
ρίτερα από το χρονοδιάγραμμα, ένα έργο με χρημα-
τοδότηση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών. Προ-
σφέροντας έναν σύγχρονο και ασφαλή χώρο για τα
παιδιά, οι εργασίες ολοκληρώθηκαν και το έργο
υλοποιήθηκε από τις Κτιριακές Υποδομές ΑΕ, φο-
ρέα του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, και
σήμερα φιλοξενούν τους μικρούς μαθητές σε υπο-
δομές καλύτερες από το παρελθόν.

«Όταν πριν από έναν χρόνο έπληξαν και τον Πα-
λαμά οι φυσικές καταστροφές, τέθηκε ως κύρια
προτεραιότητα της κυβέρνησης και του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να επανέλθει η κα-

θημερινότητα στις τοπικές κοινωνίες, ξεκινώντας
από τα σχολεία, ξεκινώντας από τα παιδιά μας. Από
την πρώτη στιγμή της κρίσης καταρτίσαμε σχέδιο
δράσης για τη στήριξη της Θεσσαλίας. Ένα ολοκλη-

ρωμένο σχέδιο που ονομάστηκε τιμής ένεκεν
“ Άγιος Νικόλαος” και αγκαλιάζει τρία πεδία προ-
σφοράς: Παιδεία, Πολιτισμός, Υγεία. Απόλυτα συ-
νειδητά ξεκινήσαμε με την παιδεία και συγκεκριμέ-
να με την αποκατάσταση των ζημιών σε όλα τα σχο-
λεία και την αναβάθμισή τους, όπου χρειάζεται»,
ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας, ο οποίος παρέστη στον αγια-
σμό των σχολείων.

Οι εργασίες και στα δύο σχολεία στοίχισαν πάνω
από 800.000 ευρώ, κόστος το οποίο καλύφθηκε από
τη δωρεά των 30 και πλέον εκατ. ευρώ, τα οποία
προσέφερε η Ένωση Εφοπλιστών με σκοπό την
αποκατάσταση 33 συνολικά σχολικών μονάδων σε
Θεσσαλία και Φθιώτιδα.

Ρ. Σαβ.

Σ
την κατάμεστη αίθουσα του Μου-
σείου Μαραθωνίου Δρόμου στον
Μαραθώνα, σε μια εκδήλωση

που διοργάνωσε ο δήμος, παραβρέθη-
καν ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης
Οικονόμου και ο διευθύνων σύμβουλος
του ΟΑΣΑ Γιώργος Σπηλιόπουλος, οι
οποίοι ανακοίνωσαν κι επίσημα τη σύν-
δεση του Δήμου Μαραθώνα με την αστι-

κή συγκοινωνία.
Η εκδήλωση πραγματοποι-

ήθηκε παρουσία πλήθος κόσμου
και σημαντικών προσκεκλημέ-
νων, ενώ οι δύο άνδρες απάντη-
σαν και σε σειρά ερωτήσεων των

πολιτών, ενώ άκουσαν με προσο-
χή και τα αιτήματά τους.

Οι προσπάθειες ετών απέδωσαν
καρπούς εξαιτίας του ενδιαφέροντος
του υφυπουργού Μεταφορών, που
έκανε πράξη το αίτημα των δημοτών,
βελτιώνοντας με αυτό τον τρόπο την
καθημερινότητά τους και κάνοντας τις
μετακινήσεις τους πιο άνετες.

«Σε μια σημαντική μέρα για τον Ιστο-
ρικό Δήμο Μαραθώνα ανακοινώσαμε
μαζί με τον διευθύνοντα σύμβουλο του
ΟΑΣΑ Γιώργο Σπηλιόπουλο την επίση-
μη σύνδεση του δήμου με αστική συγ-
κοινωνία. Ένα αίτημα δεκαετιών έγινε
πράξη από την κυβέρνηση Μητσοτάκη
και νιώθω υπερήφανος πως συνέβαλα
σε αυτήν τη θετική εξέλιξη για τους πο-
λίτες του Δήμου Μαραθώνα. Ο Νέος
Συγκοινωνιακός Χάρτης της Αττικής θα
διαθέτει λύσεις για την εξυπηρέτηση
της καθημερινότητας των πολιτών»,
δήλωσε σχετικά ο υφυπουργός Μετα-

φορών με αφορμή την ανακοίνωση της
διασύνδεσης της περιοχής με το δίκτυο
του ΟΑΣΑ.

Τι είπε ο δήμαρχος
Με την αστική συγκοινωνία θα γίνει

αποτελεσματικότερη και καλύτερη η
διασύνδεση του Μαραθώνα, της Νέας
Μάκρης, του Γραμματικού και του Βαρ-
νάβα με το δίκτυο της αστικής συγκοι-
νωνίας του ΟΑΣΑ και θα καταστεί προ-
σιτή, συστηματική και αξιόπιστη η κα-
θημερινή συγκοινωνία για τους πολίτες.

Η σύνδεση του Δήμου Μαραθώνα με
την αστική συγκοινωνία αποτελεί μια
σπουδαία εξέλιξη για την τοπική κοι-
νωνία, καθώς εκτός από τη διευκόλυν-
ση των μετακινήσεων των πολιτών πα-
ράλληλα ενισχύεται και η προσβασιμό-
τητα στην περιοχή.

«Μετά από χρόνια εντατικών προ-
σπαθειών η αστική συγκοινωνία στον
Δήμο Μαραθώνα είναι πλέον και επί-
σημα γεγονός. Ευχαριστώ θερμά για το
ενδιαφέρον και τις προσπάθειες ώστε
να γίνει πραγματικότητα κάτι που βελ-

τιώνει την καθημερινότητα των δημο-
τών μας και κάνει τις μετακινήσεις τους
πιο άνετες και πολύ λιγότερο δαπανη-
ρές», ανέφερε κατά τη διάρκεια της εκ-
δήλωσης ο δήμαρχος Μαραθώνα Στέρ-
γιος Τσίρκας.

Η έναρξη της αστικής συγκοινωνίας
εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της
αναδιάρθρωσης του Νέου Συγκοινω-
νιακού Χάρτη της Αττικής με γνώμονα
τις ανάγκες των πολιτών και την ποιοτι-
κή αναβάθμιση της καθημερινότητάς
τους.

Τέλος στον... μαραθώνιο της μετακίνησης 
των κατοίκων με τα υπεραστικά λεωφορεία - «Ένα
αίτημα δεκαετιών έγινε πράξη από την κυβέρνηση

Μητσοτάκη», δήλωσε ο Βασίλης Οικονόμου

Παραδόθηκαν δύο σχολεία που είχαν χτυπηθεί από τον «Daniel» στον Παλαμά

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η αστική συγκοινωνία πάει Μαραθώνα

Το 3ο Νηπιαγωγείο στον Παλαμά Καρδίτσας
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Σ
ε νέα έκτακτη στήριξη στους λογα-
ριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος
για τις καταναλώσεις του Οκτω-

βρίου προχωρά το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σε μια προσπάθεια
να «βάλει πλάτη» και να στηρίξει περισ-
σότερα από 700.000 ευάλωτα νοικοκυριά,
με το συνολικό κόστος της ενίσχυσης να
ανέρχεται στα 4,8 εκατ. ευρώ και να κα-
λύπτεται από το Ταμείο Ενεργειακής Με-
τάβασης.

Συγκεκριμένα, για νοικοκυριά τα οποία
είναι ενταγμένα στο Κοινωνικό Οικιακό
Τιμολόγιο (ΚΟΤ), η ενίσχυση ανέρχεται σε
3 λεπτά/kWh για το σύνολο της κατανά-

λωσης, απορροφώντας
σχεδόν το σύνολο του
αυξημένου κόστους,
όπως αυτό προκύπτει
από τις προ κρίσης τιμές
του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος.

Παράλληλα, ξανα-
γράφεται ο «οδικός

χάρτης» για την τιμολογιακή πολιτική, με
την ηγεσία του υπουργείου να προσανα-
τολίζεται σε σταθερά τιμολόγια, από τις 31
Δεκεμβρίου, οπότε είναι και η καταληκτι-
κή ημερομηνία του ισχύοντος θεσμικού
πλαισίου -για όλους εκείνους, δηλαδή, οι
οποίοι εντάχθηκαν στα «πράσινα» τιμο-
λόγια από τους ίδιους τους προμηθευτές,
διότι δεν είχαν εκφράσει προτίμηση.

Στο αρμόδιο υπουργείο κάνουν «ασκή-
σεις επί χάρτου», ώστε να βρεθεί μια λύ-
ση για τη συγκεκριμένη κατηγορία κατα-
ναλωτών και από τον Ιανουάριο του 2025
να μην παρασυρθούν από προϊόντα που
στο τέλος της ημέρας θα είναι ακριβότε-
ρα. Εκτιμάται ότι από την ημέρα που θε-

σμοθετήθηκαν τα χρωματιστά τιμολόγια,
σε σύνολο 7 εκατ. πελατών στη χαμηλή
τάση, περίπου 70% παρέμεινε στο «πράσι-
νο» χωρίς οι ίδιοι να το ζητήσουν, καθώς
δεν εκδήλωσαν ενδιαφέρον για συγκε-
κριμένο τιμολόγιο.

Η νέα οδηγία βοηθά
στη στροφή στα σταθερά

Στο τραπέζι των συζητήσεων υπάρχουν
όλα τα σενάρια, ωστόσο φαίνεται να απο-
μακρύνεται η υποχρεωτική μετακίνηση
της συγκεκριμένης κατηγορίας κατανα-

λωτών σε σταθερά τιμολόγια, καθώς σε
αυτή την περίπτωση, μια τέτοια στάση θα
ήταν αντίθετη με τη νομοθεσία περί ελεύ-
θερης αγοράς.

Από την άλλη, έρχεται ακόμα μία αλ-
λαγή η οποία θα πρέπει να εφαρμοστεί
και ίσως ταράξει την αγορά της ηλε-
κτρικής ενέργειας. Πρόκειται για την
εναρμόνιση της Ελλάδας με τα υπόλοι-
πα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλ-
λά και με την ευρωπαϊκή οδηγία που
ισχύει από το καλοκαίρι, για θέσπιση
σταθερών τιμολογίων.

Η νέα οδηγία που έλαβε το «πράσινο
φως» των Βρυξελλών τον Ιούνιο και δη-
μοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης καθιστά υποχρεω-
τικά τα σταθερά τιμολόγια διάρκειας του-
λάχιστον 12 μηνών, καλώντας τα κράτη-
μέλη να διασφαλίσουν όλους τους ανα-
γκαίους όρους και προϋποθέσεις προκει-
μένου αυτά να αποτελούν μέρος των προ-
σφερόμενων προϊόντων από τις εταιρείες
προμήθειας προς τους καταναλωτές.

Η συγκεκριμένη οδηγία βοηθά το
υπουργείο να ενισχύσει τη στροφή των
καταναλωτών στα σταθερά τιμολόγια, τα
οποία θωρακίζουν απέναντι στις ακραίες
τιμές. Άλλωστε, στην αγορά κυκλοφο-
ρούν, εκτός από τα 12μηνης, και τα 6μη-
νης διάρκειας σταθερά τα οποία και κυ-
ριαρχούν πλέον στην κατηγορία των μπλε
τιμολογίων.

Επιδότηση και τον Οκτώβριο, 
τι αλλάζει από το νέο έτος 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Στα 4,8 εκατ. το συνολικό κόστος της ενίσχυσης
για τα 700.000 ευάλωτα νοικοκυριά - Τα σενάρια
που επεξεργάζεται το υπουργείο Περιβάλλοντος

και Ενέργειας για την τιμολογιακή πολιτική του 2025

Την ανάγκη δυναμικής ρύθμισης της αγοράς, ώστε να
υπάρξει επενδυτική ασφάλεια, αλλά και επιτάχυνσης της
μετάβασης προς πιο καθαρές μορφές ενέργειας, παρά τα
θετικά βήματα τα οποία γίνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο,
που θα αποτελέσει το «κλειδί» για ένα πιο ανταγωνιστικό
και βιώσιμο μέλλον, υπογράμμισε ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος του Ομίλου ΔΕΗ Γεώργιος Στάσσης,
μιλώντας την Τρίτη στη σύνοδο του BloombergNEF στο
Λονδίνο.

Ο κ. Στάσσης αναγνώρισε ότι γίνονται βήματα για την
επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, επισημαίνοντας ότι οι συνθήκες της αγοράς και του
οικονομικού κλίματος ευνόησαν να προχωρήσουν με τα-
χύτερους ρυθμούς έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
περίπου 240 GW.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ, ο
οποίος έκανε και σχετική ανάρτηση στον προσωπικό του
λογαριασμό στο LinkedIn, μίλησε για τη στάση του ομίλου
τα τελευταία χρόνια στον τομέα της βιώσιμης ανάπτυξης

και της απανθρακοποίησης αλλά και την προσπάθεια που
κάνει για τον μετασχηματισμό και την αναδιαμόρφωση
του χαρτοφυλακίου του.

Στην προσπάθεια της Ευρώπης για ένα πιο βιώσιμο
μέλλον, η ΔΕΗ, σύμφωνα με τον Γεώργιο Στάσση, απαντά
με το σχέδιο σταδιακής κατάργησης του λιγνίτη έως το

2026 αλλά και την ταυτόχρονη ανάπτυξη έργων καθαρής
ενέργειας, επισημαίνοντας ότι ο όμιλος βρίσκεται σε κα-
λό δρόμο για ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας κατά 4,3 GW σε όλη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, θέ-
τοντας ως στόχο τον τριπλασιασμό μέχρι το 2030.

«Η Ευρώπη δεν έχει φτηνό φυσικό αέριο. Αυτό που
έχουμε όμως είναι σημαντική διαθεσιμότητα ηλιακών και
αιολικών πόρων που είναι επίσης συμπληρωματικοί. Και
αυτό ήταν μέρος της σκέψης μας πίσω από τη μεγάλη μας
επέκταση στη Ρουμανία. Η Ρουμανία έχει μεγάλους αι-
ολικούς πόρους και η Ελλάδα έχει μεγάλους ηλιακούς
πόρους. Συνδυάζοντάς τους δημιουργούμε έναν ενεργει-
ακό διάδρομο στη ΝΑ Ευρώπη. Μέσω του ολοκληρωμέ-
νου επιχειρηματικού μας μοντέλου (παραγωγή, διανομή
και λιανική πώληση ηλεκτρικής ενέργειας) και του φά-
σματος προηγμένων προϊόντων και υπηρεσιών που προ-
σφέρουμε στους πελάτες μας, κάνουμε πολλά περισσό-
τερα από το να κρατάμε τα φώτα αναμμένα», υπογράμμι-
σε ο κ. Στάσσης. Κ.Ν.

Γιώργος Στάσσης στο BloombergNEF: «Η ΔΕΗ θα τριπλασιάσει την καθαρή ενέργεια μέχρι το 2030»

Τ Ι Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  Ρ Ε Υ Μ Α Τ Ο Σ
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Μ
ε στόχο την έναρξη της διαδικασίας για
την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου σε
δύο εβδομάδες από τώρα κινούνται οι

μέτοχοι της νέας τράπεζας που προέκυψε από τη
συγχώνευση της Attica Bank με την Παγκρήτια.
Με βάση το χρονοδιάγραμμα αλλά και τους κα-
νόνες του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερό-
τητας (ΤΧΣ), εντός των επόμενων δύο εβδομά-
δων προγραμματίζεται να ξεκινήσει η ΑΜΚ του
πέμπτου τραπεζικού πόλου με απώτερο στόχο
την εισαγωγή των νέων μετοχών στα τέλη του
Οκτωβρίου. Στο μεταξύ, οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι το επικρατέστερο σενάριο για την επω-
νυμία της νέας τράπεζας είναι το διακριτικό «Aktor Bank», κάτι
που μένει ωστόσο να επιβεβαιωθεί.

Σύμφωνα με τη συμφωνία των μετόχων, το Ταμείο Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας που σήμερα ελέγχει το 72,5% της At-
tica Bank θα συνεισφέρει στην επικείμενη αύξηση κεφάλαια
ύψους 475,1 εκατ. ευρώ. Οι ιδιώτες μέτοχοι της Thrivest Hol-
ding συμφώνησαν να τοποθετήσουν κεφάλαια έως 200 εκατ.
ευρώ. Ο e-ΕΦΚΑ θα συμμετάσχει με 47,9 εκατ. ευρώ και το

ΤΜΕΔΕ με 12 εκατ. ευρώ. Μετά την ολοκλήρωση της αύξησης
το ποσοστό του ΤΧΣ θα περιοριστεί μεταξύ 35% και 38%. Σε ό,τι
αφορά το business plan της νέας τράπεζας, αφού ολοκληρω-
θεί και η λειτουργική συγχώνευση των δύο τραπεζών στις αρ-
χές του 2025 θα υπάρξουν ο εξορθολογισμός του δικτύου των
καταστημάτων αλλά και νέο πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου.
Παράλληλα, η τράπεζα τρέχει ήδη την αύξηση των νέων εκτα-
μιεύσεων με αιχμή τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.

Επενδύσεις 1 δισ. ευρώ ετοιμάζει
η Italgas στην Ελλάδα

Επενδύσεις ύψους 1 δισ. ευρώ στην Ελλά-
δα (αυξημένες κατά 100 εκατ. ευρώ σε σχέ-
ση με το προηγούμενο σχέδιο) για την επέ-
κταση του δικτύου διανομής φυσικού αερί-
ου, τον ψηφιακό μετασχηματισμό του, τη δι-
είσδυση του φυσικού αερίου σε περιοχές
που δεν εξυπηρετούνται ακόμη, καθώς και
τη διανομή ανανεώσιμων αερίων προβλέπει
το στρατηγικό σχέδιο της Italgas για την πε-
ρίοδο 2024-2030 μέσω της θυγατρικής της
Enaon. Οι επενδύσεις αυτές, όπως ανακοι-
νώθηκε, θα επιτρέψουν την επέκταση του
ελληνικού δικτύου από 7.924 χιλιόμετρα το
2023 σε πάνω από 11.000 χιλιόμετρα μέχρι
το τέλος του σχεδίου (περίπου +40%) και την
αύξηση του αριθμού των εξυπηρετούμενων
καταναλωτών από 600.000 το 2023 σε περί-
που 1 εκατομμύριο μέχρι το 2030.

ΜΕΒΓΑΛ: Αυξήσεις μισθών
άνω του 7% για δεύτερο
συνεχές έτος

Για δεύτερη συνεχή χρονιά η ΜΕΒΓΑΛ
προχώρησε σε οριζόντιες κλιμακωτές αυ-
ξήσεις άνω του 7% μεσοσταθμικά και πολ-
λές πρόσθετες παροχές για τους εργαζομέ-
νους της, στο πλαίσιο της νέας επιχειρησια-
κής σύμβασης που υπέγραψε με το σωμα-
τείο εργαζομένων της. Όπως αναφέρει η
εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση, η δια-
πραγμάτευση ήταν σύντομη και το καλό κλί-
μα μεταξύ διοίκησης, σωματείου και εργα-
ζομένων επιβεβαιώθηκε με τη νέα συμφω-
νία, η οποία ικανοποιεί όλες τις πλευρές και
επιτυγχάνει τον στόχο της στήριξης του
προσωπικού της εταιρείας και ειδικότερα
των χαμηλόμισθων, όπου οι ιδιαίτερες συν-
θήκες που επικρατούν το τελευταίο διάστη-
μα τους έχουν επηρεάσει δυσμενώς. Σημει-
ώνεται ότι όλες οι αυξήσεις μισθών θα
ισχύουν αναδρομικά από 1ης Οκτωβρίου.

Σε δύο εβδομάδες η αύξηση κεφαλαίου
για τον 5ο τραπεζικό πόλο

O Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ σε συνέχεια των υποχρεώσεων που απορρέουν
από τη σύμβαση παραχώρησης της Αττικής Οδού ανακοινώνει ότι κα-
τόπιν συμφωνίας με την εταιρεία Latsco Direct Investments Cyprus
Limited προτίθεται να υποβάλει στο ΤΑΙΠΕΔ αίτημα για την απόκτηση
από την τελευταία του 10% του μετοχικού κεφαλαίου της Νέα Αττική
Οδός Παραχώρηση ΜΑΕ.
Η Latsco Direct Investments Cyprus Limited αποτελεί επενδυτικό
σχήμα του Latsco Family Office, συμφερόντων κ. Μαριάννας Λάτση. Η

συναλλαγή θα πραγματοποιηθεί σε premium 15% έναντι της αρχικής δεσμευτικής επένδυσης που έχει ήδη καταβληθεί
από τη ΓΕΚ Τέρνα ΑΕ. Η ολοκλήρωση της συναλλαγής υπόκειται στη λήψη των απαραίτητων εγκρίσεων και στην ολοκλή-
ρωση σχετικών διαδικασιών, όπως προβλέπονται μεταξύ άλλων και από τη σύμβαση παραχώρησης. Υπενθυμίζεται πως,
σύμφωνα με τη συμβολαιογραφική πράξη ίδρυσης της εταιρείας Νέα Αττική Οδός (που απορρέει ασφαλώς από τη Σύμ-
βαση Παραχώρησης), ο βασικός μέτοχος (ήτοι η ΓΕΚ Τέρνα) δύναται να μεταβιβάσει εντός των πρώτων 5 ετών της διάρ-
κειας της Παραχώρησης ποσοστό έως 49% σε τρίτους, χωρίς ωστόσο να απολέσει την πλειοψηφία του 51%.

Στην Αττική Οδό ο  Όμιλος Λάτση - Deal με ΓΕΚ Τέρνα

Από χθες έως και την Πέμπτη διενεργείται η δημόσια προσφορά στο
Βέλγιο και την Ελλάδα για τις νέες μετοχές της Cenergy, που θα εκδο-
θούν στο πλαίσιο της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας πο-
σού έως €200 εκατ. και θα προσφερθούν σε τιμή διάθεσης, η οποία δεν
είναι υψηλότερη από €9,86 ανά μετοχή.
Όπως ανακοίνωσε η εταιρεία, η περίοδος προσφοράς ξεκίνησε χθες
στις 9 πμ ώρα Κεντρικής Ευρώπης (10 πμ ώρα Ελλάδας) και αναμένε-
ται να λήξει στις 15.00 (16.00 ώρα Ελλάδας) στις 10 Οκτωβρίου. Τυχόν
παράταση της περιόδου προσφοράς θα ανακοινωθεί με κανονιστική ανακοίνωση της εταιρείας, η οποία θα αναρτηθεί
επίσης στις ιστοσελίδες της εταιρείας, του Euronext Βρυξελλών και του ΧΑ, ενώ οι αντίστοιχες ημερομηνίες καθορισμού
της τιμής, κατανομής, δημοσίευσης της τιμής διάθεσης και των αποτελεσμάτων της προσφοράς, διακανονισμού και δια-
πραγμάτευσης θα προσαρμοστούν σε αυτή την περίπτωση αναλόγως. Η βελγική δημόσια προσφορά, η ελληνική δημόσια
προσφορά και η θεσμική προσφορά θα διεξαχθούν παράλληλα κατά τη διάρκεια της περιόδου προσφοράς.Ο
ΙΚ
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Cenergy: Ξεκίνησε χθες η δημόσια προσφορά για την ΑΜΚ των 200 εκατ.
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Εγκαίνια για το νέο Club Med
Gregolimano, επένδυση 30 εκατ.

Την Παρασκευή 4 Οκτωβρίου πραγματοποι-
ήθηκε η επίσημη τελετή εγκαινίων του ανακαι-
νισμένου Club Med Gregolimano, παρουσία
του Henri Giscard d’Estaing, προέδρου του
Club Med. Σύμφωνα με την εταιρεία, η ανακαί-
νιση του Club Med Gregolimano έχει αναβαθ-
μίσει σημαντικά το resort, το οποίο βρίσκεται
σε μια από τις πιο όμορφες ακτές της Εύβοιας
από το 1977. Με επένδυση ύψους 30 εκατ. ευ-
ρώ και διάρκεια υλοποίησης δύο ετών, το έργο
αποτελεί μέρος της ευρύτερης παγκόσμιας
στρατηγικής του Club Med για στροφή προς πιο
πολυτελείς εμπειρίες διαμονής. Στόχος του
σχεδίου είναι να διασφαλιστεί μια premium
εμπειρία φιλοξενίας σε όλα τα resort του ομί-
λου παγκοσμίως, μέσα από ανακαινίσεις, νέα
ανοίγματα, καινούργιες εγκαταστάσεις και πε-
ριβαλλοντικές πρωτοβουλίες.

Τρία νέα instacar points 
σε Θεσσαλονίκη, Λάρισα και Βόλο

Το instacar, η πρώτη πλήρως ψηφιακή υπη-
ρεσία μίσθωσης και πώλησης οχημάτων στην
Ελλάδα, δημιούργησε τρία νέα instacar points.
Όπως αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοί-
νωση, οι συνδρομητές και οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να βρεθούν στα νέα instacar points
στη Θεσσαλονίκη, στο Thessaloniki Cars Air-
port, Λεωφόρος Γεωργικής Σχολής 140, στη
Λάρισα, στην Auto Lamproulis, Βόλου 180 και
στον Βόλο, στην Auto Lamproulis, 4ο χλμ.
Εθνικής Οδού Βόλου-Λάρισας, όπου μπορούν
να απολαύσουν την εμπειρία και τις υπηρεσίες
instacar.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

«Μηχανή» παραγωγής οργανικών
κεφαλαίων η Εθνική Τράπεζα

Ισχυρή παραγωγή οργανικού κεφαλαίου υπό-
σχεται για τις επόμενες δύο χρήσεις η Εθνική, εξέ-
λιξη που θα της επιτρέψει να αυξήσει το payout ra-
tio στο 50% των καθαρών κερδών χρήσης 2025,
ακόμη και αν χρειαστεί να «κάψει» εποπτικό κεφά-
λαιο για ταχύτερη αποαναγνώριση του DTC και να
αξιοποιήσει τυχόν ευκαιρίες εξαγορών ή/και στρα-
τηγικών επενδύσεων.

Σύμφωνα με το ενημερωτικό δελτίο, το οποίο εκ-
δόθηκε για τη συνδυασμένη προσφορά μετοχών
κυριότητας ΤΧΣ, μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης και
δημόσιας προσφοράς, η Εθνική αναμένει ότι το κε-
φαλαιακό της «πλεόνασμα» θα ξεπεράσει στις
31/12/2026 τις 900 μονάδες βάσης (άνω των 3,7 δισ.
ευρώ). Αν δηλαδή δεν μοιράσει μερίσματα, θα δια-
θέτει στο τέλος του 2026 δείκτη CET1 άνω του 23%
με ελάχιστη εποπτική απαίτηση 14%. Έως το τέλος
του 2026 θα παράγει οργανικά κεφάλαια 2 δισ. ευ-
ρώ. Διαθέτει ήδη κεφαλαιακό «πλεόνασμα» 1,76
δισ. ευρώ. 

Αιολικό πάρκο στην Εύβοια
αναπτύσσει η βελγική 
Virya Energy

Η Virya Energy, εκ των κορυφαίων εταιρειών
στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
παγκοσμίως, ανακοίνωσε τη σύναψη στρατηγικής
συνεργασίας με τη Zephiros Ltd για την ανάπτυξη
αιολικού πάρκου στην Εύβοια με δυναμικότητα
250MW περίπου. Όπως αναφέρει η εταιρεία σε
σχετική ανακοίνωση, η συνεργασία αυτή σηματο-
δοτεί ένα σημαντικό βήμα προς την επέκταση των
υποδομών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη
χώρα.

Συνεργασία με τη Skroutz 
ξεκινά ο Douleutaras
O Douleutaras, η πλατφόρμα παροχής υπηρεσιών για
το σπίτι, ανακοίνωσε τη σύναψη συνεργασίας με την
πλατφόρμα ηλεκτρονικού εμπορίου Skroutz. Από τη
Δευτέρα οι πελάτες που αγοράζουν προϊόντα όπως
έπιπλα, όργανα γυμναστικής και έξυπνες οικιακές
συσκευές από το Skroutz θα μπορούν να κλείνουν
ταυτόχρονα υπηρεσίες εγκατάστασης και συναρμο-
λόγησης που παρέχονται από τους έμπιστους επαγ-
γελματίες του Douleutaras. Όπως αναφέρει σχετική
ανακοίνωση, αυτή η στρατηγική συνεργασία έχει ως
στόχο να απλοποιήσει τη διαδικασία μετά την αγορά
για τους πελάτες της Skroutz, επιτρέποντάς τους να
προσθέτουν υπηρεσίες εγκατάστασης και συναρμο-
λόγησης κατά την ολοκλήρωση της παραγγελίας. 

Εξασφάλισε χρηματοδότηση
€198.000 η FlexThis
Η FlexThis, μια καινοτόμος πλατφόρμα ενοικίασης
και πώλησης ποδηλάτων και spin off της bFlex, ολο-
κλήρωσε επιτυχώς έναν πρώτο γύρο χρηματοδότη-
σης ύψους €198.000, ο οποίος οργανώθηκε με τη στή-
ριξη της Investing for Purpose. Όπως αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση, η χρηματοδότηση αυτή περι-
λαμβάνει τη συμμετοχή των Helidoni Group, Coco-
Mat.bike, Boxo και μιας ομάδας αγγέλων επενδυτών.
Σηματοδοτεί ένα σημαντικό βήμα προόδου στην απο-
στολή της FlexThis να μειώσει τη ρύπανση που σχετί-
ζεται με τις μεταφορές στην Ελλάδα μέσω βιώσιμων
λύσεων e-mobility. Η πλατφόρμα FlexThis επιτρέπει
στους πωλητές να προσφέρουν στόλους ποδηλάτων
για ενοικίαση, leasing, πωλήσεις και περιηγήσεις με
ποδήλατο, παρέχοντας στις επιχειρήσεις τη δυνατό-
τητα να διαφοροποιήσουν τις πηγές εσόδων τους και
να βελτιστοποιήσουν τη λειτουργία τους καθ’ όλη τη
διάρκεια του έτους. 



Μ
ε τον ίδιο αλγόριθμο που
προκύπτουν οι ετήσιες εισο-
δηματικές αυξήσεις για τους

συνταξιούχους θα υπολογίζεται το πο-
σοστό της αύξησης του κατώτατου μι-
σθού από το 2028, στο πλαίσιο εναρμό-
νισης της ελληνικής νομοθεσίας με την
αντίστοιχη που ισχύει στην Ευρώπη και
με βάση το γαλλικό μοντέλο.  

Χθες, η υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Νίκη Κεραμέως
παρέλαβε το πόρισμα
της Επιστημονικής
Επιτροπής για την εν-
σωμάτωση της Ευρω-
παϊκής Οδηγίας για
επαρκείς κατώτατους
μισθούς. Το πόρισμα

παρέδωσε η πρόεδρός της, καθηγή-
τρια Πατρίνα Παπαρρηγοπούλου, η
οποία ήταν υπηρεσιακή υπουργός
στο διάστημα Μαΐου-Ιουνίου 2023,
όταν διεξήχθησαν οι δύο εκλογικές
αναμετρήσεις. Η οδηγία αποσκοπεί
στη βελτίωση των συνθηκών διαβίω-
σης και εργασίας των εργαζομένων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και θεσπίζει
πλαίσιο για την επάρκεια των νόμιμων
κατώτατων μισθών και την προώθηση
των συλλογικών διαπραγματεύσεων.

Στο προτεινόμενο σύστημα, ο καθο-
ρισμός και η αναπροσαρμογή του νο-
μοθετημένου κατώτατου μισθού και
ημερομισθίου γίνονται αυτόματα, με
βάση συντελεστή που προκύπτει από
το άθροισμα του ετήσιου ποσοστού
μεταβολής του δείκτη τιμών κατανα-
λωτή μεταξύ της 1ης Ιουλίου του προ-
ηγούμενου έτους και της 30ής Ιουνίου
του τρέχοντος για το χαμηλότερο 20%
της εισοδηματικής κατανομής των
νοικοκυριών και του 50% του ετήσιου
ποσοστού μεταβολής της αγοραστι-

κής δύναμης του γενικού δείκτη μι-
σθών κατά την ίδια χρονική περίοδο.
Δηλαδή, η Επιτροπή προτείνει η αυτό-
ματη αναπροσαρμογή του κατώτατου
μισθού να λαμβάνει υπ’ όψιν και τον
πληθωρισμό και την αύξηση της πα-
ραγωγικότητας της οικονομίας. 

Πώς επωφελούνται  τα νοικοκυριά
Ο μηχανισμός αυτός θα διατηρεί

ακέραιη την αγοραστική δύναμη των
νοικοκυριών με χαμηλό εισόδημα και
θα επιτρέπει στους αμειβόμενους με
κατώτατο μισθό να επωφελούνται από
την αύξηση της παραγωγικότητας και
των πραγματικών μισθών στην οικο-
νομία. Η εφαρμογή του προτεινόμε-
νου μαθηματικού τύπου μπορεί να εκ-
κινήσει το 2027, μετά την ενσωμάτω-
ση της σχετικής Οδηγίας στο εθνικό
δίκαιο και την προετοιμασία από την
ΕΛΣΤΑΤ των απαραίτητων δεικτών
υπολογισμού. Επισημαίνεται ότι ο κα-
τώτατος μισθός που θα διαμορφώνε-
ται μέσω αυτού του συστήματος δεν
επιτρέπεται να μειωθεί, διασφαλίζον-
τας έτσι το γενικό επίπεδο προστασίας
των εργαζομένων. Πρέπει να σημει-
ωθεί ότι ο νέος μηχανισμός δεν αλλά-
ζει κάτι σε σχέση με την αύξηση του
κατώτατου μισθού στα 950 ευρώ την
1η Απριλίου του 2027, όπως έχει ανα-
κοινώσει η κυβέρνηση. Σύμφωνα με
όσα δήλωσε η κ. Κεραμέως, «οι προ-
τάσεις της Επιτροπής θα αποτελέ-
σουν, το αμέσως επόμενο διάστημα,
τη βάση του διαλόγου της κυβέρνησης
με τους κοινωνικούς εταίρους, προ-
κειμένου στη συνέχεια το τελικό κεί-
μενο να εισαχθεί στη Βουλή προς συ-
ζήτηση και ψήφιση». 
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Ποσοστιαίες αυξήσεις 
σαν των συνταξιούχων 

θα λαμβάνουν 
οι εργαζόμενοι

Έμεινε απλήρωτος
ΦΠΑ 144 εκατ. 
σε έναν μήνα! 

Ανησυχητικές διαστάσεις προσλαμ-
βάνει το θέμα της απόδοσης ΦΠΑ από
τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους
επαγγελματίες προς το Δημόσιο, κα-
θώς με βάση τα τελευταία στοιχεία, μέ-
σα σε έναν μήνα δεν πληρώθηκε ποσό
144,05 εκατ. ευρώ! 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων, τον περασμένο Ιούλιο, μπορεί να
καταγράφηκε μείωση των οφειλών από
ΦΠΑ σε σχέση με τον περσινό μήνα,
ωστόσο, το ποσό παραμένει υψηλό, κά-
τι που συνδέεται με προβλήματα ρευ-
στότητας των επιχειρήσεων, αμέλεια,
άρνηση ή αδυναμία πληρωμής. Τον ίδιο
μήνα οι απλήρωτοι φόροι περιουσίας
(ΕΝΦΙΑ, μεταβιβάσεις, γονικές παρο-
χές, κληρονομιές κ.λπ.), αν και μει-
ωμένοι σε σχέση με τον περσινό μήνα,
διαμορφώθηκαν στα 80 εκατ. ευρώ που
αντιστοιχούν στον φόρο εισοδήματος
και άλλους άμεσους φόρους. Συνολι-
κά, στο επτάμηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου
προστέθηκε νέα χρέη ύψους 4,31 δισ.
ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ,
τον Ιούλιο, οι οφειλές προς την εφορία
είχαν ανέλθει στα 107,27 δισ. ευρώ,
σημειώνοντας αύξηση κατά 0,17% σε
σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα.
Το καθαρό ποσό που θεωρείται εισπρά-
ξιμο ανέρχεται σε 80,94 δισ. ευρώ, ενώ
αυτό που χαρακτηρίζεται ως ανεπίδε-
κτο είσπραξης ανέρχεται σε 26,33
εκατ. ευρώ. Το παρήγορο είναι ότι στο
τέλος Ιουλίου ο αριθμός των οφειλετών
μειώθηκε κατά 5,75%, στα 3.829.531
ΑΦΜ έναντι 4.063.053. Παρά το γεγο-
νός ότι η ακρίβεια έχει μειώσει την
αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών
και πιέζει τις επιχειρήσεις, εντούτοις,
τα χρέη αυξάνονται με βραδύτερο ρυθ-
μό σε σύγκριση με τους προηγούμε-
νους μήνες, αυξάνοντας τη φορολογι-
κή συμμόρφωση. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έρχεται ο νέος κατώτατος 
μισθός… αλά γαλλικά!
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Σ
ε μια απρόσμενη αν μη τι άλλο με βάση και το τελευταίο αποτέλεσμα της ομάδας αλλαγή στην
τεχνική ηγεσία του προχώρησε ο Asteras Aktor. Η ομάδα της Αρκαδίας έπειτα από μόλις τρία
παιχνίδια έλυσε τη συνεργασία της με τον Κλοντ Μακελελέ. Ο άλλοτε σούπερ σταρ του παγκό-

σμιου ποδοσφαίρου έχει αρχίσει καριέρα προπονητή και η έλευσή του στην ομάδα της Τρίπολης απο-
τέλεσε αιτία για να διαφημιστεί η ελληνική Super League σε κάθε γωνιά του πλανήτη, όπου ασχολούν-
ται με το ποδόσφαιρο.

Η αποχώρησή του έκανε ξανά γνωστό το όνομα της χώρας μας και το πρωτάθλημά της, αλλά αυτήν τη
φορά για τους λάθους λόγους. Προφανώς και αρκετοί ήταν αυτοί που αναρωτήθηκαν γιατί να φεύγει

ένας προπονητής που δεν έχει κλείσει καλά καλά έναν μήνα στον πάγκο της ομάδας και
στα τρία πρώτα παιχνίδια του είχε δύο ισοπαλίες και μία εκτός έδρας νίκη. Η επίσημη
απάντηση από πλευράς Asteras Aktor ήταν ότι υπήρχαν σοβαρές διαφωνίες για τον
τρόπο λειτουργίας της ομάδας, ενώ διαρρέεται ότι είχαν δημιουργηθεί και μεγάλα
προβλήματα στα αποδυτήρια.

Η πλευρά του Κλοντ Μακελελέ όμως υποστηρίζει πως τα προβλήματα αυτά προ-
έκυψαν από τους ιθύνοντες της ομάδας της Αρκαδίας. Ούτε λίγο ούτε πολύ, ο Γάλ-
λος τεχνικός ανέφερε πως έφυγε γιατί δεν δέχτηκε να πάρει… χαρτάκι, ήτοι οδη-
γίες για το ποιον πρέπει να χρησιμοποιεί στο γήπεδο και ποιον όχι. Μιλώντας στο
LondonWorld, προχώρησε σε αποκαλύψεις και τα όσα ανέφερε, αν είναι όλη η αλή-

θεια και όχι μόνο η δική του πλευρά, σε καμία περίπτωση δεν τιμούν ούτε την ομάδα της Αρκα-
δίας ούτε το ελληνικό ποδόσφαιρο.

«Μου υποσχέθηκαν τον πλήρη έλεγχο της ομάδας. Ήταν δική μου απόφαση ποιος θα έπαιζε
και ποιος όχι. Οι μεταγραφές δεν γίνονταν με δική μου ευθύνη. Αν θέλεις να με απολύσεις επει-
δή τα αποτελέσματα δεν είναι καλά, δεν πειράζει. Αυτό είναι το ποδόσφαιρο. Αλλά δεν θα επιτρέ-
ψω σε κανέναν να μου λέει ποιος πρέπει ή δεν πρέπει να παίζει», είπε μεταξύ άλλων ο Μακελελέ
και πρόσθεσε: «Στο τελευταίο παιχνίδι επέμεναν ότι ένας βασικός παίκτης πρέπει να καθίσει
στον πάγκο. Ο παίκτης έχει ένα μικρό συμβόλαιο, αλλά είναι ο καλύτερος παίκτης στην ομάδα.
Τον έβαλα για μόλις 20 λεπτά - μοίρασε δύο ασίστ και κερδίσαμε το παιχνίδι. Αλλά δεν ήθελαν να
παίξει επειδή δεν είχε υπογράψει νέο συμβόλαιο. Σκέφτηκαν ότι μπορούσαν να ελέγξουν αν θα
παίξει, εγώ τον έβαλα λόγω της ποιότητάς του».

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο παίκτης στον οποίο αναφέρεται ο Μα-
κελελέ είναι ο 18χρονος Γάλλος -με καταγωγή από την Ακτή Ελε-
φαντοστού- Νταρνέλ Ερίκ Μπιλέ, ο οποίος ήταν εισήγηση
του 51χρονου προπονητή. Στον αγώνα με την Athens
Kallithea ο νεαρός άσος… έβγαλε μάτια, αλλά αποτέ-
λεσε παράλληλα και την αφορμή για να υπάρξουν η
αποχώρηση Μακελελέ και όσα ακολούθησαν, που
δεδομένα αποτελούν δυσφήμηση για το ελληνικό
ποδόσφαιρο. 

Μύλος με 
τον Μακελελέ 
και το... χαρτάκι

Έπειτα από μόλις τρεις εβδομάδες 
στον Asteras Aktor ο Γάλλος προπονητής 
αποχώρησε από την τεχνική ηγεσία, αφήνοντας 
αιχμές ότι αυτό συνέβη γιατί δεν δέχτηκε να χρησιμοποιεί 
τους παίκτες που ήθελαν να του επιβάλουν οι διοικούντες - 
«Υπήρχε σοβαρό πρόβλημα στα αποδυτήρια», απαντούν από την Τρίπολη

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης



Στους «16» ο Τσιτσιπάς
Στους «16» του Shangai Masters προκρίθηκε ο

Στέφανος Τσιτσιπάς, ο οποίος επικράτησε 2-0
του Αλεξάντρ Μουλέρ και πήρε την πρόκριση. Ο
Έλληνας τενίστας θα έχει σαφώς πιο δύσκολο
έργο στη συνέχεια, αφού θα κληθεί να αντιμετω-
πίσει τον Ντανίλ Μεντβέντεφ. Το ραντεβού του
Τσιτσιπά με τον Ρώσο αντίπαλό του είναι προ-
γραμματισμένο για την Κυριακή. 

Τέλος η σεζόν 
για Σάκκαρη

Δεν θα αγωνιστεί σε άλλο τουρνουά έως το τέ-
λος της χρονιάς η Μαρία Σάκκαρη, όπως ανακοί-
νωσε η ίδια. Εδώ και καιρό η Ελληνίδα πρωτα-
θλήτρια ταλαιπωρείται από έναν τραυματισμό
στον ώμο, ο οποίος μάλιστα δεν της επέτρεψε να
συνεχίσει και στο Όπεν της Νέας Υόρκης, όπου
εγκατέλειψε στον αγώνα του πρώτου γύρου.
Αποφάσισε έτσι να αφοσιωθεί στη θεραπεία της
για να επιστρέψει δριμύτερη τη νέα σεζόν.

Γκάζια στου Ρέντη
Αν και ο Ολυμπιακός παρουσιάστηκε καλύτε-

ρος στο δεύτερο ημίχρονο του ντέρμπι με τον
Παναθηναϊκό και είχε τη μεγάλη φάση στις κα-
θυστερήσεις για να νικήσει, ο προπονητής του
δεν ήταν ικανοποιημένος. Μάλιστα, ο Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ τα... έψαλε στους παίκτες του στου
Ρέντη λέγοντάς τους μεταξύ άλλων πως «άλλα
σχεδιάσαμε, άλλα κάνατε στο γήπεδο»! 

Χειρότερα δεν γίνεται
Είναι κοινά αποδεκτό ότι η εικόνα του Πανα-

θηναϊκού σε αυτές τις πρώτες επτά αγωνιστικές

είναι κάτι παραπάνω από προβληματική. Οι

«πράσινοι» όχι μόνο δεν εντυπωσιάζουν αλλά

μόλις και μετά βίας σκοράρουν και κατ’ επέκτα-

ση δεν κερδίζουν. Είναι χαρακτηριστικό πως το

«τριφύλλι» έχει καταγράψει τη χειρότερη επιθε-

τική επίδοση της ιστορίας του, σκοράροντας μό-

λις σε τρία από τα επτά πρώτα ματς του πρωτα-

θλήματος.

Φευγάτος ο Λόιντ
Δεν είναι λίγες οι φορές που παίκτες των ομάδων από το Ισραήλ ανα-

φέρονται στην πιθανότητα αποχώρησης λόγω της εμπόλεμης κατάστα-

σης. Μια τέτοια... βόμβα έριξε στη Μακάμπι Τελ Αβίβ και ο Τζόρνταν

Λόιντ, ο οποίος μόλις πριν από λίγους μήνες αποκτήθηκε από την «ομά-

δα του λαού». Ο Αμερικανός γκαρντ άφησε να γίνει κατανοητό ότι σκέ-

φτεται να αποχωρήσει από την ομάδα λόγω του εν εξελίξει πολέμου. 

SPORTS
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Στρατηγός
Ιβάν

Η
δύσκολη νίκη του ΠΑΟΚ στη Λιβαδειά
σήκωσε αρκετή... γκρίνια, όπως διαβά-
σατε και χθες στην «P», αν και οι Θεσσα-

λονικείς είναι στην πρώτη θέση της βαθμολογίας
και καταγράφουν αρκετά καλές επιδόσεις σε ό,τι
αφορά τα στατιστικά στις πρώτες επτά αγωνιστι-
κές του πρωταθλήματος. Το οξύμωρο για τον ΠΑ-
ΟΚ είναι ότι ξεκίνησε η συζήτηση για την επιθετι-
κή δυστοκία της ομάδας, την ώρα που έχει την κα-
λύτερη επίθεση του πρωταθλήματος έως τώρα!
Όπως αναφέρει η ιστοσελίδα sdna.gr, ο ΠΑΟΚ
έχει πετύχει έως τώρα 13 τέρματα, ενώ έχει ήδη
σημαδέψει και τέσσερις φορές τα δοκάρια των
αντιπάλων. Όσο για τη δεύτερη καλύτερη επίθε-
ση, αυτή ανήκει στον ΟΦΗ, ο οποίος έχει πετύχει
12 τέρματα, και τον ακολουθούν η ΑΕΚ με 11 και οι
Άρης, Ολυμπιακός και Ατρόμητος με 10. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Γκρινιάζουν... αλλά τα βάζει

Δύο σπουδαίες αναμετρήσεις έχει μπροστά της η Εθνική ομάδα. Αύριο στο Λονδίνο κόντρα στην Αγγλία
και την Κυριακή στο «Γ. Καραϊσκάκης» με την Ιρλανδία.  Ήδη ο «στρατηγός» Γιοβάνοβιτς καταστρώνει
τα πλάνα του για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα παρά την ηχηρή απουσία του Φώτη Ιωαννίδη. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
παγκόσμιος ηγέτης της σωματικής και
πνευματικής κυριαρχίας έρχεται στη χώρα
μας για μια συνάντηση-εμπειρία με θέμα τον

διαρκή ασταμάτητο αγώνα προς το μεγαλείο της αν-
θρώπινης ψυχής.

Τον παγκοσμίου φήμης Τιμ Γκρόβερ, γνωστό για
τη θρυλική δουλειά του με τους επίλεκτους πρωτα-
θλητές Μάικλ Τζόρνταν, Κόμπι Μπράιαντ και
Ντουέιν Γουέιντ, θα παρουσιάσει στο Θέατρο Άλσος
το Σάββατο 19 Οκτωβρίου ο Αντώνης Σρόιτερ.

Ο διάσημος γκουρού, ταξιδεύοντας διαρκώς σε
όλο τον κόσμο, μετρά περισσότερα από 20 χρόνια
εμπειρίας ως coach και γνωρίζει πολύ καλά το suc-
cess story.

Οι παρουσιάσεις του σε παγκόσμιο επίπεδο
έχουν σχεδιαστεί ειδικά για όλους εκείνους που εί-
τε θέλουν να κατακτήσουν την επιτυχία και να φτά-

σουν στην κορυφή, είτε επιδιώκουν να κατανοή-
σουν τη νοοτροπία των αρίστων και να οδηγηθούν
στο ανώτατο επίπεδο. Άμεσος, αμείλικτος και από-
λυτα ειλικρινής με τους συνεργάτες του, ξεχώρισε
έχοντας την πεποίθηση ότι το χτίσιμο ενός σκληρού
χαρακτήρα δίνει μεγάλη ώθηση για την κατάκτηση
της επιτυχίας.

Αντέχεις να αλλάξεις επίπεδο 
και να γίνεις ασταμάτητος;

Ποια είναι η αλήθεια για τα εμπόδια και τις προ-
κλήσεις που βρίσκονται ανάμεσα σε εσάς και τους
στόχους σας; Πώς θα γίνετε πιο δυνατοί, γρήγοροι
και ισχυροί τόσο σωματικά όσο και πνευματικά;
Πώς οι άλλοι γίνονται καλύτεροι και πώς μπορείς κι
εσύ να το πετύχεις; Η αυθεντία της αριστείας με μό-
το το «αντέχεις να αλλάξεις επίπεδο και να γίνεις

ασταμάτητος;» θα απαντήσει σε όλα τα παραπάνω,
αποκαλύπτοντας τις επαναστατικές μεθόδους του
και μυστικά αυτοβελτίωσης.

Ο Τιμ Γκρόβερ είναι ιδιοκτήτης του «Attack Athlet-
ics Gym», ενός γυμναστηρίου που κόστισε 1,5 εκατ.
δολάρια για να χτιστεί το 2007 και έχει έκταση 60
στρεμμάτων! Στο εσωτερικό του υπάρχει αίθουσα
10.000 τμ γεμάτη με βάρη, τέσσερα γήπεδα διαστά-
σεων ΝΒΑ και άλλο ένα χωρητικότητας 1.000 θεατών. 

Στο βιβλίο του που κυκλοφόρησε σε όλο τον κό-
σμο με τίτλο «Relentless» αναλύει -μεταξύ άλλων-
πώς να εμπιστεύεστε τα ένστικτά σας, πώς να ελέγ-
χετε και να προσαρμόζεστε σε οποιαδήποτε κατά-
σταση, πώς να εντοπίσετε την αδυναμία του αντιπά-
λου σας και να επιτεθείτε. Δίνει τις ίδιες συμβουλές
που δίνει στους παγκοσμίου φήμης πελάτες του και
σας δείχνει ότι όλα είναι πιθανά.

Ο διάσημος ηγέτης της σωματικής 
και πνευματικής κυριαρχίας έρχεται

στις 19 Οκτωβρίου

Ο γκουρού 
Τιμ Γκρόβερ 
στην Αθήνα
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Joker: 
Avant premier 
με λαμπερές 

παρουσίες

Δ
ημοφιλείς ηθοποιοί, καλλιτέχνες του πενταγράμμου,

celebrities και κινηματογραφόφιλοι βρέθηκαν στην πρε-

μιέρα του σίκουελ «Joker: Τρέλα για δύο», με την Κατερί-

να Διδασκάλου και τη Βίκυ Κουλιανού να μονοπωλούν τα φλας.

Βέρα Σωτηροπούλου και Stan

Marseax Ιάσων Μανδηλάς

Κώστας Μαρτάκης Αριστέα, SonariseΘοδωρής Μαραντίνης Ανδρέας Κωνσταντίνου
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Βίκυ Κουλιανού Κατερίνα Διδασκάλου



Ε
ντονες είναι οι ψυχολογικές επιπτώσεις
της νόσου Peyronie τόσο στους άντρες
ασθενείς όσο και στις συντρόφους τους. Η

μεγάλη κάμψη του πέους και ο πόνος που προκα-
λεί οδηγούν σε σημαντικές σεξουαλικές δυσλει-
τουργίες, με αποτέλεσμα σχεδόν οι μισοί πάσχον-
τες να αντιμετωπίζουν δυσκολίες στις σχέσεις
τους. Νιώθουν συχνά αμηχανία και λιγότερο αρ-
ρενωποί λόγω της παραμόρφωσης του πέους
τους. Έχουν μειωμένη σεξουαλική αυτοπεποίθη-
ση και φοβούνται μήπως δεν ικανοποιούν τις
συντρόφους τους. Βιώνουν δε άγχος, ακόμη και
κατάθλιψη. Από την πλευρά τους, οι γυναίκες πα-
ρουσιάζουν δυσπαρευνία, δηλαδή πόνο κατά τη
συνουσία και κατ’ επέκταση αδυναμία επίτευξης
οργασμού, σεξουαλική δυσαρέσκεια και απώλεια
της σεξουαλικής επιθυμίας. Τελικά απομακρύ-
νονται από τον σύντροφό τους.

Τα ευρήματα μιας γαλλικής έρευνας για τον αν-
τίκτυπο που έχει η νόσος, η οποία δημοσιεύτηκε
στο «The French Journal of Urology», έδειξε ότι η
παραμόρφωση του πέους ενοχλεί το 58% των συν-
τρόφων και το 66% μειώνει τις σεξουαλικές επα-
φές του με τον πάσχοντα μετά την εμφάνισή της.
Σύμφωνα με μελέτες, οι επιπτώσεις στο ζευγάρι
είναι αναστρέψιμες μόλις αντιμετωπιστούν τα
συμπτώματα. Η θεραπεία της νόσου βελτιώνει τη
σεξουαλική επιθυμία και τη λειτουργία και στους
δύο συντρόφους.

«Η νόσος Peyronie είναι μια χρόνια φλεγμονώ-
δης νόσος που ο επιπολασμός της ποικίλλει ανα-
λόγως του πληθυσμού που ερευνάται. Μελέτες
έχουν δείξει ότι επηρεάζει περίπου το 11% έως 13%

των ενήλικων ανδρών στις ΗΠΑ, το 9% στον Κανα-
δά, το 0,5% στην Αυστραλία, το 7% στην Ιταλία, το
3,2% στη Γερμανία, το 3,64% στη Βραζιλία, το 0,6 %
στην Ιαπωνία και το 5% στην Κίνα. 

Πρόκειται για μια διαταραχή του συνδετικού
ιστού που χαρακτηρίζεται από ίνωση του σηραγ-
γώδους σώματος που έχει ως αποτέλεσμα τη στα-
διακή εμφάνιση κάμψης, πόνου και βράχυνσης
του πέους. Στα συμπτώματα περιλαμβάνεται και η
στυτική δυσλειτουργία, όπως και η αδυναμία δια-
τήρησης της στύσης για συνουσία», εξηγεί ο χει-
ρουργός, ανδρολόγος-ουρολόγος, δρ Αναστά-
σιος Λιβάνιος.

Δεν είναι πλήρως κατανοητοί οι λόγοι ανάπτυ-
ξης της πάθησης. Είναι πιθανό να εμπλέκονται
διάφοροι παράγοντες, όπως η ηλικία (άνω των 50
ετών), ο σακχαρώδης διαβήτης (ορισμένες μελέ-
τες δείχνουν επιπολασμό στους διαβητικούς έως
και 33,2%) και το ιστορικό καρκίνου του προστάτη.
Πιστεύεται όμως ότι το μικροαγγειακό τραύμα
που ξεκινά από βλάβη του πέους κατά τη σεξουα-
λική δραστηριότητα ή λόγω επαναλαμβανόμενου
μικροτραυματισμού είναι η πιο συχνή αιτία. 
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Διάγνωση και χειρουργική
αντιμετώπιση

Για τη διάγνωση απαιτούνται λήψη του
ιατρικού και σεξουαλικού ιστορικού, κλινι-
κή εξέταση και υπερηχογράφημα σηραγ-
γωδών αρτηριών για τον έλεγχο της έκτα-
σης της νόσου, της αιμάτωσης του πέους
και της τυχόν παρουσίας ουλώδους ιστού.
Μια κάμψη πέους ακόμη και μεγαλύτερη
από 30 μοίρες, χωρίς άλλα συμπτώματα ού-
τε επιπτώσεις στη σεξουαλική ζωή δεν
χρειάζεται θεραπεία. Στους άνδρες με ήπια
νόσο Peyronie τα συμπτώματα δεν είναι
απίθανο να υποχωρήσουν χωρίς θεραπεία,
είναι όμως εξαιρετικά σπάνια εξέλιξη. Στη
συντριπτική πλειονότητα των πασχόντων
αυτά παραμείνουν και επιδεινώνονται στα-
διακά. Η πλήρης ίαση απαιτεί χρόνο, είτε
ακολουθηθεί αγωγή με φάρμακα είτε χει-
ρουργική επέμβαση. Η μεγάλη κάμψη στο
πέος άνω των 60 μοιρών και τα έντονα συμ-
πτώματα που δυσκολεύουν τη σεξουαλική
επαφή αντιμετωπίζονται μόνο χειρουργι-
κά. Τις περισσότερες φορές επιλέγεται η
τοποθέτηση βιοσυνθετικού ή αυτόλογου
μοσχεύματος, γιατί με αυτό τον τρόπο δεν
χάνεται μήκος από το πέος όταν αφαιρεθεί
η ινώδης πλάκα. Μια δεύτερη επιλογή είναι
ο ευθειασμός του πέους με την τοποθέτηση
ραμμάτων στην αντίθετη πλευρά του ση-
ραγγώδους σώματος που είναι υγιές. 

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός, ανδρολόγος-

ουρολόγος 

Δεν είναι πλήρως κατανοητοί οι λόγοι
ανάπτυξης της πάθησης. Είναι πιθανό
να εμπλέκονται διάφοροι παράγοντες
όπως η ηλικία, ο σακχαρώδης διαβήτης
και το ιστορικό καρκίνου του προστάτη

Κάμψη πέους:
Ποια προβλήματα 
δημιουργεί



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια αρκετά καλή θέση του ανά-
δρομου Δία προς το δικό σας ζώδιο και
αυτό γιατί έως τον Φεβρουάριο του
2025 θα έχετε τακτοποιήσει πολλές
από τις εκκρεμότητες που έχετε αυτήν
τη στιγμή. Ίσως ξανασκεφτείτε κάποι-
ες υποθέσεις σας που είχαν παγώσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η ανάδρομη πο-
ρεία του Δία θα δημιουργήσει ένα
μπλοκάρισμα στα οικονομικά σας. Ίσως
να αλλάξετε τις συνθήκες των εισοδη-
μάτων σας τους επόμενους μήνες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους η ανάδρομη
πορεία του Δία στο δικό σας ζώδιο έως
τον Φλεβάρη του 2024 είναι ένδειξη
μιας περιόδου που έχει φτάσει στο τέ-
λος της. Μπορεί να κάνετε μια νέα σκέ-
ψη πάνω σε οικονομικά και σπουδές.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τα επαγγελματικά σας μπαίνουν σε μια
νέα τροχιά, αλλά και ο τρόπος που ασχο-
λείστε με ένα θέμα υγείας ίσως να χρει-
άζεται μια διαφορετική προσέγγιση.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η ανάδρομη πο-
ρεία του Δία σημαίνει ότι κάποια πρό-
σωπα μπορεί να ξαναμπαίνουν στη ζωή
σας και αφορούν το κοντινό σας παρελ-
θόν. Καλό είναι να δείτε μια σχέση ή μια
φιλία με αρκετά αναλυτική ματιά και αν
έχει κάνει τον κύκλο της να την εγκατα-
λείψετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους τα πράγματα
δεν είναι ιδιαίτερα ήρεμα στα επαγγελ-
ματικά σας έως τον Φεβρουάριο του
2025. Αυτή την περίοδο θα μπείτε στον
πειρασμό να αναθεωρήσετε και να κά-
νετε τις αξιολογήσεις σας έως ότου
φτάσετε στην τελική σας απόφαση.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι μια πολύ
ανανεωτική θέση του Δία στο ζώδιο
των Διδύμων, αλλά επίσης είναι και η
περίοδος που θα αναθεωρήσετε κά-
ποιες αποφάσεις σας χωρίς απαραί-
τητα να πάρετε άμεσα αποφάσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς είναι και-
ρός να κάνετε τις απαραίτητες ενδο-
σκοπήσεις, να δείτε τις πραγματικές
σας ανάγκες και να κλείσετε κάποιες
ανοικτές οικονομικές σας υποθέσεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η ανάδρομη πορεία του Δία στον 7ο
τομέα σας σημαίνει ότι θα βρεθείτε σε
μια περίοδο αναθεωρήσεων σε πρό-
σωπα και σχέσεις. Οι αποφάσεις σας
καλό είναι να έρθουν μετά τον Φε-
βρουάριο 2025, απλά τώρα εντοπίστε
τα υπέρ και τα κατά των καταστάσεων.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Οι συνθήκες είναι αρκετά ανατρεπτι-
κές στην καθημερινότητά σας. Εντοπί-
στε τι πρέπει να κρατήσετε και τι όχι, τι
χρειάζεστε στην καθημερινότητά σας
και τον χειμώνα θα έχετε οριοθετήσει
τις προτεραιότητές σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι πολύ θετική για εσάς η θέση
του Δία στους Διδύμους, αλλά δεν
υπάρχει καμία αμφιβολία ότι θα πρέπει
να ξανασκεφτείτε κάποια θέματα προ-
τού πάρετε αποφάσεις… κυρίως σε
συναισθηματικό επίπεδο. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς η ανάδρομη πο-
ρεία του Δία σας αφορά σε πολύ μεγά-
λο βαθμό, εφόσον είναι ο δεύτερος κυ-
βερνήτης σας μετά τον Ποσειδώνα. Οι
αναθεωρήσεις σε βασικούς τομείς της
ζωής σας θα έρθουν να στιγματίσουν
την περίοδο αυτή.
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T ο πιο σημαντικό αστρολογικό γεγονός σήμερα
είναι η ανάδρομη πορεία του Δία έως τις 4
Φεβρουαρίου 2025. Αυτό το χρονικό διάστημα

είναι προτιμότερο να επικεντρώσουμε τη δυναμική
μας σε θέματα που ήδη έχουμε ξεκινήσει και να
αποφύγουμε τις νέες ενάρξεις. Ίσως είναι η καλύτερη
περίοδος για να δούμε το μέλλον μας πνευματικά και
υλικά, κάνοντας μια αναδρομή στα γεγονότα.


